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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

    Με την παρούσα µελέτη επιδιώκεται η καταγραφή των 

ιστορικών δεδοµένων, στοιχείων και γεγονότων  τα οποία 

έλαβαν χώρα στην Πρώην Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της  

Γιουγκοσλαβίας κυρίως µετά την πτώση του κοµµουνισµού, 

τους διαδοχικούς πολέµους ανεξαρτησίας των χορών που 

σχηµάτιζαν την τότε Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της 

Γιουγκοσλαβίας, τον ρόλο που έπαιξαν οι ΕΕ,ΗΠΑ,ΟΗΕ και 

ΝΑΤΟ στην προσπάθειά τους να ελέγξουν την κρίση στην 

περιοχή.  

    Σκοπός της παρούσης επιπλέον είναι η διαπίστωση των 

εξωτερικών σχέσεων των χωρών της Πρώην Γιουγκοσλαβίας, 

τις σχέσεις των αυτόνοµών χωρών πλέον µεταξύ τους στην υπό 

µελέτη περιοχή. Τέλος, θα δούµε εάν υπάρχουν σηµάδια, 

τάσεις  εξευρωπαϊσµού στα Βαλκάνια καθώς και πιθανοί 

προβληµατισµοί του σήµερα.   

 

Πρόλογος 

    Για το θέµα των Γιουγκοσλαβικών πολέµων 1989 και µετά 

χύθηκε πολύ µελάνι για την προσέγγιση, την  καταγραφή και 

την ανάλυση αυτής της κρίσης που οδήγησε ραγδαία σε 

διαδοχικούς πολέµους ανάµεσα στις ίδιες  τις χώρες που 

συντελούσαν  την  Πρώην ∆ηµοκρατική Οµοσπονδία της 

Γιουγκοσλαβίας. 
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    Η διάσπαση της Γιουγκοσλαβίας, η Σλοβενική κρίση, ο 

πόλεµος της Κροατίας , οι πόλεµοι της Βοσνίας- Ερζεγοβίνης, 

την  αλβανική κρίση του 1997 και κρίση στο Κόσσοβο το 

1999 η οποία οδήγησε στον βοµβαρδισµό της Σερβίας και του 

Μαυροβουνίου και την «Μακεδονική» κρίση. Στη δεκαετία του 

1990, η διεθνή κοινότητα ανέλαβε συχνά τον ρόλο του 

µεσολαβητή στα Βαλκάνια αλλά συχνά συνελήφθη επ’ 

αυτοφώρω να βρίσκεται «δυστυχώς» αλλού. Στην 

πραγµατικότητα, οι µεγάλες δυνάµεις του πλανήτη δεν ήρθαν 

σε σύγκρουση µεταξύ τους στην περίπτωση της ανάφλεξης των 

Βαλκανίων, αλλά αποφάσισαν να δράσουν η κάθε µία 

ξεχωριστά στις διαφορετικές και διαδοχικές κρίσης που 

έπληξαν τα Βαλκάνια το 1989.    

    Από πού άραγε να πηγάζει αυτός ο παρεµβατισµός; Μήπως  

από έναν ανταγωνισµό στρατιωτικό µεταξύ των Ευρωπαίων και 

των Αµερικάνων που ακολουθούν πολιτικές ισχύος και 

προπάντων επιρροής; Μήπως δεν χρησίµευσαν τα Βαλκάνια 

ως ένα βιολογικό-δοκιµαστικό πεδίο αφού στην ουσία δεν 

παρουσίαζαν πραγµατικό στρατηγικό ενδιαφέρον για τις νέες 

τις θεσµικές συνθέσεις της «συλλογικής ασφάλειας»; Μήπως η 

Ευρώπη δεν ήταν έτοιµη πολιτικά και στρατιωτικά να 

αντιµετώπιση την κρίση που είχε ξεσπάσει στα Βαλκάνια 

παρά τα σηµάδια πολιτικής προόδου που είχε παρουσιάσει 

την δεκαετία του 1990 µε την, ¨εµβρυακή¨  όπως 

αποδείχτηκε στην πορεία, σύσταση της Κοινής Εξωτερικής 

Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας (ΚΕΠΠΑ); 
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    «Η τραγωδία των λαών της Γιουγκοσλαβία επιβεβαιώνει 

δυστυχώς τον κανόνα ότι όλες οι µεγάλες καταστροφές στην 

ανθρώπινή κοινωνία και η ιστορική υποβάθµιση 

προετοιµάζονται µέσα σ’ ένα κλίµα παραλόγου όπου η µνήµη 

και η κριτική σκέψη έχουν τεθεί στο περιθώριο. Όταν η 

µνήµη και η κριτική σκέψη επανέλθουν στο προσκήνιο το 

έγκληµα έχει ήδη ολοκληρωθεί».1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                            
1 Χατζηπροδρομίδης Λεωνίδας: Γιουγκοσλαβία – Η έκρηξη του εθνικισμού, ο Βαλκανικός και ο 
ευρύτερος περίγυρος  σελ:13 
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Η Ιστορία της Γιουγκοσλαβίας 

    Η πρώτη Γιουγκοσλαβία συστάθηκε το 1918 ως βασίλειο 

των Σέρβων, των Κροατών και των Σλοβένων µετά τον 1ο 

Παγκόσµιο Πόλεµο στον οποίον µετείχαν η Κροατία και η 

Σλοβενία δια της Αυστρο-Ουγγαρίας ενάντια στην Σερβία. 

Όπως την δεκαετία του 1990 έτσι και τότε κυριαρχούσε το 

δίληµµα Οµοσπονδία ή Συνοµοσπονδία καθώς και ο φόβος 

µιας πιθανής επιβολής του σερβικού συγκεντρωτισµού. Την 

χρονική περίοδο 1918-1940 την χαρακτηρίζει η  σερβική 

πολιτική κυριαρχία µε την δυναστεία του Καραγιώργη. 

    Ο δεύτερος Παγκόσµιος Πόλεµος πήρε την µορφή 

εµφυλίου στην Γιουγκοσλαβία, η έκβαση του οποίου ήταν η 

κυριαρχία των Παρτιζάνων του Τίτο, µε στόχο την επιβολή της 

συµβίωση των διαφόρων Εθνών. 

    «Αδελφότητα και Ενότητα» χαρακτήριζαν το σύστηµα της 

2ης Γιουγκοσλαβίας. Η Σοσιαλιστική Αυτοδιαχείριση µετά το 

1950, η Αδέσµευτη Πολιτική µετά το 1961 και η Ένωση 

Κοµµουνιστών Γιουγκοσλαβίας ως εξουσία, ελέγχει την 

πολιτική και δια αυτής την κοινωνική και οικονοµική 

δραστηριότητα. 

    Η εµφάνιση της οικονοµικής κρίσης συνέπεσε µε τον 

θάνατο του Τίτο το 1980 και στην συνέχεια της κρίσης του 

«σοσιαλισµού» που ολοκληρώθηκε µε την κατάρρευση του 

στην Ανατολική Ευρώπη το 1989. 

    Πρόεδρος της Σερβίας πλέον Slobodan Milosevits  (ο 

Slobodan Milosevits ). Η περιοχή της Γιουγκοσλαβίας ήταν 
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τότε ηφαίστειο έτοιµο να εκραγεί µε την πρώτη µόνο σπίθα. 

Στην προσπάθεια του να επιβληθεί στην περιοχή ο Milosevits2 

η Ένωση Κοµµουνιστών Γιουγκοσλαβίας διαλύθηκε, 

σταµάτησαν να λειτουργούν οι οµοσπονδιακοί θεσµοί ενώ οι 

εθνικισµοί αναπτύχθηκαν µε γρήγορους ρυθµούς. 

     Ο  Milosevits  ήταν ένα φιλόδοξος πολιτικός ο οποίος σε 

αντίθεση µε τον Τίτο, δεν ασπαζόταν την Γιουγκοσλαβική 

Οµοσπονδιακή ιδέα. Το 1989 αποφάσισε να καταργήσει το 

καθεστώς αυτονοµίας που κατείχαν µέχρι τότε η Βοϊβοντίνα3 

και το Κοσσυφοπέδιο4. Το ίδιο έτος συνέπεσε να τιµάται η 

εξακοσιοστή επέτειος της µοιραίας µάχης του Κοσόβου πού 

όρισε το τέλος της σερβικής ανεξαρτησίας. Ο νέος πρόεδρος 

της Σερβικής ∆ηµοκρατίας ενθάρρυνε τους Σέρβους που 

κατοικούσαν στην Κροατία, οι οποίοι οραµατίζονταν τη 

δηµιουργία µιας αυτόνοµης σερβικής επαρχίας, να 

επεκτείνουν τις επιδιώξεις τους ενώ παράλληλα αφύπνισε τις 

σερβικές απαιτήσεις ένατη της Βοσνίας.   

Η έκρηξη του εθνικισµού αναπτύχθηκε µε σίγουρο και 

γρήγορο τρόπο και στα υπόλοιπα κράτη της Γιουγκοσλαβίας. 

Στην Κροατία επιβλήθηκε η αντικοµουνιστική και εθνικιστική 

«Κροατική ∆ηµοκρατική Κοινότητα» του Franjp Tudman µε 

στόχο τον Κροατοκεντρισµό. Η Κροατία σε συνεργασία µε την 

Σλοβενία ανέπτυξε καλές σχέσεις µε τους Μουσουλµάνους της 

                                                            
2 Στην προσπάθεια του να επιβληθεί ο Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς , το φώς της δημοσιότητας βρήκε τις 
τελευταίες μέρες του 1990 πως η Σερβία ξόδεψε απ’ την Εθνική Τράπεζα Γιουγκοσλαβίας το 
χρηματικό ποσό του 1,4 δισεκατομμυρίων δολαρίων για να καλύψει την προεκλογική καμπάνια του 
Μιλόσεβιτς  
3http://el.wikipedia.org/wiki/ Βοϊβοντίνα 
4 Σε αυτό το σημείο αξίζει να σημειωθεί ότι στο Κόσσοβο τα εννέα δέκατα του πληθυσμού ήταν 
Αλβανοί. Στη  Βοϊβοντίνα οι περισσότεροι κάτοικοι ήταν ουγγρικής καταγωγής  
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Βοσνίας και τους Αλβανούς του Κοσσόβου καθώς και τακτικές 

σχέσεις µε την «ΠΓ∆Μ». 

    Η εθνική σύνθεση της Σλοβενίας την βοήθησε να 

αποσυρθεί από την Γιουγκοσλαβία σχεδόν αλώβητη. Αντίθετα 

µε την Σλοβενία, η Βοσνία ακριβώς λόγω της εθνικής της 

σύνθεσης ήταν το πιο ευαίσθητο κράτος της Γιουγκοσλαβίας. 

Το Μουσουλµανικό κόµµα που πλειοψήφησε έδειξε 

µεγαλύτερη σοβαρότητα σε σχέση µε τα άλλα κόµµατα. 

Στόχος του κόµµατος όπως τότε δήλωσε ο Άλια Ιζετµπέγκοβιτς 

είναι η δηµοκρατία καθώς και η ανάπτυξη της αµοιβαίας 

εµπιστοσύνης. 

    Στο πλευρό του  Milosevits  στέκεται το Μαυροβούνιο, το 

οποίο πέρα το µεγάλο οικονοµικό πρόβληµα δεν απειλείται 

από άλλα προβλήµατα ενώ αµφιλεγόµενες ήταν οι εκλογές 

στην «ΠΓ∆Μ» καθώς δεν έδωσαν ξεκάθαρη εθνικιστική 

πλειοψηφία. 

Πώς έφτασε όµως στην αποσύνθεση της η 

Γιουγκοσλαβία; 

    Ποικίλοι λόγοι συντέλεσαν στην αποσύνθεση της 

Οµοσπονδίας. Υπήρχε έλλειψη συντονισµού του Προεδρείου 

της Οµοσπονδίας και η δηµοσιοποίηση των διαφωνιών του 

έδειχνε τις δύσκολες στιγµές που περνούσε η συνοχή της 

χώρας. Η διάλυση επιταχύνεται µε την µη εκπλήρωση των 

υποχρεώσεων των ∆ηµοκρατιών καθώς και τα τελεσίγραφα 

που δεχόταν η Οµοσπονδιακή Κυβέρνηση, η οποία έβλεπε µε 

ταχύτατους ρυθµούς να χάνει τις αρµοδιότητες της. 
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    Στις 4 Φεβρουαρίου του 1991 οι ∆ηµοκρατίες δεν 

εκπλήρωναν τις υποχρεώσεις τους προς την Οµοσπονδία, µε 

αποτέλεσµα πλέον οι κοινότητες να σταµατούν να 

εκπληρώνουν τις υποχρεώσεις τους προς τις ∆ηµοκρατίες. Η 

διάλυση της Γιουγκοσλαβίας επρόκειτο να προκαλέσει 

αστάθεια στην περιοχή, µε  µείζον πρόβληµα την αλβανική 

µειονότητα στο Κοσσυφοπέδιο. 

    Στην  ουσία η διάλυση της Οµοσπονδία της 

Γιουγκοσλαβίας ξεκίνησε το 1990. Το 1991 τρεις από τις έξι 

οµόσπονδες δηµοκρατίες που σχηµάτιζαν την Οµοσπονδιακή 

∆ηµοκρατία της Γιουγκοσλαβία διεκδίκησαν, πολέµησαν και 

τέλος κέρδισαν την ανεξαρτησία τους. 

    Με σχετικά αναίµακτο τρόπο, µόνο δέκα ηµερών, η 

Σλοβενία κέρδισε την ανεξαρτησία της. Η «ΠΓ∆Μ» µε φιλικό 

τρόπο θα τολµούσαµε να πούµε ανεξαρτητοποιήθηκε. Η 

Κροατία πολέµησε σκληρά, οι αιµατηρές συγκρούσεις 

κράτησαν µέχρι το 1996. Η Βοσνία- Ερζεγοβίνη αν και 

κήρυξε την ανεξαρτησία της τον ∆εκέµβρη του 1990,  

κατάφερε να την αποκτήσει τουλάχιστον µετά το πέρας τριών 

χρόνων. Το Μαυροβούνιο αποσχίστηκε από την Σερβία. Έγινε 

ανεξάρτητο στις 21 Μαΐου 2006.  Τέλος, το Κοσσυφοπέδιο 

κατάφερε να γίνει χώρα έχοντας την πλήρη υποστήριξη των 

Ηνωµένων Πολιτειών και ισχυρών Ευρωπαϊκών χωρών. 

Υφίσταται ως ηµιανεξάρτητο κράτος υπό την αιγίδα του ΟΗΕ 

από τις 17 Φεβρουαρίου του 2008. 

     Γενικά θα µπορούσαµε να υποστηρίξουµε πως η 

Γιουγκοσλαβία ήταν µια χώρα µε πολλές αντιφάσεις. Πρώτον, 
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ο απλός λαός τόσο στην ύπαιθρο όσο και στις αστικές 

περιοχές συχνά σύναπτε γάµους (ένα στους τρείς) από 

διαφορετικές θρησκευτικές και εθνοτικές κοινότητες. 

∆εύτερον, την χώρα την έλεγχαν ηγέτες που παρουσίαζαν το 

πολιτικό τους προφίλ, δίνοντας µεγάλη έµφαση στις 

θρησκευτικές και εθνοτικές τους ρίζες ενώ πολύ συχνά 

έστρεφαν την προσοχή και την αφοσίωση τους σε 

συγκεκριµένες εθνοτικές οµάδες, µε αποτέλεσµα να 

υπονοµεύουν και να καταστρατηγούν τα δικαιώµατα άλλων 

οµάδων.  

    Η θρησκεία αποτελούσε σηµαντικό χαρακτηριστικό του 

εθνικισµού στα Βαλκάνια, ως συνέπεια οι µετέπειτα 

συγκρούσεις που ξέσπασαν στην περιοχή να αποτελούν συν 

των άλλων και ένα είδος «θρησκευτικών πολέµων». Ο 

συνδυασµός των εθνικών και θρησκευτικών διαφορών 

χαρακτήριζαν τις συγκρούσεις εξαιρετικά βίαιες. 
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Σλοβενία 

    Η Σλοβενία, µε την επίσηµη ορολογία Σλοβενική 

∆ηµοκρατία, γεωγραφικά βρίσκεται στην Κεντρική Ευρώπη µε  

πρωτεύουσα της την  Λουµπλιάνα. Στα βόρεια συνορεύει µε 

την Αυστρία, την Ιταλία στα δυτικά, στα ανατολικά µε την 

Ουγγαρία , και την Κροατία στα νότια. Στα δυτικά  βρέχεται 

από µια µικρού µήκους ακτογραµµή στην Αδριατική 

θάλασσα.  

    Μελετώντας την, από ιστορικής σκοπιάς τα εδάφη της 

Σλοβενίας αποτελούσαν κοµµάτι της Αγίας Ρωµαϊκής 

Αυτοκρατορίας και της Αυστροουγγρικής Αυτοκρατορίας έως 

το 1918, όταν οι Σλοβένοι συµφώνησαν να ενωθούν µε τους 

Σέρβους και τους Κροάτες µε σκοπό την διαµόρφωση ενός 

νέου πολυεθνικού κράτους, το οποίο το 1929 µετονοµάστηκε 

σε Γιουγκοσλαβία. Μετά το τέλος του Β΄ Παγκόσµιου 

Πολέµου, η Σλοβενία αποτέλεσε µία από τις ∆ηµοκρατίες της 

ανανεωµένης τότε Γιουγκοσλαβίας.  

    Φανερά απογοητευµένη το 1991 από τον τρόπο άσκησης 

της εξουσίας και της λήψης των αποφάσεων από την 

πλειοψηφία, την οποία αποτελούσαν οι Σέρβοι, οι Σλοβένοι 

διεκδίκησαν και επέτυχαν µε έναν σύντοµο πόλεµο µόνο δέκα 

ηµερών την ανεξαρτησία τους. Σκοπός του αναίµακτου αυτού 

πολέµου ήταν η απόσχιση από τη Γιουγκοσλαβία  το οποίο 

αποτέλεσε το γεγονός ότι σε αντίθεση µε την Κροατία και τη 

Βοσνία, η Σλοβενία δεν είχε σερβική 
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µειονότηταhttp://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%BB%CE%BF%CE%B2%CE%B5%CE

%BD%CE%AF%CE%B1  ‐  cite_note‐2. Σε αυτό ενισχύθηκε λόγω των 

ιστορικών δεσµών της µε τη ∆υτική Ευρώπη. Η ισχυρή 

οικονοµία και το σταθερό δηµοκρατικό πολίτευµα προώθησαν 

την µετατροπή της Σλοβενίας σε ένα σύγχρονο και ανεξάρτητο 

κράτος. 

 

∆ιακυβέρνηση 

    Το πολίτευµα του κράτους είναι η Κοινοβουλευτική 

∆ηµοκρατία. Όσον αφορά το διοικητικό σύστηµα, ο Πρόεδρος  

της Σλοβενία είναι και αρχηγός κράτους. Εκλέγεται από 

δηµοφιλή ψηφοφορία κάθε πέντε έτη. Ο πρωθυπουργός ασκεί 

την εκτελεστική εξουσία σε συνεργασία µε το συµβούλιο 

υπουργών ή  το γραφείο, τα οποία µέλη τους εκλέγονται από 

το Κοινοβούλιο. Το Κοινοβούλιο της Σλοβενίας αποτελείται 

από Εθνική Συνέλευση (Zbor Državni), και το Εθνικό 

Συµβούλιο (Državni svet). Η Εθνική Συνέλευση έχει ενενήντα 

µέλη, από αυτά τα 88 της οποίας εκλέγονται από όλους τους 

πολίτες σε ένα σύστηµα ανάλογη αντιπροσώπευση, ενώ δύο 

εκλέγονται από αυτόχθων Ουγγρικές και ιταλικές µειονότητες. 

Το Εθνικό Συµβούλιο διορίζει σαράντα µέλη, για να 

αντιπροσωπεύσει τις κοινωνικές, οικονοµικές, επαγγελµατικές 

και τοπικές οµάδες ενδιαφέροντος. Οι κοινοβουλευτικές 

εκλογές πραγµατοποιούνται κάθε τέσσερα έτη. ∆ικαίωµα 

ψήφου στις εκλογές έχουν όσες και όσοι είναι ηλικίας 18 ετών 



18 
 

και άνω. Κατ' εξαίρεση µπορούν να ψηφίσουν και τα άτοµα 

ηλικίας 16 και 17 ετών, αν εργάζονται. 

Οικονοµία 

    Μελετώντας την οικονοµία της  Σλοβενία, παρατηρούµε 

πως   είναι το πλουσιότερο κράτος της πρώην ανατολικής 

Ευρώπης, µε 80,8% του µέσου ΑΕΠ κ.κ. της ΕΕ των 25. Λόγω 

της γεωγραφικής και πολιτισµικής εγγύτητας µε την ∆υτική 

Ευρώπη και ειδικά την Αυστρία, η σύντοµη σύγκλιση της 

Σλοβενίας µε την ανεπτυγµένη ∆ύση θεωρείται βέβαιη. Από 

την 1 Ιανουαρίου 2007 η Σλοβενία είναι µέλος της 

Ευρωζώνης. Ο πληθωρισµός το 2006 άγγιζε τα 2.3%  (πριν 

από την υιοθέτηση του ευρώ), πρόσφατα έφτασε τα  5.1% 

ετήσιος, υπερβαίνοντας το µέσο όρο της Ευρωζώνης. Η 

οικονοµία της Σλοβενίας παρατηρείτε να έχει αρχίσει να 

βελτιώνεται εντονότερα τα τελευταία χρόνια (7.2% το πρώτο 

τρίµηνο του 2007, 5.7% το 2006, 4.1% το 2005), µετά από τη 

σχετικά αργή αύξηση το 2003 (2.8%). 

    Όπως σχεδόν όλες οι οικονοµίες έτσι και η οικονοµία της 

Σλοβενίας, παρά την οικονοµική επιτυχία, ένα µεγάλο µέρος 

της οικονοµίας παραµένει στα κρατικά χέρια και τις άµεσες  

ξένες επένδυση (FDI) στη Σλοβενία, στην οποία είναι ένας από 

τα χαµηλότερα στην ΕΕ κατά κεφαλήν. Όσον αφορά τους 

φόρους, είναι σχετικά υψηλοί, η αγορά εργασίας είναι 

άκαµπτη, και οι βιοµηχανίες χάνουν σταδιακά τις πωλήσεις 

τους στην  Κίνα, την Ινδία, αλλά και σε άλλες περιοχές. 
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    Η Σλοβενία είναι οικονοµικά η επικρατέστερη των χωρών 

που προσχώρησαν στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 2004 και το 

πρώτο νέο µέλος για να υιοθετήσουν Ευρώ στις 1 Ιανουαρίου 

2007. Τα σλοβένικα Ευρωνοµίσµατα εκδόθηκαν αρχικά για  

κυκλοφορία την 1η Ιανουαρίου του 2007 και χαρακτηρίζουν 

ένα µοναδικό σχέδιο για κάθε νόµισµα. Τα σλοβένικα 

Ευρωνοµίσµατα ήταν τα πρώτα για να χαρακτηρίσουν µια νέα 

κοινή πλευρά, µε έναν νέο χάρτη της Ευρώπης και  τα  

Σκανδιναβικός χρυσά νοµίσµατα. 

    Από την 1η Ιανουαρίου 2007, σε ένα τέτοιο σύντοµο 

χρονικό διάστηµα, η Σλοβενία έχει χτίσει ήδη µια µικρή 

συλλογή των νοµισµάτων των συλλεκτών, στο χρυσό, το ασήµι 

και άλλα µέταλλα, µε την αξία προσώπου που κυµαίνεται από 

3 έως 100 ευρώ. Αυτά τα νοµίσµατα είναι µια κληρονοµιά 

µιας παλαιάς εθνικής πρακτικής της κοπής νοµίσµατος των 

ασηµένιων και χρυσών αναµνηστικών νοµισµάτων. Αντίθετα 

από τα κανονικά ζητήµατα, αυτά τα νοµίσµατα δεν είναι 

νοµική προσφορά σε όλη την Ευρωζώνη. Για να γίνει 

περισσότερο κατανοητό, ένα Ευρώσλοβένικο αναµνηστικό 

νόµισµα 3 δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε οποιαδήποτε 

άλλη χώρα. 

 

∆ηµογραφία  

    Επιθυµώντας να παρουσιάσουµε µια συνολική 

ολοκληρωµένη εικόνα της Σλοβενίας, δε θα µπορούσαµε να 

παραλείψουµε να παρουσιάσουµε τα πρόσφατα δηµογραφικά 
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της στοιχεία. Ο πληθυσµός της Σλοβενίας το 2009 ξεπέρασε 

τα 2 εκατοµµύρια (2.055.692 µε βάση εκτιµήσεις για την 1η 

Ιανουαρίου του 2011) κατοίκους. Η µεγαλύτερη πόλη της 

είναι η Λιουµπλιάνα µε 350.000 κατοίκους. Ακολουθούν το 

Μαριµπόρ (Maribor) µε 152.000, το Τσέλιε (Celje) µε 55.000, 

το Κράνι (Kranj) µε 54.000, η Νόβα Γκόριτσα (Nova Gorica) 

µε 34.000, το Βελένιε (Velenje) µε 33.500, το Κόπερ (Koper, 

ελλ. Καποδίστριας, ιταλ. Capodistria) µε 29.000, το Νόβο 

Μέστο (Novo Mesto) µε 28.000 καί το Πτούι (Ptuj) µε 24.000. 

    Η  κύρια εθνική οµάδα της Σλοβενίας είναι Σλοβένοι 

(83%),  υπήκοοι από την πρώην Γιουγκοσλαβία (Σέρβοι, 

Κροάτες, Βόσνιοι, Μακεδόνες, Μαυροβούνιοι) σε µορφή 

ποσοστού που άγγιζε 5.3%, αλλά και Ούγγροι, Αλβανοί, 

Ρωµαίοι , Ιταλοί που σύνθετα το  2.8% µειονοτήτων του 

πληθυσµού. Ο εθνικός συνεταιρισµός 8.9% ήταν είτε 

αδήλωτος είτε άγνωστος. 

    Η επίσηµη οµιλούµενη γλώσσα στην χώρα είναι τα 

Σλοβένικα, όµως στις  νότιες περιοχές  υπάρχει και η σλαβική 

γλώσσα. Ουγγρικά και Ιταλικά µιλούν οι κάτοικοι στις εθνικά 

µικτές περιοχές κατά µήκος των ουγγρικών και ιταλικών 

συνόρων. 

Όσον αφορά την θρησκεία, οι Σλοβένοι είναι παραδοσιακά 

κατά ένα µεγάλο µέρος Ρωµαιοκαθολικοί (57.8% σύµφωνα µε 

την απογραφή του 2002). Σύµφωνα µε τον  πρόσφατο 

Ψηφοφορία Ευρωβαρόµετρο 2005, 37% των σλοβένικων 

πολιτών αποκρίθηκε ότι «θεωρούν ότι υπάρχει ένας Θεός», ενώ 
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46% απάντησε ότι «θεωρούν υπάρχει κάποιο είδος του 

πνεύµατος ή της δύναµης ζωής» και 16% που «δεν θεωρούν 

πως εκεί είναι οποιοδήποτε είδος του πνεύµατος, του Θεού, ή 

της δύναµης ζωής». 

 

Κροατία 

    Η Κροατία της οποίας η επίσηµη ονοµασία είναι Κροατική 

∆ηµοκρατία, είναι µία δηµοκρατική χώρα στην νότιο-

ανατολική Ευρώπη, η οποία συνορεύει στα βόρεια µε την 

Ουγγαρία και την Σλοβενία, στα ανατολικά τµήµατα της µε 

την Σερβία και την Βοσνία-Ερζεγοβίνη, ενώ στην νότια άκρη 

της µε το Μαυροβούνιο. Στο δυτικό της τµήµα βρέχεται από 

την Αδριατική θάλασσα η οποία αποτελεί έτσι τα φυσικά της 

σύνορα. 

    Η πρωτεύουσά της και έδρα της κυβερνήσεως είναι, µε ένα 

περίπου εκατοµµύριο κατοίκους, το Ζάγκρεµπ το οποίο 

αποτελεί ένα από τους σηµαντικότερους συγκοινωνιακούς 

κόµβους καθώς και το οικονοµικό αλλά και το ακαδηµαϊκό 

κέντρο της χώρας. Άλλες σηµαντικές πόλεις της Κροατίας 

είναι η Ριέκα, η Πούλα, το Σπλιτ και το Ντουµπρόβνικ. 

    Η Κροατία είναι µεταξύ άλλων µέλος στον Παγκόσµιο 

Οργανισµό Εµπορίου (ΠΟΕ) και στην Συνθήκη Ελεύθερου 

Εµπορίου της Κεντρικής Ευρώπης (CEFTA). Το κράτος 

στοχεύει στην ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση ενώ από το 

2004 είναι επίσηµα υποψήφια χώρα προς ένταξη. Τον 
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Απρίλιο του 2009 έγινε µέλος του ΝΑΤΟ. Η Κροατία ως το 

τέλος του 2009 κατέχει το αξίωµα της µη µόνιµης χώρας-

µέλους στο Συµβούλιο Ασφαλείας του Οργανισµού Ηνωµένων 

Εθνών, ενώ στην χώρα, θεµελιώθηκε το Μάιο του 2009 η 

µεγαλύτερη µονάδα παραγωγής βιοαερίου στην Ευρώπη. 

 

∆ιακυβέρνηση 

    Η υιοθέτηση του Συντάγµατος πραγµατοποιήθηκε το 1990. 

Από τότε  η Κροατία χαρακτηρίζεται ως µια λαϊκή 

δηµοκρατία. Μεταξύ 1990 και 2000 είχε το πρώτο ηµι-

προεδρικό σύστηµα, και από το 2000 έχει το πρώτο 

κοινοβουλευτικό σύστηµα. 

    Ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας (Predsjednik) είναι και 

αρχηγός κράτους ο οποίος είναι άµεσα εκλεγµένος σε έναν 

πενταετή όρο και περιορίζεται από το σύνταγµα σε ένα µέγιστο 

δύο όρων. Επιπλέον αρµοδιότητα του είναι το διαδικαστικό 

καθήκον του διορισµού του πρωθυπουργού µε τη 

συγκατάθεση του Κοινοβουλίου, και έχει κάποια επιρροή 

στην εξωτερική πολιτική. Έχει δική του επίσηµη κατοικία το 

οποίο είναι  το Dvori Predsjednički. Εκτός από αυτή έχει και 

τις θερινές κατοικίες στα νησιά Vanga (Brijuni νησί) και το 

νησί Hvar. 

    Το Κροατικό Κοινοβούλιο (Sabor) είναι το πρώτο µε ένα 

νοµοθετικό σώµα (µια δεύτερη αίθουσα, το «σπίτι των νοµών», 

που ιδρύθηκε από το σύνταγµα του 1990, καταργήθηκε το 
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2001). Ο αριθµός των µελών του Κοινοβουλίου µπορεί να 

ποικίλει από 100 έως 160 οι οποίοι όλοι εκλέγονται από τη 

δηµοφιλή ψηφοφορία για να εξυπηρετήσουν τις τετραετείς 

θητείες. Όσον αφορά τις ολοµέλειες του Κοινοβουλίου 

πραγµατοποιούνται από τις 15 Ιανουαρίου έως τις 15 Ιουλίου, 

και από τις 15 Σεπτεµβρίου έως τις 15 ∆εκεµβρίου. 

    Η Κροατική κυβέρνηση (Vlada) διευθύνεται από 

Πρωθυπουργός ο οποίος µε την σειρά του διαθέτει δύο 

αναπληρωτές πρωθυπουργούς και δεκατέσσερις υπουργούς 

υπεύθυνους για τους ιδιαίτερους τοµείς της δραστηριότητας. 

Για το εκτελεστικό κοµµάτι είναι αρµόδιος για την πρόταση 

της νοµοθεσίας και του προϋπολογισµού, την εκτέλεση των 

νόµων, και την καθοδήγηση των ξένων και των εσωτερικών 

πολιτικών της δηµοκρατίας. Η Κυβέρνηση έχει ως «επίσηµη 

κατοικία το Dvori Bansk i». ∆ικαίωµα ψήφου στις εκλογές 

έχουν όσες και όσοι είναι ηλικίας 18 ετών και άνω. 

    Πρόεδρος της χώρας είναι από τις 18 Φεβρουαρίου 2010 ο 

Ίβο Γιοσίποβιτς. Το 2008, ο πρωθυπουργός Ίβο Σάναντερ 

απέλυσε τους υπουργούς Εσωτερικών και ∆ικαιοσύνης αλλά 

και τον αρχηγό της Αστυνοµίας, έπειτα από τη δολοφονία από 

τη µαφία της 26χρονης Ιβάνα Χοντάκ, κόρης ενός επιφανούς 

δικηγόρου. Ο Σάναντερ παραιτήθηκε το 2009 και τον 

διαδέχθηκε η Γιαντράνκα Κοσόρ, της οποίας ο διορισµός 

εγκρίθηκε από το κοινοβούλιο στις 6 Ιουλίου. 

    Στις 11 Σεπτεµβρίου του 2009 η χώρα συµφώνησε µε τη 

Σλοβενία να αρθούν τα εµπόδια στις ενταξιακές 
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διαπραγµατεύσεις του Ζάγκρεµπ, ενώ και οι δύο χώρες θα 

συνεχίσουν τις διαβουλεύσεις για την επίλυση των συνοριακών 

διαφορών µε βάση πρόταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η 

Σλοβενία έκανε άρση των εµπόδιων στις ενταξιακές 

διαπραγµατεύσεις της Κροατίας µε την Ε.Ε. µετά από 

συµφωνία των πρωθυπουργών των δύο χωρών,  στις 11 

Σεπτεµβρίου του 2009. 

 

Οικονοµία 

    Για την Κροατική οικονοµία θα µπορούσαµε να πούµε πώς 

την χαρακτηρίζει µία σταθερή λειτουργούσα οικονοµία της 

αγοράς, η οποία είναι µια από την πιο προηγµένες της 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Το ∆ιεθνές νοµισµατικό Ταµείο  

δείχνει πως το κροατικό ονοµαστικό ΑΕΠ αγγίζει τα 50.053 

δισεκατοµµύρια δολάρια, ή 11,271  χιλιάδες δολάρια το κατά 

κεφαλήν, το 2007. Η πρόβλεψη  του ∆ΝΤ για το 2008 είναι 

54.950 δισεκατοµµύρια δολάρια, ή 12,374 χιλιάδες δολάρια 

το κατά κεφαλήν.  

    Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το δικαστικό σύστηµα, 

που συνδυάζεται µε ανεπαρκή δηµόσια διοίκηση, µε τα ειδικά 

ζητήµατα της ιδιοκτησίας εδάφους και της δωροδοκίας. Ένα 

άλλο κύριο πρόβληµα περιλαµβάνει η µεγάλη ανάπτυξη του 

εθνικού χρέους που έχει φθάσει πάνω από 30 

δισεκατοµµύριο δολάρια. 
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    Η χώρα έχει προετοιµαστεί για την ιδιότητα µέλους  της 

Ευρωπαϊκή Ένωση,  του σηµαντικότερου της  εµπορικού 

εταίρου το Φεβρουαρίου 2005,  µε την σύναψη της Συµφωνία 

Σταθεροποίησης και Σύνδεσης (ΣΣΣ) µε την  ΕΕ,  επίσηµα 

µπήκε στη δύναµη. 

 

∆ηµογραφία 

    Ο πληθυσµός της Κροατίας εκτιµάται για το 2009 σε 

4.489.409 κατοίκους, το οποίο τα τελευταία χρόνια έχει 

σταθεροποιηθεί. Κατά πλειοψηφία την αποτελούν Κροάτες ενώ 

παρατηρείτε πως υπάρχουν και µειονότητες Σέρβων, Βόσνιων 

Μουσουλµάνων, Ούγγρων και Ιταλών. Η επικρατούσα 

θρησκεία είναι η Ρωµαιοκαθολική. 

    Η επίσηµη οµιλούµενη γλώσσα στην Κροατία είναι η 

Κροατική, η οποία είναι µία σλαβική γλώσσα βασιζόµενη στη 

Στοκαβιανή διάλεκτο και γράφεται µε το λατινικό αλφάβητο. 

Σε κάποια τµήµατα της Ιστορίας και των ∆αλµατικών ακτών 

χρησιµοποιούνται και τα Ιταλικά. 

 

Βοσνία και Ερζεγοβίνη 

    Επόµενη χώρα της µελέτης µας είναι η  Βοσνία-

Ερζεγοβίνη,  χώρα της Βαλκανικής χερσονήσου και της 

πρώην οµοσπονδιακής δηµοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας. 
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Έχει έκταση 51.197km² και πληθυσµό 4.613.614, µε βάση 

τις εκτιµήσεις του 2009. Συνήθως αναφέρεται συντοµευµένα 

ως Βοσνία. Η χώρα βρίσκεται στα δυτικά Βαλκάνια και 

συνορεύει βόρεια, δυτικά και νότια µε την Κροατία, ενώ 

ανατολικά και νοτιοανατολικά µε τη Σερβία και το 

Μαυροβούνιο. Η χώρα είναι η πατρίδα τριών συστατικών 

εθνοτήτων: των Βοσνίων Μουσουλµάνων, των Σέρβων και των 

Κροατών. 

Ιστορία 

    Κάνοντας µια σύντοµη ιστορική επισκόπηση της χώρας, η 

περιοχή της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης γύρω στο 1000 π.Χ. 

αποτελούσε µέρος της Ιλλυρίας, η οποία έγινε ρωµαϊκή 

επαρχία τον 1ο αιώνα π.Χ. Μετά την πτώση της ρωµαϊκής 

αυτοκρατορίας, κατέκτησαν την περιοχή οι Γότθοι και στη 

συνέχεια οι Σλάβοι (7ος αι.). Το 12ο αιώνα η περιοχή 

ενσωµατώθηκε στην επικράτεια της Ουγγαρίας. Το 1483 η 

Οθωµανική αυτοκρατορία κυρίευσε τα περισσότερα εδάφη της 

περιοχής και την κράτησε κάτω από την κυριαρχία της για 

τετρακόσια περίπου χρόνια, αν και σηµειώθηκαν στο 

διάστηµα αυτό πολλές εξεγέρσεις. 

Στη Συνδιάσκεψη του Βερολίνου το 1878, η δυαδική 

µοναρχία των Αψβούργων της Αυστροουγγρικής 

αυτοκρατορίας διαπραγµατεύθηκε µε τους Ευρωπαίους 

κυβερνήτες για τα διοικητικά δικαιώµατα στην περιοχή και 

µέχρι το 1908 προσάρτησε τις δύο επαρχίες. Αν και 

προκλήθηκαν εθνικιστικές εντάσεις και οι ευρωπαϊκές χώρες 
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άρχισαν να συµµετέχουν στις διαµάχες· η Αυστροουγγαρία 

και η Γερµανία ήταν αντίθετες προς τον αυξανόµενο σερβικό 

εθνικισµό, ενώ η Ρωσία και η Αγγλία τον υποστήριζαν. 

Τον Ιούνιο του 1914 δολοφονήθηκαν στο Σαράγεβο ο 

διάδοχος της Αυστροουγγαρίας αρχιδούκας Φραγκίσκος-

Φερδινάνδος και η γυναίκα του, γεγονός που αποτέλεσε την 

αφορµή για τον Πρώτο  παγκόσµιο πόλεµο. Σε αυτόν 

πολέµησαν ενωµένοι Κροάτες και Σέρβοι, ελπίζοντας να 

δηµιουργήσουν ένα βασίλειο που θα ένωνε όλους τους 

Νοτιοσλάβους. Το ∆εκέµβριο του 1918 η Βοσνία-Ερζεγοβίνη 

αποτέλεσε τµήµα του ανεξάρτητου βασιλείου των Σέρβων, 

Κροατών και Σλοβένων κάτω από τη σερβική µοναρχία του 

βασιλιά Αλέξανδρου Α΄ από το 1921 ως το 1934, ενώ το 1929 

αυτό µετονοµάστηκε σε βασίλειο της Γιουγκοσλαβίας.  

Εξαιτίας της κεντρικής γεωγραφικής θέσης της µέσα στη 

γιουγκοσλαβική οµοσπονδία, η µεταπολεµική Βοσνία 

επιλέχτηκε στρατηγικά ως βάση για την ανάπτυξη της 

στρατιωτικής αµυντικής βιοµηχανίας. Αυτό συνέβαλε µε την 

σειρά του  σε µια µεγάλη συγκέντρωση των όπλων και του 

στρατιωτικού προσωπικού στη Βοσνία το οποίο ήταν ένας 

σηµαντικός παράγοντας πόλεµου. Στην συνέχεια ακολούθησε 

η  αποσύνθεση της Γιουγκοσλαβίας στη δεκαετία του '90. 

Εντούτοις, η ύπαρξη της Βοσνίας µέσα στη Γιουγκοσλαβία, σε 

µεγάλο βαθµό, ήταν ειρηνική και ακµάζουσα.  

    Παρά’ όλα αυτά εξετάζοντας την πολιτική σκηνή της 

Βοσνίας, ένα πολιτικό τέλµα της οµοσπονδίας για ένα µεγάλο 
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µέρος της δεκαετίας του '50 και η δεκαετία του '60, η 

δεκαετία του '70 είδε την ανάβαση µιας ισχυρής βοσνιακής 

πολιτικής ελίτ που τροφοδοτήθηκε µε καύσιµα εν µέρει από 

Τιτοϊκή ηγεσία. Ένα  µη ευθυγραµµισµένο Κίνηµα µε σκοπό 

την εξυπηρέτηση των Μποσνιάκ στο διπλωµατικό σώµα της 

Γιουγκοσλαβίας. Εργαζόµενοι µέσα στο κοµµουνιστικό 

σύστηµα, πολιτικοί όπως Džemal Bijedić, Branko Mikulić και 

Hamdija Pozderac ενισχυµένοι και προστατευµένοι της 

κυριαρχίας της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης. Οι προσπάθειές τους 

αποδείχθηκαν βασικές κατά τη διάρκεια της επόµενης 

περιόδου µετά από τον θάνατο του Τίτο το 1980, και 

θεωρούνται σήµερα µερικά από τα πρόωρα βήµατα προς τη 

βοσνιακή ανεξαρτησία. Εντούτοις, η δηµοκρατία δραπέτευσε 

δύσκολα µε  το αυξανόµενο εθνικιστικό κλίµα. Με την πτώση 

του κοµµουνισµού και την έναρξη της αποσύνθεσης της 

Γιουγκοσλαβίας, το παλαιό κοµµουνιστικό δόγµα της ανοχής 

άρχισε να χάνει τη δύναµή του, που δηµιουργεί µια ευκαιρία 

για τα εθνικιστικά στοιχεία στην κοινωνία για να διαδώσει την 

επιρροή τους. 

 

Ο βοσνιακός πόλεµος του 1992-1995 

    Οι κοινοβουλευτικές εκλογές που πραγµατοποιήθηκαν το  

1990 οδήγησαν σε µια εθνική συνέλευση που την 

συντελούσαν και την εξουσίαζαν τρία εθνικά-βασισµένα 

συµβαλλόµενα µέρη, τα οποία είχαν διαµορφώσει έναν 

χαλαρό συνασπισµό µε σκοπό να αντικαταστήσουν τους 
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κοµµουνιστές από τη δύναµη της εξουσίας. Η  Κροατία και η 

Σλοβενία µε τις επόµενες δηλώσεις τους περί ανεξαρτησίας 

και της εχθροπραξίας που ακολούθησαν τοποθέτησαν την 

Βοσνία-Ερζεγοβίνη και τους  τρεις ιδρυτικούς λαούς της σε 

µια αδέξια θέση. Μια σηµαντική διάσπαση αναπτύχθηκε 

σύντοµα, στο ζήτηµα εάν θα έπρεπε να µείνει ως 

Γιουγκοσλαβική οµοσπονδία (συντριπτικά ευνοηµένος µεταξύ 

Σέρβων) ή να επιδίωκε την ανεξαρτησία (που ευνοούσε 

συντριπτικά τους Μπόσνιακ και τους Κροάτες). Μια δήλωση 

της κυριαρχίας τους τον Οκτωβρίου του 1991,  

ακολουθήθηκε από ένα δηµοψήφισµα για την ανεξαρτησία 

από την Γιουγκοσλαβία το Φεβρουάριο και Μαρτίου 1992, οι 

οποίοι µποϊκοτάρονται από τη µεγάλη πλειοψηφία βοσνιακών 

Σέρβων. Η συγκέντρωση στο δηµοψήφισµα ανεξαρτησίας ήταν 

63.7% και 99.4% που ψηφίσαν για την ανεξαρτησία. Η 

διαµάχη βρίσκεται στο γεγονός ότι το δηµοψήφισµα απέτυχε 

να ξεπεράσει τη συνταγµατικά τα απαραίτητα δύο τρίτα της 

πλειοψηφίας. Αλλά παρόλα αυτά η  Βοσνία-Ερζεγοβίνη 

δήλωσε την ανεξαρτησία της. Μετά από µια διαδοχική 

περίοδο κλιµακωτών εντάσεων και σποραδικών στρατιωτικών 

γεγονότων, η ανοικτή εχθροπραξία άρχισε στο Σαράγεβο στις 

6 Απριλίου. 

    Το 1991, η Κροατική ∆ηµοκρατία της Βοσνίας-

Ερζεγοβίνης, αποτελούµενη από την Κροατική πλειοψηφία 

στις περιοχές της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, διαµορφώθηκαν ως 

κροατική οντότητα στη Βοσνία, αλλά δεν αναγνωρίστηκαν από 

την κυβέρνηση Βοσνίας-Ερζεγοβίνης (κυρίως Μπόσνιακ). 
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    Στην συνέχεια η διεθνής αναγνώριση της Βοσνίας-

Ερζεγοβίνης αύξησε τη διπλωµατική πίεση για τον Στρατός 

των Γιουγκοσλαβικών λαών (JNA) µε σκοπό να αποσύρει από 

το έδαφος της επίσηµης πλέον ανεξάρτητης δηµοκρατίας. 

Στην πραγµατικότητα, τα Βοσνιακά Σερβικά µέλη των απλά 

αλλαγµένων διακριτικών JNA, διαµόρφωσαν  τον Στρατό 

Republika Srpska, µε απώτερο σκοπό την συνέχεια της 

µάχης. Ο οπλισµός και ο εξοπλισµός από τα αποθέµατα  των 

JNA στη Βοσνία, υποστηρίζεται από τους εθελοντές και τις 

διάφορες παραστρατιωτικές δυνάµεις από τη Σερβία, και τη 

λήψη της εκτενούς ανθρωπιστικής, λογιστικής και 

οικονοµικής ενίσχυσης από Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της 

Γιουγκοσλαβίας, Οι επιθέσεις Republika Srpska το 1992 

κατόρθωσαν να τοποθετήσουν ένα µεγάλο µέρος της χώρας 

υπό τον έλεγχό της. Πάρα ταύτα, η ανεξαρτησία της Βοσνίας-

Ερζεγοβίνης αν και αναγνωρίστηκε διεθνώς, οι συγκρούσεις 

συνεχίστηκαν. Τον Ιούνιο του 1993 το Συµβούλιο Ασφαλείας 

των Ηνωµένων Εθνών προώθησε τη λύση δηµιουργίας έξι 

«ασφαλών περιοχών» για τους Βόσνιους Μουσουλµάνους και 

25.000 στρατιώτες των Ηνωµένων Εθνών έλαβαν εντολή να 

υπερασπιστούν τις περιοχές αυτές µε κάθε µέσω 

χρησιµοποιώντας ακόµη και βία. Στην ένοπλη αυτή 

σύγκρουση µεταξύ της κύριας κυβέρνησης Μποσνιάκ στο 

Σαράγεβο και της Κροατικής ∆ηµοκρατίας της Βοσνίας- 

Ερζεγοβίνης, περίπου το 70% της χώρας ελέγχθηκε από 

Republika Srpska. Οι συγκρούσεις τερµατίστηκαν τον µήνα 

Μάρτιο του 1994, µε την υπογραφή των συµφωνιών της 

Ουάσιγκτον µεταξύ των ηγετών της δηµοκρατικής κυβέρνησης 
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και της Βοσνίας – Ερζεγοβίνης που οδήγησε στη δηµιουργία 

ενός κοινού Μπόσναικ-Κροατικής Οµοσπονδίας της Βοσνίας-

Ερζεγοβίνης, το οποίο απορρόφησε το έδαφος της κροατικής 

∆ηµοκρατίας της Βοσνίας και αυτή που την κατείχε ο Στρατός 

της ∆ηµοκρατίας της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης. Η οµοσπονδία 

κατάκτησε σύντοµα και την µικρή αυτόνοµη επαρχία της 

δυτικής Βοσνίας. 

Η φυλετική κάθαρση και οι παραβιάσεις αστικών 

δικαιωµάτων ενάντια σε µη-Σέρβους ήταν αχαλίνωτες σε αυτές 

τις περιοχές. Μέχρι και σήµερα οι οµάδες DNA σκάβουν στα 

µαζικά τάφοι που δηµιουργήθηκαν από τον πόλεµο. Ένα από 

τα συγκλονιστικά γεγονότα σφαγή αλλά και χαρακτηριζόµενη 

από την ∆ιεθνές εγκληµατικό δικαστήριο για την πρώην 

Γιουγκοσλαβία ως γενοκτονία είναι η περίπτωση της Σφαγής 

στην  Srebrenica5 τον Ιούλιο του 1995. 

    Η ανακωχή ανάµεσα στους  Σέρβους της Βοσνίας απ' τη 

µια και τους Βόσνιους Μουσουλµάνους και Κροάτες απ' την 

άλλη ήλθε  από τον Ιανουάριο ως τον Απρίλιο του 1995, αλλά 

οι συγκρούσεις συνεχίστηκαν και οι προσπάθειες ανανέωσης 

της συµφωνίας κατέρρευσαν. Οι νέες επιθέσεις των Σέρβων τον 

Αύγουστο  προκάλεσαν τις αεροπορικές επιθέσεις του ΝΑΤΟ 

εναντίον σερβικών στόχων στη Βοσνία. 

    Η πρώτη βοµβαρδιστική επίθεση του ΝΑΤΟ ξεκίνησε τον 

Αυγούστου του 1995, ενάντια στο στρατό Republika Srpska, 

µετά την γενοκτονία στην Srebrenica. Τον ∆εκεµβρίου του 

                                                            
5 http://anaxfiles.blogspot.com/2008/07/srebrenica.html 
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1995 υπογράφεται η  Συµφωνία του Ντεϊτον, στο  Οχάιο από 

τους Προέδρους της  Βοσνίας-Ερζεγοβίνης (Alija Izetbegović),  

της Κροατία (Franjo Tuđman), και  της Σερβία (Slobodan 

Milošević). Κατά προσέγγιση ο αριθµός των θυµάτων ήταν 

αυτήν την περίοδο 97.207. Επιπλέον, η πρόσφατη έρευνα 

υπολογίζει το συνολικό αριθµό  να µην υπερβαίνει τα 

110.000 άτοµα που σκοτώθηκαν, ανάµεσα τους πολίτες και 

στρατιωτικοί και εκατοµµύρια που µετατοπίσθηκαν 1.8. 

Αρµόδια για την συλλογή των πληροφοριών είναι η διεθνής 

Επιτροπή  για τα ελλείποντα πρόσωπα. 

    Η διορία για ειρήνη µέχρι το Φεβρουάριο του 1996 

λειτούργησε και τον Οκτώβριο του ίδιου χρόνου ενώ 

παράλληλα η Βοσνία- Ερζεγοβίνη εδραίωσε επίσηµες σχέσεις 

µε την Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της Γιουγκοσλαβίας.  

    Το 2000 ο διοικητής των συνασπισµένων µουσουλµανικών 

και κροατικών δυνάµεων Τίχοµιρ Μπλάσκιτς καταδικάστηκε 

από το ∆ιεθνές ∆ικαστήριο της Χάγης σε 45 χρόνια φυλάκιση 

(η µεγαλύτερη ποινή που έχει επιβληθεί από αυτό το 

δικαστήριο) για εγκλήµατα κατά της ανθρωπότητας, ενώ το 

2001 ο διοικητής των δυνάµεων των Σέρβων της Βοσνίας 

Ράντισλαβ Κράστιτς καταδικάστηκε σε 46 χρόνια φυλάκιση 

από το δικαστήριο του ΟΗΕ για εγκλήµατα πολέµου. Την ίδια 

χρονιά ο Βόισλαβ Κοστούνιτσα, πρόεδρος της Οµοσπονδιακής 

∆ηµοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας, υπέγραψε σύµφωνο φιλίας 

µε τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη. Στις εκλογές του 2002 

πρωθυπουργός εκλέχτηκε ο Αντνάν Τέρζιτς και αυτόν 

διαδέχθηκε ο Νίκολα Σπίριτς. Ο Σπίριτς παραιτήθηκε την 
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πρώτη ηµέρα του Νοεµβρίου του 2007 πυροδοτώντας µία από 

τις χειρότερες πολιτικές κρίσεις στη χώρα. 

    Στις 4 ∆εκεµβρίου του 2007 η χώρα υπέγραψε συµφωνία 

για σύνδεση µε την ΕΕ. Τα τρία µεγαλύτερα κόµµατα στη 

χώρα συµφώνησαν στις 23 ∆εκεµβρίου του 2008 να 

προωθήσουν πρωτοβουλία για την υιοθέτηση των 

απαιτούµενων συνταγµατικών αλλαγών, προκειµένου να 

αλλάξει η διοικητική δοµή της χώρας µε απώτερο σκοπό να 

βρεθεί  πιο κοντά στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

∆ιακυβέρνηση 

    Η Βοσνία-Ερζεγοβίνη είναι ένα κράτος που συντίθεται από 

δύο οντότητες, την Οµοσπονδία Βοσνίας-Ερζεγοβίνης και τη 

Σερβική ∆ηµοκρατία. Από το 1998 υπάρχει και η περιοχή του 

Μπρτσκό η οποία δεν ανήκει σε καµία οντότητα, αλλά 

υπάγεται απευθείας στην κεντρική κυβέρνηση. Η Οµοσπονδία 

Βοσνίας-Ερζεγοβίνης διαιρείται περαιτέρω σε 10 καντόνια, 

ενώ η Σερβική ∆ηµοκρατία είναι ενιαία στη δοµή της. Η 

τοπική αυτοδιοίκηση στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη είναι 

οργανωµένη σε δήµους. Κάθε δήµος περιέχει πολλούς 

οικισµούς µέσα στα όρια του και υποδιαιρείται σε τοπικές 

κοινότητες. 

    Στις εκλογές δικαίωµα ψήφου έχουν όσες και όσοι είναι 

ηλικίας 18 ετών και άνω. Κατ’ εξαίρεση δικαίωµα ψήφου 

έχουν οι 16χρονοι και 17χρονοι που εργάζονται. 
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    Οι πρόσφατες γενικές εκλογές που διεξήχθησαν στις 3 

Οκτωβρίου 2010, οι Βόσνιοι πολίτες κλήθηκαν να ψηφίσουν 

για 4 εκλογικές αναµετρήσεις: 

• για την κρατική τριµελή Προεδρία 

• για την κάτω βουλή του κρατικού κοινοβουλίου (Βουλή 

των Αντιπροσώπων της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης 

Βοσνίας-Ερζεγοβίνης) 

• για τις κάτω βουλές των κοινοβουλίων των οντοτήτων 

(Βουλή των Αντιπροσώπων του Κοινοβουλίου της 

Οµοσπονδίας Βοσνίας-Ερζεγοβίνης και Εθνική Συνέλευση 

Σερβικής ∆ηµοκρατίας) 

• για τις Συνελεύσεις των καντονιών (στην Οµοσπονδία) 

και για τον Πρόεδρο και τους Αντιπροέδρους της ∆ηµοκρατίας 

(στη Σερβική ∆ηµοκρατία) 

 

Οικονοµία 

    Στην οικονοµία της χώρα η γεωργία κατέχει το σηµαντικό 

ρόλο. Στις κοιλάδες της ενδοχώρας παράγονται σιτάρι, 

σίκαλη, κριθάρι, λινάρι, καπνός, τεύτλα και φρούτα, ενώ στις 

ορεινές περιοχές υπάρχουν πολλοί βοσκότοποι όπου 

εκτρέφονται βοοειδή, άλογα και πρόβατα. Τα πολλά δάση 

δίνουν µεγάλες ποσότητες ξυλείας. Η περιοχή έχει πολλά 

ορυκτά, σιδηροµεταλλεύµατα, γαιάνθρακες, αλάτι, µαγγάνιο, 

ασήµι, µόλυβδο, χαλκό, χρώµιο κ.ά. Στη χώρα υπάρχουν 

βιοµηχανίες σιδηροβιοµηχανίας, τροφίµων, καπνού και ειδών 

βυρσοδεψίας.  
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    Όµως η Βοσνία αντιµετωπίζει το διπλό πρόβληµα µιας 

πόλεµο-σχισµένης χώρας και τις µεταρρυθµίσεις αγοράς της 

στο παρελθόν ως µια κεντρικά-προγραµµατισµένη χώρας όσον 

αφορά την οικονοµία της. Μεγάλη είναι η κληρονοµιά της 

προηγούµενης εποχής και διαθέτει και πλεονάζον προσωπικό 

στρατιωτικής βιοµηχανίας υπό τον  προηγούµενο ηγέτη Josip 

Broz Tito, οι στρατιωτικές βιοµηχανίες προωθήθηκαν στη 

δηµοκρατία, µε αποτέλεσµα την ανάπτυξη ενός µεγάλου 

µεριδίου των αµυντικών εγκαταστάσεων της Γιουγκοσλαβίας 

αλλά λιγότερων εµπορικά βιώσιµων εταιριών. 

    Πριν από τη διάσπαση της χώρας από την Γιουγκοσλαβίας, 

η Βοσνία-Ερζεγοβίνη χρηµατοδότησε πολλά µεγάλα 

προγράµµατα κατασκευής σε όλη εκείνη την χώρα. Εθνική 

οδός «Bratstvo ι jedinstvo», ένα παν-γιουγκοσλαβικό 

πρόγραµµα, το οποίο σύνδεσε Λουµπλιάνα (Σλοβενία) - 

Ζάγκρεµπ (Κροατία) - Βελιγράδι (Σερβία) - Σκόπια (ΠΓ∆Μ), 

χρηµατοδοτήθηκε από την Βοσνία-Ερζεγοβίνη, παρά την 

έλλειψη άµεσου οφέλους σε εκείνη την περιοχή. Αποτέλεσµα 

της  διοχέτευσης του κεφαλαίου σε εκείνο το πρόγραµµα 

οδήγησε σε αύξηση στην ανεργίας και µείωση στην παραγωγή 

στην περιοχή. 

    Ο πόλεµος στη δεκαετία του '90 προκάλεσε µια δραµατική 

αλλαγή στη βοσνιακή οικονοµία. Το ΑΕΠ έπεσε 75% κάτω και 

η καταστροφή της φυσικής υποδοµής κατάστρεψε την 

οικονοµία, ενώ ένα µεγάλο µέρος της παραγωγικής 

ικανότητας έχει αποκατασταθεί. Η Βοσνιακή οικονοµία 

αντιµετωπίζει ακόµα και σήµερα  ιδιαίτερες δυσκολίες. Οι 



36 
 

αριθµοί παρουσιάζουν το ΑΕΠ και το κατά κεφαλήν εισόδηµα 

αύξησης 10% από το 2003 ως το 2004 και το συρρικνωµένος 

εθνικό χρέος της Βοσνίας που είναι θετικές τάσεις, αλλά η 

υψηλή ανεργία και ένα µεγάλο εµπορικό έλλειµµα 

παραµένουν ως λόγος ανησυχίας. Το εθνικό νόµισµα της 

Βοσνίας είναι το Ευρώ στερεωµένος Μετατρέψιµο σηµάδι 

(BAM), που ελέγχεται από το πρώτο πίνακα νοµίσµατος.  

 

∆ηµογραφία 

    Όσον αφορά την δηµογραφία της χώρας, οι Μουσουλµάνοι 

της Βοσνίας είναι η µεγαλύτερη εθνοτική οµάδα µε ποσοστό 

που αγγίζει το 45%, ενώ ακολουθούν οι Σέρβοι µε 35% και οι 

Κροάτες µε 15%. Στοιχείο διαφοροποίησης των εθνοτικών 

οµάδων είναι η θρησκεία, καθώς άλλες διαφορές δεν 

υπάρχουν όπως γλωσσικές,  ή φυλετικές. Σε αντίστοιχη σειρά 

θρησκείες είναι το Ισλάµ, η Ορθοδοξία και ο 

Ρωµαιοκαθολικισµός. Η γλώσσα προπολεµικά ήταν η 

επίσηµη Σερβοκροατική γλώσσα, σήµερα επισήµως 

αναγνωρισµένες υπάρχουν 3 γλώσσες, καθώς οι Βόσνιοι 

Μουσουλµάνοι ονοµάζουν τη γλώσσα τους βοσνιακά, οι 

Σέρβοι, σερβικά και οι Κροάτες κροατικά. Αν και οι τρεις 

αυτές κωδικοποιηµένες εθνικές γλώσσες διαφέρουν σε κάποια 

σηµεία µεταξύ τους, εντούτοις υπάρχει συντριπτικά µεγάλο 

ποσοστό επικάλυψης µεταξύ των τριών γλωσσών και πλήρης 

κατανόηση 100% της µίας από τους οµιλητές της άλλης. 
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    Αξίζει να αναφέρουµε εκτός από την πρωτεύουσα 

Σαράγεβο, άλλες µεγάλες πόλεις της χώρας είναι η Μπάνια 

Λούκα, η Τούζλα, η Ζένιτσα, το Μόσταρ, το Μπίχατς, η 

Μπιέλινα, το Πριέντορ και το Μπρτσκό. 

 

Σερβία 

    Η Σερβία, µε επίσηµη ονοµασία ∆ηµοκρατία της Σερβίας, 

είναι µια µεσογειακή χώρα των κεντρικών Βαλκανίων. 

Πρωτεύουσα της είναι το Βελιγράδι µε πληθυσµός 1.710.000  

ενώ άλλες µεγάλες πόλεις είναι το Νόβι Σαντ, το Νις, το 

Κράγκουγιεβατς  και η Σουµπότιτσα. Στα βόρεια συνορεύει µε 

την Ουγγαρία, δυτικά µε την Κροατία, τη Βοσνία και 

Ερζεγοβίνη, το Μαυροβούνιο και την Αλβανία, ενώ στα νότια 

µε την Π.Γ.∆.Μ. και ανατολικά µε τη Βουλγαρία και τη 

Ρουµανία. Μέχρι τον Ιούνιο του 2006 ήταν µία από τις δύο 

δηµοκρατίες που αποτελούσαν την Οµοσπονδιακή 

∆ηµοκρατία  Σερβίας και Μαυροβούνιο. 

    Αποτελείται από την κεντρική Σερβία, την περιοχή του 

Κοσόβου στο νότο, και τη Βοϊβοντίνα στο βορά. Η επαρχία του 

Κοσόβου, παρ' ότι είναι µέρος της Σερβίας, από τον πόλεµο 

του 1999 κι έπειτα είναι προτεκτοράτο του ΟΗΕ και de facto 

εκτός του ελέγχου των Σερβικών αρχών. Μετά από 

δηµοψήφισµα που διεξήχθη στο Μαυροβούνιο η ένωση 

Σερβίας-Μαυροβούνιου διαλύθηκε, µε αποτέλεσµα η Σερβία 

πλέον να αποτελεί ανεξάρτητη δηµοκρατία. Η διαδικασία 

απόσχισης ανακοινώθηκε ότι θα διαρκούσε δύο έως τρεις 
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µήνες από την ηµέρα του δηµοψηφίσµατος (21 Μαΐου 2006). 

Στις 5 Ιουνίου 2006, η Σερβία επίσηµα κήρυξε τη διάλυση 

της Οµοσπονδίας µε το Μαυροβούνιο. 

    Στην ουσία η Σοσιαλιστική ∆ηµοκρατία της Σερβίας 

διαλύθηκε το 1990 µετά από την κατάρρευση της  Ένωση των 

κοµµουνιστών της Γιουγκοσλαβίας. Αµέσως δηµιουργήθηκε 

ένα νέο σύνταγµα  στο οποίο η Σερβία που θα ήταν ιδρυτική 

δηµοκρατία θα κατείχε τα δηµοκρατικά όργανα µέσα στη 

Γιουγκοσλαβία. Η πολιτιστική αλλαγή εµφανίστηκε επίσης, η 

σερβοκροατική γλώσσα που ήταν η επίσηµη γλώσσα της 

Σερβίας κάτω από την Σοσιαλιστική Οµοσπονδιακή 

∆ηµοκρατία της Γιουγκοσλαβίας αναγνωρίστηκε επίσηµα ως 

ακριβώς σερβική γλώσσα ενώ οι σχέσεις µεταξύ της Σερβίας 

και της Κροατίας επιδεινώθηκαν. 

 

∆ιακυβέρνηση 

    H Σερβία είναι µια Κοινοβουλευτική ∆ηµοκρατία. Ο 

αρχηγός της Κυβέρνησης και ο Πρωθυπουργός βρίσκονται 

στα πλαίσια ενός πολυκοµµατικού συστήµατος. Η εκτελεστική 

εξουσία ασκείται από την κυβέρνηση. Η νοµοθετική εξουσία 

ασκείται τόσο από την Κυβέρνηση όσο και από την 

Εθνοσυνέλευση. Η ∆ικαιοσύνη είναι ανεξάρτητη, τόσο από την 

εκτελεστική όσο και από τη νοµοθετική εξουσία. 

    Αρχηγός του Κράτους της Σερβίας είναι ο Πρόεδρος της 

∆ηµοκρατίας. Από την 1η Ιουλίου του 2004 Πρόεδρος της 
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∆ηµοκρατίας είναι ο αρχηγός του ∆ηµοκρατικού Κόµµατος 

(DS) Μπόρις Τάντιτς. Αρχηγός της κυβέρνησης είναι ο 

Πρωθυπουργός ο οποίος διορίζει το υπουργικό συµβούλιο. 

Από τις 27 Ιουνίου του 2008 το πόστο του πρωθυπουργού 

κατέχει ο προερχόµενος από το ∆ηµοκρατικό Κόµµα, Μίρκο 

Τσβέτκοβιτς. 

    H Εθνοσυνέλευση της Σερβίας αποτελείται από 250 µέλη, 

τα οποία εκλέγονται για τετραετή θητεία. Η Σερβία έχει 

πολυκοµµατικό σύστηµα και επιτρέπεται η λειτουργία 

πολυάριθµων πολιτικών κοµµάτων, εκ των οποίων κανένα 

κόµµα δεν έχει δυνατότητα να κυβερνήσει από µόνο του αλλά 

σχηµατίζονται κυβερνήσεις συνασπισµού. 

 

Οικονοµία  

    Το 2003, µετά από την ανασύνθεση Οµοσπονδιακή 

∆ηµοκρατία της Γιουγκοσλαβίας την Κρατική ένωση της 

Σερβίας και του Μαυροβουνίου, η Σερβία έγινε ένα από τα 

ιδρυτικά κράτη µαζί µε το Μαυροβούνιο. Η κρατική ένωση 

προέκυψε µετά την διαπίστωση πως ο µαυροβούνιος 

εθνικισµός αυξανόταν. Το Μαυροβούνιο για µερικά χρόνια 

χρησιµοποιούσε το εξωτερικό νόµισµα ως νοµική προσφορά 

το οποίο είχε αρχίσει µε το γερµανικό µάρκο, ενώ από το 

2002 χρησιµοποιεί το Ευρώ. Η Σερβία, ανατύπωσε τις 

γιουγκοσλαβικές σηµειώσεις ∆ηναρίων, και τις µετονόµασε σε 

Σερβικό ∆ηνάριο, και η εθνική τράπεζα έγινε Εθνική τράπεζα 

της Σερβίας, η οποία αντικατέστησε την Εθνική τράπεζα της 



40 
 

Γιουγκοσλαβίας. Η σύνδεση της Σερβίας στην κρατική ένωση 

θα ήταν η τελική υπαγωγή της έως ότου δηλώθηκε η 

ανεξαρτησία της το 2006, µετά από τη δήλωση της 

ανεξαρτησίας µε δηµοψήφισµα  του Μαυροβουνίου από την 

ένωση. 

Η ανεξαρτησία του Μαυροβούνιου 

    Ανάµεσα στην χρονική περίοδο 2003 και 2006, η Σερβία 

βρέθηκε αντιµέτωπη µε µία  εσωτερική πολιτική σύγκρουση 

πέρα από την κατεύθυνση της δηµοκρατίας. Οι Σερβικοί 

πολιτικοί διαιρέθηκαν πέρα από την απόφαση να 

δηµιουργηθεί η χαλαρή κρατική ένωση. Ο  Zoran Đinđić ο 

οποίος ήταν ίσος ο σηµαντικός υπερασπιστής της κρατικής 

ένωσης επικρίθηκε από τον πρώην γιουγκοσλαβικό Πρόεδρο 

Koštunica. Ο θυµός των εθνικιστών πέρα από τις θέσεις 

Đinđić οδήγησε στην ξαφνική δολοφονία που Μαρτίου 2003. 

Το 2004, οι πολιτικές δυνάµεις της Ευρωπαϊκή Ένωση 

εναντιώθηκαν στις εθνικιστικές δυνάµεις και αντέταξαν την 

είσοδο της Σερβίας µέσα σε την ΕΕ . 

    Το 2006, η Σερβία βρέθηκε αντιµέτωπη µε τις επιπτώσεις 

ενός δηµοψηφίσµατος για την ανεξαρτησία του Μαυροβούνιου 

από την κρατική ένωση. Οι περισσότεροι Σέρβοι επιθύµησαν 

να κρατήσουν το Μαυροβούνιο σε µια κρατική ένωση λόγω 

των προηγούµενων στενών δεσµών που είχαν τα δύο έθνη και 

ότι οι  Μαυροβούνιοι θεωρήθηκαν από την Σερβία  ίδιοι  

πολιτιστικά αλλά και εθνικά. Πέρα από µια σκληρή παλεµένη 

εκστρατεία από τους υπέρ-ενωτικούς, οι δυνάµεις υπέρ-
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ανεξαρτησίας κέρδισαν λεπτοµερώς το δηµοψήφισµα µε 

ακριβώς πέρα από το κατώτατο όριο 55% που απαιτήθηκε 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Με την χορηγία της  

ανεξαρτησίας του Μαυροβουνίου, η Σερβία δήλωσε να γίνει 

ανεξάρτητο κράτος πρώτη φορά µετά από το 1918. 

 

Μαυροβούνιο 

    Το Μαυροβούνιο είναι ανεξάρτητο κράτος από το 2006, µε 

πληθυσµό 672.180. Στο βορρά συνορεύει µε την Κροατία και 

τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, ανατολικά µε τη Σερβία, νότια µε την 

Αλβανία και δυτικά βρέχεται από την Αδριατική θάλασσα. 

Ήταν η δεύτερη και µικρότερη συνιστώσα της Οµοσπονδίας 

Σερβίας-Μαυροβουνίου, διαδόχου κράτους της 

Γιουγκοσλαβίας. ∆ηµοψήφισµα που διεξήχθη στις 21 Μαΐου 

2006 είχε σαν αποτέλεσµα µε 55,4% των ψήφων την 

ανεξαρτητοποίηση του Μαυροβούνιου από την οµοσπονδία  

της Σερβία, κάτι που αποδέχθηκε και η ίδια. Η χώρα έγινε 

ανεξάρτητη στις 3 Ιουνίου 2006 και το 192ο µέλος του ΟΗΕ 

στις 28 Ιουνίου 2006. Στις 11 Μαΐου του 2007 έγινε επίσης το 

47ο µέλος του Συµβουλίου της Ευρώπης. 

    Πρωτεύουσα της πλέον ανεξάρτητης χώρας είναι η 

Ποντγκόριτσα. Το 80% περίπου του πληθυσµού 

αναπροσδιορίζεται ως Μαυροβούνιοι και Σέρβοι, το 5% 

Αλβανοί ενώ το υπόλοιπο 15% είναι Σλάβοι µουσουλµάνοι 
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που κατοικούν στην περιοχή Σαντζάκ, η οποία βρίσκεται η 

µισή στο Μαυροβούνιο και η άλλη µισή στη Σερβία. 

 

Ιστορία 
    Αρχικά η χώρα υπαγόταν στη Ζέτα (σερβική δικαιοδοσία) 

και στα τέλη του 15ου αιώνα υποτάχθηκε στους Οθωµανούς. 

Το 18ο αιώνα υποστηρίχθηκε από τη Ρωσία και στα χρόνια 

του ηγεµόνα Νικολάου Α΄ (1860- 1918) επαναστάτησε και 

διεκδίκησε την ανεξαρτησία του η οποία επιτεύχθηκε το 

1878, όταν επικυρώθηκε από το Συνέδριο του Βερολίνου. 

    Το Μαυροβούνιο ήταν µέχρι το 1910 ανεξάρτητο 

πριγκηπάτο. Στην περίοδο 1910-1918 µετετράπη σε βασίλειο 

ώσπου ενσωµατώθηκε στο Βασίλειο της Γιουγκοσλαβίας. Στην 

Σοσιαλιστική Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της Γιουγκοσλαβίας 

το 1945-1992 το Μαυροβούνιο υπήρξε ως σοσιαλιστική 

συνιστώσα. Μετά τις ανεξαρτητοποιήσεις των υπόλοιπων 

σοσιαλιστικών δηµοκρατιών ( Σλοβενία, Κροατία, Βοσνία και 

Ερζεγοβίνη και ΠΓ∆Μ ) αποτέλεσε µέλος της Οµοσπονδιακής 

∆ηµοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας µε τη Σερβία. 

    Στις 4 Φεβρουαρίου του 2003 η Οµοσπονδιακή 

∆ηµοκρατία της Γιουγκοσλαβίας, έπειτα από µία συµφωνία, 

µετασχηµατίστηκε στην οµοσπονδία Σερβίας και 

Μαυροβουνίου. Η οµοσπονδία αυτή, διαλύθηκε τον Ιούνιο του 

2006 µε την ανεξαρτητοποίηση του Μαυροβούνιου ύστερα 

από δηµοψήφισµα. Νοµικά διάδοχο κράτος της Ένωσης 
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Σερβίας και Μαυροβούνιου είναι η Σερβία. Μακροπρόθεσµα 

σκοπεύετε η ένταξη της στην ΕΕ και το ΝΑΤΟ. 

 

∆ιακυβέρνηση 

    Το πολίτευµα του ανεξάρτητου Μαυροβουνίου είναι η  

Κοινοβουλευτική ∆ηµοκρατία και Αρχηγός του Κράτους είναι 

ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας. Η νοµοθετική εξουσία ασκείται 

από το Εθνικό Συµβούλιο, το οποίο εκλέγεται άµεσα από το 

λαό και απαρτίζεται από 77 µέλη. ∆ικαίωµα ψήφου έχουν 

όσες και όσοι είναι ηλικίας 18 ετών και άνω. 

    Ο Πρόεδρος του Μαυροβουνίου εκλέγεται για µια περίοδο 

πέντε ετών µέσω των άµεσων εκλογών. Σύµφωνα µε το 

σύνταγµα, ο Πρόεδρος  αντιπροσωπεύσει τη δηµοκρατία στη 

χώρα και στο εξωτερικό, διαδίδει τους νόµους από τη διάταξη 

και κηρύττει τις εκλογές. Το Κοινοβούλιο, προτείνετε τους 

υποψηφίους για την θέση του Πρωθυπουργού. Ο Πρόεδρος 

και οι ∆ικαστές του συνταγµατικού δικαστηρίου στο 

Κοινοβούλιο, προτείνουν στο Κοινοβούλιο την κλήση του 

πρώτου δηµοψηφίσµατος,  αµνηστία επιχορήγησης για τα 

ποινικά αδικήµατα που ορίζονται από την εθνική νοµοθεσία, 

παρέχει τη διακόσµηση και τα βραβεία, και εκτελεί όλα τα 

άλλα καθήκοντα σύµφωνα µε το σύνταγµα. Ο Πρόεδρος  είναι 

επίσης µέλος του ανώτατου αµυντικού Συµβουλίου. 

    Το Κοινοβούλιο  µε την σειρά του περνά όλους τους νόµους 

στο Μαυροβούνιο, επικυρώνει τις διεθνείς συνθήκες. Ο 
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Πρωθυπουργός, οι υπουργοί, και  οι ∆ικαστές όλων των 

δικαστηρίων, εγκρίνουν τον προϋπολογισµό και εκτελούν 

άλλα καθήκοντα όπως καθιερώνονται από το σύνταγµα. Ένας 

αντιπρόσωπος εκλέγεται ανά 6.000 ψηφοφόρους, το οποίο 

οδηγεί στη συνέχεια σε µια µείωση του συνολικού αριθµού 

αντιπροσώπων στο Κοινοβούλιο του Μαυροβουνίου. Το παρόν 

Κοινοβούλιο που συγκαλεί 81 καθίσµατα αντί του 

προηγούµενου αριθµού 75. 

    Στις 15 Απριλίου του 2008 η χώρα υπέγραψε συµφωνία µε 

τον ΠΟΕ για ένταξη στο διεθνή αυτό οργανισµό. Την ίδια 

χρονιά, στις 15 ∆εκεµβρίου, κατέθεσε στο Συµβούλιο της ΕΕ 

επίσηµα αίτηση για ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 

ευελπιστώντας να καταστεί υποψήφιο µέλος το 2009.  

 

Οικονοµία 

    Όσον αφορά την  οικονοµική κατάσταση της χώρας, 

βρίσκεται σε µεταβατικό στάδιο, καθώς µε την ανεξαρτησία 

της σήµανε και ο τερµατισµός του ελέγχου από την 

οµοσπονδία. Πριν την ανεξαρτησία,  η κύρια ασχολία ήταν η 

κτηνοτροφία-αιγοπρόβατα και η γεωργία-κριθάρι, καπνός, 

σίκαλη. Τις τελευταίες δεκαετίες αναπτύχθηκε και η 

βιοµηχανία. 

    Το νόµισµα του κράτους είναι το Ευρώ από το 2000. 

Νωρίτερα, χρησιµοποιούσε το ∆ηνάριο Γιουγκοσλαβίας. Έχει 

επίσης Κεντρική Τράπεζα, η οποία είναι αρµόδια για τα 
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νοµισµατικά θέµατα. Το 2004 ο πληθωρισµός ήταν της τάξης 

του 3,4% και η ανεργία το 2005 ήταν πάνω από 27%.  

 

∆ηµογραφία 

    Στο Μαυροβούνιο το 43% των κατοίκων είναι 

Μαυροβούνιοι και το 32% Σέρβοι. Επίσης, υπάρχουν Βόσνιοι 

(8%), Αλβανοί (5%), Ροµ, Κροάτες και άλλες µικρότερες 

εθνολογικές οµάδες. Η οµιλούµενη επίσηµη γλώσσα είναι η 

σερβοκροατική γλώσσα. Την αλβανική γλώσσα µιλούν µόνο το 

5%, η οποία είναι κατοχυρωµένη συνταγµατικά. 

Χρησιµοποιείται το κυριλλικό αλλά και το λατινικό αλφάβητο. 

Η συντριπτική πλειοψηφία του πληθυσµού είναι Χριστιανοί 

Ορθόδοξοι και οι υπόλοιποι ανήκουν στο Ρωµαιοκαθολικό 

δόγµα και επίσης άλλοι είναι πιστοί στο Ισλάµ. Αξιοσηµείωτο 

είναι το γεγονός ότι οι κάτοικοι του Μαυροβουνίου συνιστούν 

σλαβική οµάδα στα Βαλκάνια, που διατήρησε τα εθνικά της 

χαρακτηριστικά, λόγω της εγκατάστασής της ανάµεσα στα 

τραχιά όρη, τα οποία ήταν αποµονωµένα από τη γύρω 

περιοχή. Το ζήτηµα αν οι Μαυροβούνιοι είναι σερβικός λαός 

ή αν αποτελούν ξεχωριστό σλαβικό λαό, είναι αµφιλεγόµενο. 

Γεγονός όµως είναι ότι οι κάτοικοι του Μαυροβουνίου έχουν 

συγγένεια µε τους Σέρβους ως λαοί. 

Από τις µεγαλύτερες πόλεις στη χώρα είναι η Ποντγκόριτσα  η 

οποία αποτελεί έδρα Πανεπιστηµίου και το διοικητικό, 

εµπορικό και οικονοµικό κέντρο της χώρας. Άλλες µεγάλες 
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πόλεις είναι το Νίκσιτς, Πλιέβλια, Μπιέλο Πόλιε , Κετίγνη 

Μπαρ ,Χέρτσεγκ Νόβι και η Μπεράνε.  

 

Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της ΠΓ∆Μ 

    Η πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της ΠΓ∆Μ 

(Π.Γ.∆.Μ.), έγινε ανεξάρτητο κράτος το 1991 µετά από τον 

διαµελισµό της πρώην Σοσιαλιστικής Οµοσπονδιακής 

∆ηµοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας. Είναι µία ηπειρωτική χώρα 

των κεντρικών Βαλκανίων και βρίσκεται στην νοτιοανατολική 

Ευρώπη. Βρίσκεται  µεταξύ Σερβίας, Αλβανίας, Ελλάδας και 

Βουλγαρίας, και ο πληθυσµός της είναι  2.066.718 κάτοικοι. 

    Η χώρα αναφέρεται συχνά ως «ΠΓ∆Μ» εκτός  βέβαια από 

την Ελλάδα, πράγµα που δηµιουργεί σύγχυση µε το ελληνικό 

γεωγραφικό διαµέρισµα της ΠΓ∆Μ ή την ευρύτερη περιοχή 

της λεγόµενης γεωγραφικής ΠΓ∆Μ. Η Ελλάδα την αποκαλεί 

ανεπισήµως από συγκεκριµένους κύκλους είτε ως ∆ηµοκρατία 

των Σκοπίων, Σκόπια, κράτος των Σκοπίων, είτε ΠΓ∆Μ ή µε 

την αγγλική συντοµογραφία FYROM, η οποία χρησιµοποιείται 

και από πολλά άλλα κράτη και όλους τους διεθνείς 

οργανισµούς, όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση, το ΝΑΤΟ, το 

Συµβούλιο της Ευρώπης και ο Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών. 

Ωστόσο πολλά κράτη την έχουν αναγνωρίσει και µε το 

αµφισβητούµενο συνταγµατικό της όνοµα, όσον αφορά στις 

διµερείς τους σχέσεις επικοινωνίας, ενώ σε διεθνές επίπεδο 

συνεχίζουν να χρησιµοποιούν τη διεθνή ονοµασία FYROM. 
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    Η χώρα από τον ∆εκέµβριο του 2005,έχει την επίσηµη 

υποψηφιότητα προς ένταξη στην ΕΕ. ∆ιπλωµατικά ζητήµατα 

της χώρας είναι η διαµάχη µε την Ελλάδα σχετικά µε τη 

χρήση του ονόµατος ΠΓ∆Μ και οι ψυχρές σχέσεις µε τη 

Βουλγαρία. Αν και συµµετείχε στη σύνοδο κορυφής του 

ΝΑΤΟ στο Βουκουρέστι στις 2 Απριλίου του 2008, η ΠΓ∆Μ 

δεν έλαβε τελικά πρόσκληση για την ένταξή της στη συµµαχία 

λόγω της διαφωνίας µε την Ελλάδα σχετικά µε το θέµα της 

ονοµασία της. 

 

ΙΣΟΡΙΑ 

    Η Γιουγκοσλαβική Στρατιωτική Εγκυκλοπαίδεια 

κατατάσσει τους προγόνους της πλειονότητάς των σηµερινών 

κατοίκων της ΠΓ∆Μ ως Σλάβους. Τον 9ο  αιώνα η περιοχή 

κατακτήθηκε από τους Βούλγαρους. Έπειτα πέρασε στα χέρια 

των Βυζαντινών, Σέρβων και πάλι των Βουλγάρων ως που 

κατακτήθηκε οριστικά το 1389 από τους Οθωµανούς 

Τούρκους. 

    Το 1893, οι Βούλγαροι ιδρύουν την τότε Βουλγάρικη 

Επαναστατική `Eνωση ΠΓ∆Μ «Aδριανούπολης», το µετέπειτα 

"Εσωτερική (Βουλγάρικη) Μακεδονική Επαναστατική 

Οργάνωση" και ξεκινάει έτσι ο αγώνας για την εθνική 

ανεξαρτησία. Η Σερβίας, η οποία πήρε τον έλεγχο της 

γεωγραφικής περιοχής της Βόρειας ΠΓ∆Μ (ή ΠΓ∆Μ του 

Βαρδάρη, που αναφέρεται αποκλειστικά από άλλους εκτός 

τους Έλληνες), το 1913. 
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    Τα εδάφη της ΠΓ∆Μ ήταν παλιότερα το νοτιότερο τµήµα 

της Γιουγκοσλαβίας. Ως το 1929 είχαν την ονοµασία «Νότιος 

Σερβία», ενώ την περίοδο 1929-1941 χαρακτηρίζονταν ως 

«Βαρντάρσκα Μπανόβινα». Στους Σέρβους, η περιοχή είναι 

γνωστή ως Παλαιά Σερβία. Τα σύνορά της ορίστηκαν λίγο µετά 

τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο.  

    Τον Ιανουάριο του 1991 ο πρόεδρος της Σοσιαλιστικής 

∆ηµοκρατίας της ΠΓ∆Μ Κίρο Γκλιγκόροφ  κήρυξε την πλήρη 

ανεξαρτησία της χώρας, µετά από τα συντριπτικά 

αποτελέσµατα του δηµοψηφίσµατος και τη µετονοµασία της 

µε το αµφισβητούµενο συνταγµατικό όνοµα ∆ηµοκρατία της 

ΠΓ∆Μ. Το Βελιγράδι συνεργάστηκε και απέσυρε όλες τις 

οµοσπονδιακές Γιουγκοσλαβικές δυνάµεις από την χώρα και 

η απόσχιση ήταν ειρηνική και αναίµακτη. 

    Η Γιουγκοσλαβία του Τίτο δηµιούργησε την Σοσιαλιστική 

∆ηµοκρατία της ΠΓ∆Μ. Αυτό έγινε δυνατό µε τη συναίνεση 

του Στάλιν και την αναγνώριση των Σλαβοµακεδόνων ως 

ξεχωριστό συστατικό έθνος εντός της Γιουγκοσλαβίας. Το 

νεοσύστατο κράτος έγινε έτσι µία από τις έξι ισότιµες.  

    Μετά τη διακήρυξη της ανεξαρτησίας του, η χώρα 

βρίσκεται σε πολιτική και διπλωµατική διαµάχη µε την 

Ελλάδα, µε επίκεντρο το συνταγµατικό του όνοµα, 

∆ηµοκρατία της ΠΓ∆Μ. Η Ελλάδα  καταθέτει ως επιχειρήµατα 

την ελληνική προέλευση του όρου και τον ήδη υπάρχοντα 

χαρακτηρισµό της βόρειας περιοχής της Ελλάδας ως ΠΓ∆Μ. 
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    Λαµβάνοντας υπόψη της το πρόβληµα της αναγνώρισης 

του ονόµατος «ΠΓ∆Μ» από την Ελλάδα, η χώρα 

χρησιµοποίησε την ονοµασία «πρώην Γιουγκοσλαβικής 

∆ηµοκρατίας της ΠΓ∆Μ», προκειµένου να εισέλθει στον ΟΗΕ 

το 1993. Όταν οι ΗΠΑ αναγνώρισαν την χώρα ως FYROM το 

1994 η Ελλάδα αντέδρασε κηρύττοντας οικονοµικό εµπάργκο 

και κλείνοντας το λιµάνι της Θεσσαλονίκης. Η άρση του 

εµπάργκο ήρθε περίπου ενάµισι χρόνο αργότερα τον 

Νοέµβριο του 1995, µε την υπογραφή της Ενδιάµεσης 

Συµφωνίας, αφότου η ΠΓ∆Μ άλλαξε την σηµαία της, τα νέα 

χαρτονοµίσµατα, τα επίµαχα άρθρα (περί µεταβολής συνόρων 

και εδαφικών διεκδικήσεων και περί προστασίας µειονοτήτων 

σε γειτονικές χώρες) στο Σύνταγµά της και οι δύο χώρες 

συµφώνησαν να διαπραγµατευτούν για την επίτευξη µιας 

κοινής αποδεκτής λύσης στο θέµα της τελικής ονοµασίας.  

Παρά το ότι δεν έχει υπάρξει επίτευξη συµφωνίας µέχρι 

σήµερα, η κυβέρνηση της ΠΓ∆Μ διακηρύσσει ότι 

περισσότερες από 100 χώρες έχουν αναγνωρίσει την χώρα µε 

το συνταγµατικό της όνοµα, ανάµεσα τους η Βουλγαρία, η 

Τουρκία, η Ρωσία, η Κίνα, οι ΗΠΑ και ο Καναδάς, που θα 

χρησιµοποιεί τη συνταγµατική της ονοµασία µόνο στις 

διµερείς τους σχέσεις. 

 

  

Η κρίση του 2001 
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    Τον Αύγουστο του 2001 ξέσπασε κρίση στη χώρα µε 

συµπλοκές Αλβανών αυτονοµιστών και του κρατικού στρατού 

στα δυτικά της ΠΓ∆Μ όπου διαµένουν κυρίως Αλβανοί και 

µουσουλµάνοι (το αλβανικό στοιχείο είναι συγκεντρωµένο 

κυρίως στη δυτική ΠΓ∆Μ, ιδιαίτερα στις πόλεις  Τέτοβο(60 %), 

Γκόστιβαρ(55%), Κίτσεβο(27 %), Στρούγκα(36%) και 

Κουµάνοβο(24%), καθώς και στην πρωτεύουσα Σκόπια. Το 

τέλος των εχθροπραξιών ήλθε  µε την συµφωνία της Αχρίδας6 

στις 13 Αυγούστου, η οποία προβλέπει σειρά µέτρων 

συνδιαλλαγής, αυτοδιοίκηση και αποκέντρωση, καθεστώς 

επίσηµης γλώσσης του κράτους τα αλβανικά, ίση 

αντιπροσώπευση των Αλβανών στην δηµόσια διοίκηση, και 

αφοπλισµό των αντιµαχοµένων πλευρών.  

    Οι κοινοβουλευτικές εκλογές τον Οκτωβρίου του 2002 

φέρουν στην εξουσία το Σοσιαλδηµοκρατικό Συνασπισµό "µαζί 

για την αλλαγή στη χώρα", στον οποίο ηγείτο το 

Σοσιαλδηµοκρατικό κόµµα, όπου αναλαµβάνει την 

υποχρέωση να σεβασθεί την διαδικασία εφαρµογής της 

Συµφωνίας της Αχρίδoς, µε ιδιαίτερη έµφαση στην 

αντιµετώπιση φαινοµένων κακοδιοίκησης και διαφθοράς και 

την εξυγίανση της οικονοµίας.  

 

 

∆ιακυβέρνηση  
                                                            
6http://www.setimes.com/cocoon/setimes/xhtml/el/newsbriefs/setimes/newsbriefs/2007/08/13/nb
‐02 
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    Η ∆ηµοκρατία της ΠΓ∆Μ είναι η πρώτη κοινοβουλευτική 

δηµοκρατία µε µια εκτελεστική κυβέρνηση που αποτελείται 

από έναν συνασπισµό των συµβαλλόµενων µερών, από το ένα 

νοµοθετικό σώµα και ένα ανεξάρτητο δικαστικό κλάδο µε ένα 

συνταγµατικό δικαστήριο. Η συνέλευση αποτελείται από 120 

καθίσµατα και τα µέλη εκλέγονται κάθε τέσσερα έτη. Οι 

αρµοδιότητες  του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας είναι συνήθως 

εθιµοτυπικές, µε την πραγµατική δύναµη που στηρίζεται στα 

χέρια του Προέδρου της κυβέρνησης. Ο Πρόεδρος είναι ο 

διοικητής-προϊστάµενος των κρατικών οπλισµένων δυνάµεων 

και Πρόεδρος του κρατικού Συµβουλίου Ασφαλείας. Ο 

Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας εκλέγεται κάθε πέντε έτη και 

µπορεί να εκλεχτεί δύο φορές. Ο τρέχων Πρόεδρος είναι 

Branko Crvenkovski. 

    Μετά την µετάβαση ενός νέου νόµου και των εκλογών που 

πραγµατοποιούνται το 2005, οι λειτουργίες τοπικής 

κυβέρνησης διαιρούνται µεταξύ 78 δήµων. Το κεφάλαιο 

Σκόπια κυβερνάται ως οµάδα δέκα δήµων καλούµενων 

συλλογικά η «πόλη των Σκοπίων ». Οι δήµοι στη ∆ηµοκρατία 

της ΠΓ∆Μ είναι µονάδες της τοπικής µόνο κυβέρνησης. Οι 

γειτονικοί δήµοι µπορούν να καθιερώσουν τις συνεταιριστικές 

ρυθµίσεις. Η κύρια πολιτική απόκλιση της χώρας είναι 

µεταξύ των κατά ένα µεγάλο µέρος εθνικά βασισµένων 

πολιτικών κοµµάτων που αντιπροσωπεύουν  την αλβανική 

µειονότητα της χώρας, την εθνική µακεδονική πλειοψηφία. Το 

ζήτηµα της ισορροπίας δύναµης µεταξύ των δύο κοινοτήτων 

οδήγησε σε έναν συνοπτικό πόλεµο το 2001. Τον Αυγούστου  

του 2004, το Κοινοβούλιο της ∆ηµοκρατίας πέρασε τη 
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νοµοθεσία που αποσύρει τα τοπικά όρια και που δίνει τη 

µεγαλύτερη τοπική αυτονοµία σε εθνικούς Αλβανούς στις 

περιοχές όπου υπερισχύουν. 

 

Οικονοµία 

    Η ΠΓ∆Μ είναι το  τέταρτο «καλύτερο αναµορφωτικό κράτος» 

από τις 178 χώρες που ταξινοµούνται από την Παγκόσµια 

Τράπεζα. Η ∆ηµοκρατία της ΠΓ∆Μ έχει υποβληθεί στην 

ιδιαίτερη οικονοµική µεταρρύθµιση από την ανεξαρτησία. Η 

χώρα έχει αναπτύξει µια ανοικτή οικονοµία µε την εµπορική 

λογιστική για περισσότερο από 90% του ΑΕΠ τα τελευταία 

χρόνια. Από το 1996, η χώρα έχει βεβαιώσει σταθερά, αν και 

την αργή, οικονοµική ανάπτυξη µε την ανάπτυξη ΑΕΠ κατά 

3.1% το 2005. Αυτός ο αριθµός προβάλλεται για να ανέλθει 

σε έναν µέσο όρο 5.2% στην περίοδο του 2006-2010. Η 

κυβέρνηση έχει αποδειχθεί επιτυχής στις προσπάθειές της να 

καταπολεµήσει τον πληθωρισµό, µε ένα ποσοστό 

πληθωρισµού µόνο 3% το 2006 και 2% το 2007 και έχει 

εφαρµόσει τις πολιτικές που στρέφονται στην προσέλκυση της 

ξένης επένδυσης και την προώθηση της ανάπτυξης των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ). Η τρέχουσα κυβέρνηση 

εισήγαγε το  πρώτο επίπεδος φόρος σύστηµα µε την πρόθεση 

τη χώρα ελκυστικότερη στην ξένη επένδυση. Το επίπεδο 

φορολογικό ποσοστό ήταν 12% το 2007 και θα χαµηλώσουν 

περαιτέρω σε 10% το 2008.  
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    Τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα αντιπροσωπεύουν το 

σηµαντικότερο τοµέα για το εµπόριο, που αποτελεί 

περισσότερο από τις µισές από τις συνολικές εξαγωγές. Άλλες 

σηµαντικές εξαγωγές περιλαµβάνουν το σίδηρο, το χάλυβα, το 

κρασί και τα λαχανικά. 

 

∆ηµογραφία 

    Η χώρα αποτελείται από εθνικότικες οµάδες όπως 

Σλαβοµακεδόνες, Αλβανοί, Τούρκοι, Ροµά, Σέρβοι, Βόσνιοι, 

Βλάχοι, Έλληνες και άλλοι.  

    Σύµφωνα µε απογραφή του 2002, όσον αφορά την 

θρησκεία το 64,7% του πληθυσµού είναι Χριστιανοί 

ορθόδοξοι και το 33,3% Μουσουλµάνοι. Το 0,3% ανήκει σε 

άλλες χριστιανικές οµολογίες, ενώ το 1,63% τοποθετείται σε 

άλλα δόγµατα. 

Εξωτερικές σχέσεις 

Σχέσεις µε την Ελλάδα 

    Από το 1991, το έτος ανεξαρτησίας της ΠΓ∆Μ, µέχρι και 

σήµερα συνεχίζεται η πολιτική και διπλωµατική διαµάχη για 

τη χρήση του ονόµατος «Μακεδονία» στο συνταγµατικό όνοµα 

της γείτονος χώρας. 

    Η Ελλάδα υποστηρίζει ότι η ονοµασία Μακεδονία είναι 

αναµφίβολα ιστορική και πολιτιστική κληρονοµιά της. Η 

ιστορία της ΠΓ∆Μ και ειδικά η ονοµασία της δεν είναι 
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διαπραγµατεύσιµη και ως πατρική ταυτότητα και κληρονοµιά 

δεν δύναται να παραχωρηθεί σε τρίτους.  

Τον Απρίλιο του 1991 εκλέγεται η πρώτη µετακοµµουνιστική 

πολυκοµµατική βουλή και ψηφίζεται το νέο Σύνταγµά της 

νέας αυτής ∆ηµοκρατίας, µε την ψήφιση τροπολογιών 

ισχυουσών Συνταγµατικών ∆ιατάξεων, προς τη µετάβαση από 

καθεστώς σοσιαλιστικής δηµοκρατίας, σε καθεστώς δυτικού 

τύπου δηµοκρατίας, χωρίς η µετάβαση αυτή να στερείται 

διαφόρων ιδιαιτεροτήτων, όπως είναι οι διατάξεις περί 

µεταβολής συνόρων, οι οποίες βρίσκονται στο προοίµιο των 

άρθρων 3, 68 και 74, αλλά και περί προστασίας µειονοτήτων 

σε γειτονικές χώρες άρθρο 49 παρ. 1 στο οποίο αναφέρεται: 

«Η ∆ηµοκρατία, µεριµνά για την κατάσταση και τα 

δικαιώµατα του " σλαβοµακεδονικού" λαού στις γειτονικές 

χώρες». Εδώ αναφέρεται καθαρά σε πολίτες της Αλβανίας, της 

Ελλάδας, της Βουλγαρίας και της Σερβίας, τους οποίους τα 

Σκόπια θεωρούν αποτελούν «σλαβοµακεδονική µειονότητα». 

Επίσης, σχεδίασαν µια νέα σηµαία µε τον Ήλιο της Βεργίνας.  

    Η Ελλάδα πιέζει µέσω της τότε ΕΟΚ τη νέα αυτή 

∆ηµοκρατία να συµµορφωθεί. Στις 13 Απριλίου 1992 η 

Ελλάδα λαµβάνει θέση για το θέµα της ονοµασίας του 

κράτους της γείτονος µε την απόφαση του Συµβουλίου των 

πολιτικών αρχηγών υπό τον τότε Πρόεδρο της Ελληνικής 

∆ηµοκρατίας Κωνσταντίνο Καραµανλή , όταν το πρόβληµα του 

ονόµατος πήρε την πλήρη σαφή και ουσιαστική µορφή του 

και αποφασίστηκε να µην γίνει αποδεκτό κανένα όνοµα που 

θα αναφέρεται στον όρο «Μακεδονία» ή παράγωγά του.  
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    Στις 27 Ιουνίου στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο Κορυφής της 

Λισσαβόνας έχουµε την υποστήριξη της Ευρώπης στις 

Ελληνικές θέσεις. Η αναγνώριση της νέας αυτής ∆ηµοκρατίας 

από την Ελλάδα και την τότε ΕΟΚ συνδέεται µε τις εξής 

προϋποθέσεις: 

• Αλλαγή της αµφισβητούµενης Συνταγµατικής της 

ονοµασίας "∆ηµοκρατία της ΠΓ∆Μ" , ενώ το όνοµα της 

γείτονος δεν θα περιέχει τον όρο «Μακεδονία» ή παράγωγά 

του.  

• Παύση της αλυτρωτικής και εχθρικής της προπαγάνδας 

και επίσης προσφορά συνταγµατικών και πολιτικών 

εγγυήσεων σχετικά µε τις δήθεν εδαφικές διεκδικήσεις της 

Νέας αυτής ∆ηµοκρατίας από τις γειτονικές της χώρες και για 

τροποποιήσεις των επίµαχων άρθρων του Συντάγµατος της 

στις διατάξεις περί µεταβολής συνόρων και περί δήθεν 

προστασίας µειονοτήτων σε γειτονικές χώρες και την άµεση 

αλλαγή του συµβόλου που υπάρχει στη σηµαία της και του 

νέου χαρτονοµίσµατος.  

    Την 8 Απριλίου 1993 , αναγνωρίστηκε στα Ηνωµένη Έθνη 

(µε την Απόφαση 817/1993 του Συµβουλίου Ασφαλείας (του 

ΟΗΕ)http://faq.macedonia.org/politics/un.resolutions.html)µε την προσωρινή 

ονοµασία της πρώην Γιουγκοσλαβικής ∆ηµοκρατίας της 

ΠΓ∆Μ, χωρίς το δικαίωµα ανάρτησης σηµαίας. H ΠΓ∆Μ έχει 

επισήµως αποδεχθεί ότι το όνοµα του κράτους αποτελεί 

αντικείµενο διαπραγµατεύσεων. 
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 Οι δύο χώρες (ΠΓ∆Μ και Ελλάδα) ξεκίνησαν 

διαπραγµατεύσεις υπό την αιγίδα του ΟΗΕ για την τελική 

ονοµασία του κρατιδίου. Την 16 Φεβρουαρίου 1994 η 

Ελλάδα αποφάσισε τον οικονοµικό αποκλεισµό (εµπάργκο) 

της ΠΓ∆Μ και τη διακοπή λειτουργίας του Γενικού Προξενείου 

της Ελλάδας στα Σκόπια, ως µέσο πίεσης για την αποδοχή των 

ελληνικών όρων.  

    Αρχίζουν οι πιέσεις από τους µεσολαβητές για άρση του 

εµπάργκο. Η Ελλάδα παραπέµπεται στο Ευρωπαϊκό 

∆ικαστήριο. Το ∆ικαστήριο όµως δεν κάνει δεκτό το αίτηµα 

για λήψη ασφαλιστικών µέτρων κατά της Ελλάδας.  

    H Αµερική εντείνει τις πιέσεις της για άρση του ελληνικού 

εµπάργκο και στις 4 Σεπτεµβρίου 1995 από τα Σκόπια, ο τότε 

υφυπουργός Εξωτερικών των Η.Π.Α. Ρίτσαρντ Χόλµπρουκ, 

από την Αθήνα ο τότε πρέσβης Τόµας Μίλερ και από την 

Ουάσινγκτον ο τότε εκπρόσωπος του Στέιτ Ντιπάρτµεντ 

Νίκολας Μπέρνς, ανακοινώνουν ταυτόχρονα την επίτευξη 

συµφωνίας Ελλάδας – ΠΓ∆Μ για απευθείας διάλογο υπό την 

αιγίδα του Σάιρους Βάνς, µε σκοπό την υπογραφή µιας 

«ενδιάµεσης» συµφωνίας.  

    Στις 13 Σεπτεµβρίου στην Νέα Υόρκη των Η.Π.Α., 

υπογράφεται η Ενδιάµεση Συµφωνία από τον τότε υπουργό 

Εξωτερικών της Ελλάδας κ.Παπούλια και τον τότε υπουργό 

Εξωτερικών της ΠΓ∆Μ κ. Τσερβενκοφσκι που προβλέπει: 

Τον σεβασµό των υπαρχόντων συνόρων. Την υποχρέωση από 

την Ελλάδα να αναγνωρίσει τα Σκόπια µε την προσωρινή 
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ονοµασία «πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της ΠΓ∆Μ 

(ΠΓ∆Μ)». Η ΠΓ∆Μ θα πρέπει να προχωρήσει σε άµεση αλλαγή 

του συµβόλου (µε τον Ήλιο της Βεργίνας) που υπάρχει στη 

σηµαία της και να σχεδιάσει µια νέα σηµαία. Η ΠΓ∆Μ θα 

πρέπει να σταµατήσει την έκδοση και να διακηρύξει  την 

άµεση αλλαγή του νέου χαρτονοµίσµατος µε την απεικόνιση 

του Λευκού Πύργου της Θεσσαλονίκης. Η ΠΓ∆Μ θα πρέπει να 

διακηρύξει ότι η ερµηνεία των επίµαχων άρθρων στο 

Σύνταγµά της δεν ερµηνεύονται ως διεκδίκηση ελληνικού 

εδάφους αλλά ούτε και ως ανάµιξη στις εσωτερικές υποθέσεις 

της Ελλάδας. H Ελλάδα έχει τη δυνατότητα βάση του άρθρου 

11, να αντιταχθεί στην ένταξη της γείτονος χώρας σε διεθνείς 

οργανισµούς µε ονοµασία διαφορετική από της πΓ∆Μ 

(FYROM). Άρση του ελληνικού εµπάργκο.      

    Μέχρι να βρεθεί µόνιµη και τελική λύση συµφωνήθηκε να 

χρησιµοποιείται ως προσωρινό όνοµα το «πΓ∆Μ» (πρώην 

Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της ΠΓ∆Μ), µε το οποίο έγινε 

δεκτή και στον ΟΗΕ (στις 7/4/1993 µε την Απόφαση 

817/1993 του Συµβουλίου Ασφαλείας). 

Στις 12 Οκτωβρίου, το Μόνιµο Συµβούλιο του Ο.Α.Σ.E. 

αποφασίζει, µε τη σύµφωνη γνώµη της Ελλάδας, την ένταξη 

των Σκοπίων µε την αγγλική ονοµασία Former Yugoslav 

Republic of Macedonia ή µε τη συντοµογραφία FYROM . Οι 

δύο χώρες (πΓ∆Μ και Ελλάδα) άρχισαν ξανά 

διαπραγµατεύσεις υπό την αιγίδα του ΟΗΕ για την τελική 

ονοµασία του κρατιδίου. Τον Απρίλιο του 2008 η Ελλάδα 
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άσκησε βέτο στην ένταξη της όµορης χώρας στο ΝΑΤΟ, κατά 

τη σύνοδο κορυφής στο Βουκουρέστι.  

 

Σηµαντικές Συνθήκες και χρονολογίες  

                                                                                    

Γεγονότα, πόλεµοι, συγκρούσεις, συνθήκες και 

δηµοψηφίσµατα χαρακτήρισαν την Σοσιαλιστική 

Οµοσπονδιακή  Γιουγκοσλαβία όλα αυτά τα χρόνια µετά την 

πτώση του Κουµµουνισµού και την αρχή του διαµελισµού 

της. 

    Στις 23 ∆εκεµβρίου του 1990 διεξάγεται δηµοψήφισµα 

στην Σλοβενία για την ανεξαρτησία της. Σε ποσοστό 93% των 

ψηφισάντων το 89%ψήφισε υπέρ. 

    Το παράδειγµα της Σλοβενίας φάνηκε να ακολούθησε η 

Κροατία το 1991 στις 19 Μαΐου καθώς κλήθηκε ο λαός να 

καταφύγει στις κάλπες για να εκφράσει την γνώµη του εάν 

επιθυµεί την ανεξαρτησία της χώρας.  Το 93% των 

ψηφοφόρων ψήφισαν υπέρ σε σύνολο 84%. 

    Τον ίδιο κιόλας χρόνο η Σλοβενία και η Κροατία στις 25 

Ιουνίου ανακηρύξαν την ανεξαρτησία τους. Ο οµοσπονδιακός 

στρατός  τρείς µέρες αργότερα ξεκίνησε  τις συγκρούσεις µε 

την Άµυνα εδάφους της Σλοβενίας οι οποίες δεν κράτησαν και 

πολύ καθώς τον επόµενο µήνα πραγµατοποιήθηκε η 
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αποχώρηση του Οµοσπονδιακού Στρατού από την πλέον 

ανεξάρτητη Σλοβενία. 

    Στην Κροατία οι στρατιωτικές συγκρούσεις ανάµεσα στους 

Σέρβους και τους Κροάτες τον Φθινόπωρο µετατράπηκαν σε 

ανοιχτό πόλεµο. Το χειµώνα του 1991 στις 23 ∆εκεµβρίου η 

Γερµανία αναγνωρίζει την Κροατία και την Σλοβενία ως 

ανεξάρτητα  κράτη, ενώ ένα µήνα αργότερα συγκαταθέτει και 

η Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Επιπλέον, η τελευταία ζήτησε από 

την Βοσνία-Ερζεγοβίνη να οργανώσουν και αυτοί µε την σειρά 

τους δηµοψήφισµα αυτοδιάθεσης. 

    Στις 21 Φεβρουαρίου του 1992 το Συµβούλιο Ασφαλείας 

του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών ψηφίζει τη δηµιουργία της 

FORPRONU η οποία είναι µια δύναµη προστασίας, ειρήνης 

της Γιουγκοσλαβίας. 

    Η συµφωνία πάγωσε αποτελεσµατικά στις πρώτες γραµµές 

για τα επόµενα τρία έτη. Η Κροατία και το RSK7 είχαν 

παλέψει αποτελεσµατικά η µια την άλλη φτάνοντας σε ένα 

σηµείο η κάθε πλευρά ανίκανη - προς το παρόν - να νικήσει 

την άλλη στρατιωτικά. Η εκεχειρία είχε µικρή επίδραση στη 

διεθνή στάση του RSK. ∆εν αναγνωρίστηκε υπό την έννοια ότι 

αντάλλαξε τα διπλωµατικά πιστοποιητικά µε άλλες χώρες, 

αλλά της δηµοκρατίας ντε φάκτο η ανεξαρτησία έπρεπε να 

αναγνωριστεί από τις χώρες της περιοχής ως γεγονός της ζωής. 

Κέρδισε την υποστήριξη από τους παραδοσιακούς συµµάχους 

                                                            
7 Δημοκρατία σερβικού Krajina (Republika Srpska Krajina,  RSK) ήταν διεθνώς ένας 
παραγνωρισμένος Σερβικά δημοκρατία μέσα Κροατία. Καθιερωμένος μέσα 1991, η κύρια μερίδα της 
ήταν υπέρβαση από τις κροατικές δυνάμεις μέσα 1995 γλουτοί παρέμειναν σε ανατολικό Slavonia 
μέχρι την ειρηνική επανασυγχώνευσή του στην Κροατία μέσα 1998. 
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της Σερβίας-Ελλάδα, Ρωσία, και διάφορες άλλες χώρες µε 

Ορθόδοξος Χριστιανός πλειοψηφίες.  

    Με τη δηµιουργία των νέων Κροατικών νόµων στις 30 

∆εκεµβρίου του 1992, η κροατική κυβέρνηση έθεσε κατά 

µέρος επίσης δύο αυτόνοµες περιοχές (kotar) για εθνικούς 

Σέρβους στις περιοχές Κράινα. Η FORPRONU επεκταµένη 

πλέον σε όλη την περιοχή προκειµένου να διατηρηθεί η 

εκεχειρία, αν και στην πράξη ο ελαφρύς εξοπλισµός και οι 

περιορισµένοι κανόνες δέσµευσής του σήµαναν ότι ήταν 

µικρός περισσότερο από µια δύναµη παρατηρητών. 

Αποδείχθηκε πλήρως ανίκανη να εξασφαλίσει ότι οι 

πρόσφυγες επέστρεψαν στο RSK. Πράγµατι, οι σερβικές αρχές 

στην Κράινα συνέχισαν να καταβάλλουν προσπάθειες να 

εξασφαλίσουν ότι θα µπορούσαν ποτέ επιστροφή, καταστροφή 

των χωριών και των πολιτιστικών και θρησκευτικών µνηµείων 

για να σβήσει την προηγούµενη ύπαρξη των µη-σερβικών 

κατοίκων στην Κράινα.  

    Στις 3 Μαρτίου η Βοσνία-Ερζεγοβίνη ανακήρυξε την 

ανεξαρτησία της, τον επόµενο µήνα αναγνωρίζεται από την 

Ε.Κ και το Σαράγεβο αρχίζει να πολιορκείτε από τις σερβικές 

δυνάµεις. 

    Μετά από µία σειρά γεγονότων ο ΟΗΕ στις 6 Μαίου του 

1993 δηµιουργεί στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη έξι «ζώνες 

ασφαλείας», ενώ τρείς µέρες µετά στο Μόσταρ ξέσπασαν 

συγκρούσεις µεταξύ Κροατών και Μουσουλµάνων. Λίγους 

µήνες µετά στις 27 Σεπτεµβρίου του ίδιου χρόνου έχουµε την 
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ανακήρυξη της «αυτόνοµης επαρχίας της ∆υτικής Βοσνίας» 

και την αρχή των µουσουλµανικών συγκρούσεων στην 

περιοχή του Μπιχάκ. 

Τα Ηνωµένα Έθνη επέβαλαν, επίσης, ναυτικό αποκλεισµό στη

 Γιουγκοσλαβία, η οποία σε συνδυασµό µε τις οικονοµικές     

κυρώσεις που της είχαν επιβληθεί οδηγήθηκε σε σοβαρά  

οικονοµικά προβλήµατα, συµπεριλαµβανοµένου του υψηλού  

πληθωρισµού. Αφότου η Σερβία µείωσε την υποστήριξη της  

στους Βόσνιους Σέρβου, τα Ηνωµένα Έθνη µείωσαν τα   

πρόστιµα που είχαν υποβάλει εναντίον της Γιουγκοσλαβίας. 

    ∆ιάφορα κράτη της ΕΕ8 µε την σειρά τους στις 15 

∆εκεµβρίου του 1993 αναγνωρίζουν τη δηµιουργία της ΠΓ∆Μ, 

παραβλέποντας το βέτο που είχε επιβάλει η Ελλάδα στην 

χώρα ως ένδειξη διαµαρτυρίας για την αναγνώριση της χώρας 

µε το όνοµα αυτό.   

    Στις 5 Φεβρουαρίου του 1994 στο Σεράγεβο την 

πρωτεύουσα της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης έγινε σφαγή στην αγορά 

της πόλης µε αποτέλεσµα την καταµέτρηση 66 νεκρών 

ανθρώπων, ενώ µόλις 2 µήνες µετά στις 10 Απριλίου το ΝΑΤΟ 

ξεκίνησε τους βοµβαρδισµούς κατά των σερβικών δυνάµεων. 

Στις 6 Μαρτίου του 1995 υπογράφεται συµφωνία στρατιωτικής 

συνεργασίας ανάµεσα στο στρατό της Κροατίας, της Βοσνίας 

και των κροατικών δυνάµεων της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης. 

    Πραγµατικά το έτος 1995 για την Βοσνία-Ερζεγοβίνη 

καθώς θα µπορούσαµε να πούµε και για όλη την ΕΕ 
                                                            
8 Γερμανία, Δανία , Γαλλία, Κάτω Χώρες και το Ηνωμένο Βασίλειο 
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χαρακτηρίστηκε ως µία «κόκκινή» χρονιά, µία χρονιά 

βουτηγµένη στο αίµα κυρίως στην Σρεµπρένιτσα αλλά και την 

Ζέπα της Βοσνίας. Στις 7-11 του Ιουλίου του 1995 

πραγµατοποιείτε κατάληψη των θυλάκων της Σρεµπρένιτσα 

και την Ζέπα από τις σερβικές δυνάµεις όπου σφαγιάστηκαν 

7,574 άνθρωποι. Στις 29 Αύγουστου ξεκίνησε η επιχείρηση 

«Απελευθερωτική ∆ύναµη»  µε µαζικές αεροπορικές επιθέσεις 

του ΝΑΤΟ. Μάχη, σφαγή, επιχειρήσεις, πόλεµος και 

διαπραγµατεύσεις, όλα τα είχε ο πόλεµος της Βοσνίας-

Ερζεγοβίνης προκειµένου να κερδίσει την ανεξαρτησία της. 

Στις 9 Σεπτεµβρίου του ίδιου χρόνου άρχισε και η 

κροατοµουσουλµανική επίθεση στη δυτική και κεντρική 

Βοσνία.  

    Όσον άφορα το θέµα του Μακεδονικού ζητήµατος στις 13 

Σεπτεµβρίου του 1995 υπογράφεται συµφωνία ανάµεσα στην 

Ελλάδα και την Μακεδονία, κάτω από την επίβλεψη του ΟΗΕ, 

η οποία συνιστούσε την άρση του εµπορικού εµπάργκο της 

Ελλάδας στην ∆ηµοκρατία της ΠΓ∆Μ καθώς και την 

τροποποίηση του ονόµατος και των εθνικών εµβληµάτων της 

ΠΓ∆Μ όπως επίσης και την αναγνώριση των δύο χωρών.   

    Στις 19 και στις 20 Σεπτεµβρίου του ίδιου χρόνου ο 

κροατικός στρατός ανακοίνωσε την αναστολή των 

επιχειρήσεων του όπως επίσης έκανε και η επιχείρηση 

«Απελευθερωτική ∆ύναµη». Τον επόµενο και’ όλας  µήνα 

τίθεται σε ισχύ η γενική κατάπαυσης του πυρός στη Βοσνία-

Ερζεγοβίνη, ενώ τον Νοέµβριο στο Οχάιο ξεκίνησαν οι 

διαπραγµατεύσεις για την Γιουγκοσλαβική κρίση (ΝΤΕΙΤΟΝ). 
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Στις 21 Νοεµβρίου πραγµατοποιήθηκαν τριµερείς 

διαπραγµατεύσεις στο Ντέιτον, ενώ την επόµενη µέρα γίνεται 

η αντικατάσταση της FORPRONU  από την IFOR 

(Implementation Force = Ειρηνευτική ∆ύναµη). Σχεδόν τρία 

µε τέσσερα χρόνια µετά το ξέσπασµα της βίας και µετά από 

αρκετές αποτυχηµένες προσπάθειες της διεθνούς κοινότητας 

για την επίτευξη ειρηνευτικής συµφωνίας, οι Ηνωµένες 

Πολιτείες εγκαινίασαν µια νέα πρωτοβουλία το φθινόπωρο του 

1995.      ∆ιαπραγµατεύσεις εκτόνωσης µεταξύ των εµπόλεµων 

µερών. Στις 14 ∆εκεµβρίου του 1995 υπογράφονται οι 

επίσηµες συµφωνίες του Ντέητον στο Παρίσι µεταξύ του 

Slobodan Milosevits  της Γιουγκοσλαβίας, τον Franjp 

Tudman της Κροατίας και του Αλία Ίζετµπέγκοβιτς της 

Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, η οποία έθετε τέρµα στην αιµατηρότερη 

διαµάχη στην Ευρώπη από το τέλος του ∆εύτερου 

Παγκοσµίου Πολέµου και αποκατέστησε την ειρήνη στη 

Βοσνία και Ερζεγοβίνη. 

    Στους ηγέτες από τη διεθνή κοινότητα που παραβρέθηκαν 

στην τελετή υπογραφής συγκαταλέγονται ο Γενικός 

Γραµµατέας του ΟΗΕ Μπούτρος Γκάλι, ο Γενικός Γραµµατέας 

του ΝΑΤΟ Χαβιέ Σολάνα, ο Πρόεδρος των ΗΠΑ Μπιλ Κλίντον, 

ο γάλλος Πρόεδρος Ζακ Σιράκ, ο πρωθυπουργός της 

Βρετανίας Τζων Μέγιορ, ο γερµανός Καγκελάριος Χέλµουτ 

Κολ και ο πρωθυπουργός της Ρωσίας Βίκτορ Τσερµοµίρντιν. 

Την ΕΕ αντιπροσώπευε ο πρώην πρωθυπουργός της Σουηδίας 

και συµπροεδρεύων της ειρηνευτικής διάσκεψης Ντέιτον ο 

Καρλ Μπιλντ. 
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    Η Ειρηνευτική Συµφωνία του Ντέιτον αποτελείται από 11 

παραρτήµατα που καλύπτουν την στρατιωτική, πολιτική και 

καθηµερινές πτυχές της ειρηνευτικής συµφωνίας καθώς και 

την σταθερότητα στην περιοχή.  

    Η Συµφωνία δηµιούργησε τη Βοζία-Ερζεγοβίνη ως 

κυρίαρχο κράτος αποτελούµενο από δύο πρωτίστως 

αυτόνοµες οντότητες, µια οµοσπονδία µουσουλµάνων και 

κροατών, καλούµενη Οµοσπονδία της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης 

και µια σχετικά µικρότερη βοσνιοσερβική µικρή πολιτεία 

καλούµενη ∆ηµοκρατία της Σέρπσκα. Όρισε επίσης και τα 

διεθνή και ενδοκοινοτικά σύνορα της χώρας. Το σύνταγµα της 

Βοσνίας συµπεριλαµβάνεται στην Ειρηνευτική Συµφωνία 

Ντέιτον (ΕΣΝ) ως παράρτηµα 4.  

Η ΕΣΝ υποχρέωνε τη  Βοζία-Ερζεγοβίνη, Κροατία και ότι είχε 

αποµείνει από την Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της 

Γιουγκοσλαβίας να σεβαστούν πλήρως της κυρίαρχη ισότητα 

των άλλων και να λύσουν τις διαφορές του µε ειρηνικά µέσα. 

Με την υπογραφή των Συµφωνιών, τα µέρη ανέλαβαν επίσης 

τη δέσµευση να σέβονται τα ανθρώπινα δικαιώµατα και τα 

δικαιώµατα των προσφύγων και των εκτοπισθέντων ατόµων. 

Συµφώνησαν προσέτι να συνεργάζονται πλήρως µε όλες τις 

σχετικές οντότητες και οργανισµούς για την εφαρµογή της 

ειρηνευτικής λύσης και τη διερεύνηση και δίωξη των 

εγκληµάτων πολέµου και άλλων παραβιάσεων του διεθνούς 

ανθρωπιστικού δικαίου. 
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    Μια µέρα µετά την επίσηµη υπογραφή των Συµφωνιών στο 

Παρίσι, το Συµβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ εξέδωσε την 

απόφαση 1031 που έδινε στο ΝΑΤΟ την εντολή να υλοποιήσει 

τις στρατιωτικές πτυχές της Συµφωνίας. Στις 20 ∆εκεµβρίου 

του 1995, ισχυρή διεθνής δύναµη 60,000 υπό την ηγεσία του 

ΝΑΤΟ, καλούµενη ∆ύναµη Εφαρµογής (IFOR), ανέλαβε 

επιχειρήσεις στη Β-Ε ως µέρος της µεγαλύτερης στρατιωτικής 

επιχείρησης της Συµµαχίας που έγινε ποτέ στην οποία 

δόθηκε ο τίτλος Κοινό Εγχείρηµα. Η ∆ύναµη Εφαρµογής στην 

οποία δόθηκε εντολή διαρκείας ενός έτους αντικατεστάθη το 

∆εκέµβριο του 1996 από τη ∆ύναµη Σταθερότητας (SFOR). 

Αρχικά αριθµούσε γύρω στις 32.000, σταδιακά όµως η SFOR 

µειώθηκε γύρω στις 7.000 άνδρες έως τις αρχές του 

∆εκεµβρίου του 2004, όταν η αποστολή υλοποίησης των 

στρατιωτικών πτυχών πέρασε στην ευρωπαϊκή δύναµη 

EUFOR.9 Στις 16 ∆εκεµβρίου του ίδιου χρόνου υπάρχει 

ανάπτυξη της SFOR (stabilization Force =δύναµη 

σταθερότητας) στην Βοσνία-Ερζεγοβίνη.   

    Ο  Milosevits   ορίστηκε πρόεδρος της Γιουγκοσλαβίας στις 

23 Ιούλιου του 1997 στις εκλογές που διεξήχθησαν στην 

Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της Γιουγκοσλαβίας. Ενώ στις 28 

Νοεµβρίου του ίδιου έτους αποκαλύπτετε η ύπαρξη του 

Απελευθερωτικού Στρατού στο Κοσσυφοπέδιο οι λεγόµενοι 

UÇK. 

Μεταξύ1997 και 1998 στο Κοσσυφοπέδιο υπήρξε µια περίοδο

ς   βίαιων εντάσεων, οι οποίες εκφράζονταν µε ανυπακοή των   
                                                            
9 http://www.setimes.com/cocoon/setimes/xhtml/el/special/setimes/special/dayton/index 
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πολιτών στη Σερβική κυριαρχία και οδήγησαν σε στρατιωτικές 

συµπλοκές. 

    Τον Φεβρουάριο του 1998 πραγµατοποιήθηκε µια Σερβική 

καταστολή του UÇK στην περιοχή της Ντρένιτσα στο 

Κοσσυφοπέδιο. Τον επόµενο µήνα στις 22 Μαρτίου εκλέχτηκε 

ο Ιµπραήµ Ρουγκόβα πρόεδρος από τους Αλβανούς του 

Κοσόβου. Λίγο πριν το τέλος του καλοκαιριού το 

Κοσσυφοπέδιο δέχεται την αντεπίθεση του γιουγκοσλαβικού 

στρατού. Ο αριθµός των νεκρών πλησιάζει τους 2000 ενώ των 

προσφύγων τους 200,00 µε 300,000 χιλιάδες. 

    Στις 23 Σεπτεµβρίου του ίδιου έτους µε την διάταξη 1199 ο 

ΟΗΕ απαίτησε από την Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της 

Γιουγκοσλαβίας την λήξη των εχθροπραξιών εναντίων των 

Κοσοβάρων πολιτών. Πράγµατι, στις 13 Οκτωβρίου 

υπογράφετε η συµφωνία στο Βελιγράδι µεταξύ του Slobodan 

Milosevits  και τον Αµερικάνο απεσταλµένο Ρίτσαρντ 

Χόλµπρουκ, για την απόσυρση των γιουγκοσλαβικών 

δυνάµεων από το Κόσσοβο. 

    Επιπλέον, η Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της 

Γιουγκοσλαβίας, 3 µέρες µετά την υπογραφή της συµφωνίας 

για την απόσυρση των δυνάµεων της, υπογράφει συµφωνία µε 

τον ΟΑΣΕ10 µε σκοπό την αποστολή επιθεωρητών στο 

Κοσσυφοπέδιο µε στόχο να ελέγξουν την τήρηση της διάταξης 

1199 του ΟΗΕ. Στις 26 Οκτωβρίου πραγµατοποιείτε η 

αποχώρηση 10.000 αστυνοµικών από το Κοσσυφοπέδιο. 

                                                            
10 ΟΑΣΕ: Οργανισμός για την Ασφάλεια και Συνεργασία στην Ευρώπη   



67 
 

Παρόλα αυτά όµως δύο µήνες αργότερα οι συγκρούσεις του 

UÇK µε τις γιουγκοσλαβικές δυνάµεις επαναλήφθηκαν. 

    Στις 15 Ιανουαρίου του 1999 έγινε σφαγή στο Ρατσάκ, 

όπου 45 Αλβανοί δολοφονήθηκαν από τις γιουγκοσλαβικές 

δυνάµεις του  Milosevits . Στις 6 Φεβρουαρίου ξεκίνησε η 

συνδιάσκεψη του Ραµπουγιέ, στην οποία έλαβαν µέρος οι 

αντιπρόσωποι των Αρχών του Βελιγραδίου και των κυριότερων 

σχηµατισµών των Κοσοβάρων, συµπεριλαµβανοµένου του 

UÇK. Στις 15-19 Μαρτίου επαναλήφθηκε η συνδιάσκεψη του 

Ραµπουγιέ, στην οποία το Βελιγράδι αρνήθηκε να υπογράψει 

τη συµφωνία την οποία την είχε ζητήσει να τροποποιήσει το 

UÇK. Η συµφωνία προβλέπει ουσιαστική αυτονοµία του 

Κοσόβου στους κόλπους της Οµοσπονδιακής ∆ηµοκρατία της 

Γιουγκοσλαβίας καθώς και την παρουσία των δυνάµεων του 

ΝΑΤΟ. 

    Λόγω όµως της ολοένα και αυξανόµενης  καταπίεσης  της  

εθνοτικής οµάδας των Αλβανών και την κατάρρευση των διαπρ

αγµατεύσεων µεταξύ Σέρβων   και των αυτονοµιστών. Στις 22 

Μαρτίου στάλθηκε στο Βελιγράδι η ύστατη ειρηνευτική 

αποστολή του Ρίτσαρτν Χόλµπρουκ ενώ στις 23 Μαρτίου 

ξεκίνησαν οι αεροπορικές επιδροµές του ΝΑΤΟ. 

    Από 24 Μαρτίου µέχρι τις 10 Ιουνίου κράτησε η Νατοϊκή 

επέµβαση στο Κοσσυφοπέδιο. Από τις 24 Μαρτίου, στο 

σύνολο των εδαφικών περιοχών της Οµοσπονδιακής 

∆ηµοκρατία της Γιουγκοσλαβίας δέχτηκε 10.000 

βοµβαρδισµούς σε 36.000 αεροπορικές επιδροµές. Από την  
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δική τους πλευρά, οι σερβικές δυνάµεις έχουν 10.000 θύµατα 

στο Κοσσυφοπέδιο, ενώ παράλληλα το ίδιο χρονικό διάστηµα 

950.000 χιλιάδες Αλβανοί Κοσοβάροι µετακινήθηκαν προς 

την Αλβανία, τη ΠΓ∆Μ αλλά και το Μαυροβούνιο. Την τέταρτη 

ηµέρα του Ιουνίου το Βελιγράδι αποδέχεται τους όρους των 

G811, των επτά δηλαδή αναπτυγµένων χωρών του κόσµου και 

της Ρωσίας.  

    Στις 9 του µηνός υπογράφεται συµφωνία µεταξύ του ΝΑΤΟ 

και της Οµοσπονδιακής ∆ηµοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας 

στην οποία η δεύτερη ήταν υποχρεωµένη να αποσύρει τις 

σερβικές στρατιωτικές δυνάµεις της από το Κοσσυφοπέδιο 

µέσα στο χρονικό διάστηµα των ένδεκα ηµερών και την 

ανάπτυξη µιας διεθνούς δύναµη των 50.000 χιλιάδων 

στρατιωτικών (KFOR). 

    Στις 10 Ιουνίου η διάταξη 1244 του Συµβουλίου Ασφαλείας 

των Ηνωµένων Εθνών µε την οποία εγκατέστησε την MINUK12, 

επιφορτίστηκε να εγκαταστήσει µια προσωρινή διοίκηση η 

οποία θα διασφάλιζε στον πληθυσµό του Κοσόβου ουσιαστική 

αυτονοµία στους κόλπους της Οµοσπονδιακής ∆ηµοκρατία 

της Γιουγκοσλαβίας. Επίσης, στις 21 Ιουνίου υπογράφτηκε 

συµφωνία αφοπλισµού του UÇK, υπογεγραµµένη από τον 

                                                            
11 Η λεγόμενη Ομάδα των Οκτώ ή G8, (προφέρεται "τζι‐οκτώ"), ονομασία που προήλθε εκ του 
αγγλικού περιφραστικού όρου Group 8, είναι μια "άτυπη" ομάδα 8 χωρών που θεωρητικά 
χαρακτηρίζονται ως οι περισσότερο βιομηχανικά ανεπτυγμένες χώρες του κόσμου. Οι χώρες που 
συγκροτούν την Ομάδα των Οκτώ "G8" κατ΄ αλφαβητική σειρά είναι οι εξής: Γαλλία, Γερμανία, ΗΠΑ, 
Ηνωμένο Βασίλειο, Ιαπωνία, Ιταλία, Καναδάς, Ρωσία  

 

12 MΙNUK: Αποστολή των Ηνωμένων Εθνών στο Κοσσυφοπέδιο 
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UÇK και τον διοικητή της ∆ιεθνούς Στρατιωτικής ∆ύναµης 

KFOR. 

    Έτσι, στις 2 Ιουλίου του ίδιου έτους διορίζεται 

αντιπρόσωπος του Γενικού Γραµµατέα των Ηνωµένων Εθνών 

στο Κοσσυφοπέδιο ο Μπερνάρ Κουσνέρ. Μέσα στο χρονικό 

διάστηµα των δύο µηνών (Ιούνιο-Ιούλιο) εγκατέλειψαν το 

Κοσσυφοπέδιο περίπου 130.00 χιλιάδες Σέρβοι. 

    Στο τέλος του Ιουλίου στο Σεράγεβο, πρωτεύουσα της 

Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, επικυρώθηκε το Σύµφωνο σταθερότητας 

για την Νοτιανατολική Ευρώπη για την οικονοµική και 

πολιτική ανασυγκρότησης στην περιοχή των Βαλκανίων. 

    Στις 5 Αυγούστου ο Μ.Τζουγκάνοβιτς πρότεινε στη 

κυβέρνηση της Σερβίας επαναπροσδιορισµό των σχέσεων του 

Μαυροβουνίου µε την Σερβία. Στις 10 ∆εκεµβρίου ο πρόεδρος 

της Κροατίας απεβίωσε µε αποτέλεσµα να διεξαχθούν εκλογές 

στη χώρα τον Φεβρουάριο του 2000, όπου ο νέος διάδοχος 

της θέσης του προέδρου την κερδίζει ο Στίπε Μέσις. Στις 8 

Απριλίου πραγµατοποιήθηκαν τοπικές εκλογές στην Βοσνία-

Ερζεγοβίνη όπου υπερίσχυσαν οι µετριοπαθείς του 

µουσουλµανικού οµοσπονδιακού κόµµατος, αλλά παρόλα 

αυτά η δύναµη των εθνικιστικών κοµµάτων παρέµεινε 

σηµαντική στους Κροάτες και τους Σέρβους.  

  

Τον Ιούλιο του 2000, το Εθνικό Σύνταγµα τροποποιήθηκε για  

να καταστεί δυνατή η διατήρηση της προεδρίας για δύο θητείε

ς από το ίδιο πρόσωπο και για να µετατραπεί σε άµεση η ψηφ
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οφορία για την εκλογή προέδρου. Οι αλλαγές είχαν σχεδιαστεί

 για ναεπιτραπεί στον Milosevits  να παραµείνει στην εξουσία  

πέρα από µια προεδρική θητεία και για να µειωθεί η επιρροή 

του Μαυροβούνιου στα πράγµατα του Γιουγκοσλαβικού  

Συνασπισµού. Στις 24 Σεπτεµβρίου  του 2000 διεξήχθησαν 

προεδρικές εκλογές και στην Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατίας της 

Γιουγκοσλαβίας όπου ο Βόισλαβ Κοστούνιτσα, 

ο οποίος στηριζόταν από συµµαχία δεκαοχτώ κοµµάτων της 

αντιπολίτευσης  κέρδισε στον πρώτο γύρο των εκλογών µε 54% 

των ψήφων τον Slobodan Milosevits. Ο Milosevits  

ισχυρίστηκε πως πήρε 41% έναντι του ποσοστού του 44% του 

αντιπάλου µε σκοπό την διεξαγωγή ενός δεύτερου νοθευµένου 

γύρου µε αποτέλεσµα την κινητοποίηση της αντιπολίτευσης. 

    Την επόµενη αµέσως µέρα ξεκίνησαν οι διαδηλώσεις στην 

πρωτεύουσα της Σερβίας, το Βελιγράδι. Στις 5 Οκτωβρίου οι 

διαδηλωτές καταλαµβάνουν το Κοινοβούλιο καθώς και τα 

δηµόσια κτίρια της πόλης. Ο  Milosevits  υποχώρησε καθώς 

τον ο Βόισλαβ Κοστούνιτσα τον αναγνώρισε και η Ρωσία.  

    Στις 28 Οκτωβρίου διεξήχθησαν τοπικές εκλογές στο 

Κοσσυφοπέδιο. Η ∆ηµοκρατική Λίγκα του Κοσόβου (LDK) του 

Ιµπραήµ Ρουγκόβα κέρδισε το 58% των ψήφων. Τον   

επόµενο µήνα ένας «απελευθερωτικός στρατός του Πρέσεβο, 

της Μέντβετζα και του Μπουγιάνοβακ» εµφανίστηκε σε αυτές 

τις τρείς κοινότητες που κατοικούνταν από Αλβανούς και οι 

οποίες βρίσκονται στα γεωγραφικά εδάφη της Σερβίας, 

ανατολικά του Κοσόβου, στην ζώνη προστασίας, η οποία είχε 

εκκενωθεί από τον σερβικό στρατό, ακόλουθα µε τις 
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συµφωνίες των Σέρβων και του ΝΑΤΟ, διεξήχθησαν εµπλοκές 

µε την σερβική αστυνοµία.  

    Στις 15 Φεβρουαρίου του 2001 το Βελιγράδι προσέγγισε το 

ΝΑΤΟ τριτώνοντας του ένα σχέδιο ειρήνευσης για την περιοχή 

του Πρέσεβο. Τον επόµενο ακριβώς µήνα ξέσπασαν 

συµπλοκές ανάµεσα στο µακεδονικό στρατό και τους 

Αλβανούς αντάρτες της Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία 

της ΠΓ∆Μ (ΠΓ∆Μ). Στις 8 Μαρτίου το ΝΑΤΟ αποδέχθηκε και 

έθεσε υπό τον έλεγχο του την επιστροφή των σερβικών 

δυνάµεων στην κοιλάδα του Πρέσεβο. Στις 14 Μαρτίου µέχρι 

τις 31 Μαΐου ο σερβικός στρατός κατέλαβε ξανά την κοιλάδα 

του Πρέσεβο, σύµφωνα µε το σχέδιο ειρήνης και µε 

αντιστάθµισµα την τοπική αυτονοµία της αλβανικής 

προέλευσης πληθυσµού. Στις 21 Μαΐου υπογράφτηκε η 

συµφωνία για την αποστρατιωτικοποίηση των Αλβανών 

ανταρτών του Πρέσεβο. 

Στις αρχές του 2001 ο  Milosevits 

 και κάποιοι συνεργάτες του συνελήφθησαν για διαφορες κατη

γορίες. Τον Ιούνιο η σερβική κυβέρνηση παρέδωσε τον πρώην 

πρόεδρο στο διεθνές δικαστήριο, γεγονός που οδήγησε στην π

αραίτηση των  Μαυροβουνίων  από την Οµοσπονδία. Οι 

σχέσεις µεταξύ του Κουστουνικά και  του Σέρβο 

πρωθυπουργού εντάθηκαν γι΄ αυτό  το λόγο µε τον  πρώτο να 

ενδιαφέρεται περισσότερο για τη διατήρηση της  οµοσπονδίας 

µε το Μαυροβούνιο και τον δεύτερο να επιδιώκει  να κερδίσει 

περισσότερο ∆υτική 

βοήθεια και τον ανασχηµατισµό της οικονοµίας.  
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    Στις 10 Ιουνίου πραγµατοποιήθηκαν γενικές εκλογές στο 

Μαυροβούνιο, δίνοντας µικρό προβάδισµα στους 

ανεξάρτητούς µε ποσοστό 36% έναντι 33%. Στις 28 Ιουνίου ο 

Slobodan Milosevits  εκδίδεται στο ∆ιεθνές  Ποινικό 

∆ικαστήριο της Χάγη. Την επόµενη ηµέρα  το ΝΑΤΟ 

ανακοίνωσε την αποστολή 3000 χιλιάδων ένοπλων στην 

«Μακεδονία» µε σκοπό να µαζέψουν τον οπλισµό ανταρτών 

Αλβανών. Στις 13 Αυγούστου υπογράφτηκε η συµφωνία 

µεταξύ της µακεδονικής κυβέρνησης και τα αλβανικά 

«µακεδονικά» κόµµατα όπως προέβλεπαν οι µεταρρυθµίσεις 

οι οποίες εκχωρούν περισσότερα δικαιώµατα στους Αλβανούς 

της «ΠΓ∆Μ» και αµνηστία στους Αλβανούς αντάρτες. Την 

επόµενη µέρα το ΝΑΤΟ ξεκίνησε την αποστολή στρατιωτικής 

δύναµης στην ΠΓ∆Μ εν όψει του αφοπλισµού των Αλβανών 

ανταρτών, η επονοµαζόµενη «Επιχείρηση Ουσιαστικής 

Συγκοµιδής»13 η οποία διήρκησε τριάντα ηµέρες. 

    Τον επόµενο µήνα στις 6 Σεπτεµβρίου το Κοινοβούλιο της 

ΠΓ∆Μ δέχθηκε να συζητήσει τις συνταγµατικές 

µεταρρυθµίσεις που είχαν προτείνει οι ∆ιεθνείς Σχέσεις. Στις 

26 του µήνα ολοκληρώθηκε η Επιχείρηση Ουσιαστικής 

Συγκοµιδής µε την οποία συγκεντρώθηκαν 3.875 όπλα. Στις 

27 Σεπτεµβρίου το Συµβούλιο Ασφαλείας των Ηνωµένων 

Εθνών αποδέχθηκε την διατήρηση των στρατευµάτων του 

ΝΑΤΟ στην «Μακεδονία». 

    Το 2002 το Μαυροβούνιου συνέχιζε να διεκδικεί την 

αυτονοµία µε αποτέλεσµα να 

                                                            
13 Essential Harvest 
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µεταβλήθηκαν σε αίτηµα ανεξαρτησίας. Για αυτό το θέµα 

οργανώθηκε δηµοψήφισµα όµως το Μάρτιο του 2002 Σέρβοι  

και Μαυροβούνιοι αντιπρόσωποι, κάτω από την πίεση της ΕΕ 

και άλλων εθνών αντίθετων στην άµεση ανεξαρτητοποίηση του 

Μαυροβουνίου ώστε να αποφύγουν  περισσότερες 

αποσταθεροποίησης, αποφάσισαν την δηµιουργία  µιας 

αναδοµηµένης οµοσπονδίας και στη δηµιουργία νέου Συντάγ

µατος, το οποίο υιοθετήθηκε από Σέρβους και Μαυροβουνίου

ς και τα Κοινοβούλια της Οµοσπονδίας το Φλεβάρη του 2003.

  Βάσει του νέου Συντάγµατος η Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατικά  

της Γιουγκοσλαβίας µετονοµάστηκε σε «Σερβία και 

 Μαυροβούνιο».  

Η κυβερνητική εξουσία χωρίστηκε σε δύο δηµοκρατίες µε 

αποτέλεσµα να αποδυναµωθεί η  Οµοσπονδία. Αν και οι 

δύο ∆ηµοκρατίες µοιράζονταν την κοινή εξωτερική και 

αµυντική πολιτική, είχαν διαφορετικά νοµίσµατα και 

τελωνειακούς κανονισµούς. Μετά τρία χρόνια κάθε∆ηµοκρατί

αθα µπορούσε να αποφασίσει την παραµονή της ή όχι στην 

Οµοσπονδία. Παρά την  αυξανόµενη αυτονοµία που 

εκχωρήθηκε στο Μαυροβούνιο, οι πολιτικοί ηγέτες του  

απέφευγαν  κάθε υποστήριξη που αφορούσε την Ένωση 

και διακήρυσσαν συνεχώς την ανάγκη ανεξαρτητοποίησης του

Μαυροβουνίου.   

    Τον Μάη του 2006, αφού πέρασαν τα τρία χρόνια που όριζε 

το Σύνταγµα, οι ψηφοφόροι του Μαυροβουνίου ενέκριναν την  

ανεξαρτησία της περιοχής µε δηµοψήφισµα και στις 3 Ιουνίου 

ανακήρυξαν την ανεξαρτησία τους. Η οµόσπονδη κυβέρνηση  
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της  «Σερβίας και του Μαυροβουνίου» διαλύθηκε και στις 

5 Ιουνίου, η Σερβία ανακηρύχθηκε ανεξάρτητο κράτος και ο  

πολιτικός κληρονόµος της Οµοσπονδίας. 

    Στις 2 Φεβρουαρίου του 2007 Ο ειδικός απεσταλµένος του 

ΟΗΕ, Μάρτι Αχτισάαρι, παρουσιάζει προσχέδιο πρότασης για 

το µελλοντικό καθεστώς του Κοσυφοπεδίου. Επιδιώκει 

προστασία των µειονοτήτων του Κοσυφοπεδίου δίδοντας 

ταυτόχρονα στην επαρχία το δικαίωµα να ενταχθεί σε διεθνείς 

οργανισµούς και να υιοθετήσει εθνικά σύµβολα. Στις 26 

Μαρτίου του ίδιου έτους  ο Αχτισάαρι14 ενηµερώνει το 

Συµβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ. Αναφέρει ότι Βελιγράδι και 

Πρίστινα δεν µπορούν να επιτύχουν συµφωνία και πως η 

διεθνώς επιτηρούµενη ανεξαρτησία αποτελεί τη µοναδική 

λύση για το Κοσσυφοπέδιο. Στις 3 Απριλίου το Συµβούλιο 

Ασφαλείας του ΟΗΕ ξεκινά συζητήσεις για το σχέδιο 

Αχτισάαρι, το οποίο γίνεται δεκτό από τους Αλβανούς ηγέτες 

όχι όµως και από το Βελιγράδι. Στις 20 Ιουλίου το Προσχέδιο 

ψήφισµα του Συµβουλίου Ασφαλείας το οποίο βασίζεται στο 

σχέδιο Αχτισάαρι εγκαταλείπεται λόγω αντίθεσης της Ρωσίας.  

    Στα τέλη του καλοκαιριού στις 10 Αυγούστου η "τρόικα" 

µεσολαβητών που εκπροσωπούν ΕΕ, Ηνωµένες Πολιτείες και 

Ρωσία ξεκινά νέο γύρο συνοµιλιών για το καθεστώς του 

Κοσσυφοπεδίου. Στις 29 Νοεµβρίου  οι συνοµιλίες της τρόικα 

ολοκληρώνονται χωρίς συµφωνία.  

                                                            
14http://www.setimes.com/cocoon/setimes/xhtml/el/features/setimes/articles/2007/05/21/reporta
ge‐01 
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    Τον επόµενο χρόνο στις 16 Ιανουαρίου, το Συµβούλιο 

Ασφαλείας του ΟΗΕ συνεδριάζει για να συζητήσει για το 

Κοσυφοπέδιο, ωστόσο εξακολουθεί να είναι διχασµένο σε ό, τι 

αφορά το ζήτηµα. Στις 28 Ιανουαρίου, οι υπουργοί 

Εξωτερικών της ΕΕ συζητούν προγραµµατισµένη αποστολή 

στο Κοσυφοπέδιο. Τον επόµενο µήνα στις 17 Φεβρουαρίου το 

κοινοβούλιο του Κοσυφοπεδίου ψηφίζει για να διακηρύξει 

ανεξαρτησία από τη Σερβία. Παρεπόµενα, το Κοσυφοπέδιο 

αναγνωρίζεται ως ανεξάρτητο κράτος από τις Ηνωµένες 

Πολιτείες, αρκετά κράτη µέλη της ΕΕ και άλλες χώρες ανά 

την υφήλιο. 
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Ο Ρόλος των ΗΠΑ 

    Στους πολέµους της Γιουγκοσλαβία, πολύ σηµαντικό και 

καθοριστικό ρόλο έπαιξαν όπως διαπιστώσαµε στην µέχρι 

τώρα ανάλυση µας οι διεθνείς παρεµβάσεις. Σε αυτό το 

σηµείο είναι αξιοσηµείωτο να εξερευνήσουµε ποίος ήταν ο 

ρόλος µιας από τις µεγαλύτερες δυνάµεις οικονοµικά αλλά 

και πολιτικά του κόσµου, που είναι οι Ηνωµένες Πολιτείες της 

Αµερικής. Ποία ήταν η σχέση του µε τις χώρες που 

συνεπλάκησαν στους Γιουγκοσλαβικούς πολέµους` Ποία η 

σχέση της µε την ΕΕ `Με ποίο τρόπο συνέβαλαν στην λήξη 

των φοβερών αυτών συγκρούσεων.  

    «Το βιβλίο του Σαµιουέλ Χαντινγκτόν The Clash of 

Civilizations and the Remaking of the word Order 

κυκλοφόρησε το καλοκαίρι του 1996. Εκεί, ο Χάντινγκτον 

υποστηρίζει ότι οι κύριοι παράγοντες που επηρεάζουν την 

έκρηξη των διεθνών συγκρούσεων και το σχηµατισµό 

στρατηγικών συµµαχιών µετά το τέλος του Ψυχρού Πολέµου 

είναι πολιτισµικοί ή πολιτιστικοί. Στην ανάδυση της νέας 

τάξης πραγµάτων, οι πιο σοβαρές αιτίες συγκρούσεων δεν θα 

είναι οικονοµικές, ούτε καν πολιτικές, αλλά πολιτισµικές. Οι 

συγκρούσεις θα λαµβάνουν χώρα µεταξύ ανθρώπων που 

ανήκουν σε διαφορετικούς πολιτισµικούς σχηµατισµούς. Οι 
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ιδεολογικές πολιτικές έχουν δώσει την θέση τους σε 

πολιτιστικές ή πολιτισµικές πολιτικές.»15 

 

    Με την λήξη του Ψυχρού Πολέµου η Αµερικανική 

εξωτερική πολιτική βρέθηκε πια χωρίς κυρίαρχη αποστολή 

ανάλογη µε την ανάσχεση της Σοβιετικής Ένωσης, που 

αποτελούσε για περίπου 43 χρόνια την κυρίαρχη αποστολή 

της (1947 µέχρι το 1989). Κατά την δεκαετία του 1990 

προέκυψαν τρεις διαφορετικές αντιλήψεις για τη 

µεταψυχροπολεµική αµερικανική εξωτερική πολιτική. 

    Α. Ουιλσονισµός.  Η κυρίαρχη τάση στην εξωτερική 

πολιτική της κυβέρνησης Κλίντον ήταν, να αξιοποιήσει την 

ηγεµονική θέση των ΗΠΑ στον διεθνή καταµερισµό ισχύος µε 

σκοπό να προωθήσει όσο γίνεται περισσότερο τον φιλελεύθερο 

ιδεαλισµό του Ουίλσον. Η εναλλαγή των πρώην κοµουνιστικών 

καθεστώτων στη δηµοκρατία και την ελεύθερη αγορά έδιναν 

την υπόσχεση της διεύρυνσης της ζώνης της ειρήνης, της 

συνεργασίας, της δηµοκρατίας και της ευηµερίας, που είχαν 

προκύψει  µεταπολεµικά στη ∆ύση. Επίσης, προωθούσε την 

εξάπλωση του ελεύθερου εµπορίου πιστεύοντας ότι η 

οικονοµική αλληλεξάρτηση καθιστά απαγορευτικό το κόστος 

των πολέµων και τέλος, πίστευε στη συλλογική ασφάλεια µέσω 

πολυµερών θεσµών µε προεξέχοντα τον ΟΗΕ.  

    Β. Τζακσονισµός.  Στην αντίθετη πλευρά  των ουιλσονιανών 

βρίσκονται οι εθνικιστικοί «νεοαποµονωτιστές», που ο Walter 
                                                            
15 Τάκης Μίχας :Ανίερη Συμμαχία σελ 26 
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Russell Mead συνδέει µε τις παραδόσεις του Άντριου Τζάκσον 

(προέδρου στα µέσα του 19ου αιώνα). Η τζακσονική 

παράδοση στη µεταψυχροπολεµική έκφανσή της σε αντίθεση 

της δεκαετίας του 1930 δεν πρεσβεύει τον πλήρη 

αποµονωτισµό, αλλά την απεµπλοκή των ΗΠΑ από τις 

πολυµερείς δεσµεύσεις του επί Κλίντον κυρίαρχου 

ουιλσονισµού. 

    Γ. Ρεαλισµός. Στο ενδιάµεσο των δύο αυτών ακραίων 

τάσεων των ιδεαλιστικών ουιλσονιανών και των εθνικιστικών 

τζακσονικών βρίσκεται η ρεαλιστική παράδοση, η οποία 

συνδέεται µε τους προέδρους Θίοντορ Ρούζβελτ και Ρίτσαρντ 

Νίξον καθώς και µε τον Αλεξάντερ Χάµιλτον (τον πιο ρεαλιστή 

στα διεθνή από τους πατέρες του αµερικανικού συντάγµατος). 

Οι ρεαλιστές δεν αντιτίθενται στις πολυµερείς δεσµεύσεις των 

ΗΠΑ, ωστόσο όµως επιδιώκουν  να έχουν την δυνατότητα να  

τις αξιοποιήσουν υπέρ των αµερικανικών εθνικών 

συµφερόντων.  Απορρίπτουν τόσο τον ουτοπικό ιδεαλισµό του 

ουιλσονιανισµού όσο και τον εθνικιστικό “νεοαποµονωτισµό” 

του τζακσονισµού, οραµατίζονται τη διεθνή πολιτική µε όρους 

της γενικής ισορροπίας των δυνάµεων και των πολύπλοκων 

περιφερειακών ισοζυγίων ισχύος, υποστηρίζουν την εµπλοκή 

των ΗΠΑ στις διεθνείς εξελίξεις µε γνώµονα τη διαχείριση της 

γενικής ισορροπίας και των περιφερειακών ισοζυγίων. 

    Στις περιπτώσεις όµως που η ανθρωπιστική επέµβαση είναι 

επιλεκτική, σύµφωνα µε τον Κίσινγκερ «θα εκλαµβάνεται από 

τον υπόλοιπο κόσµο ως αυθαίρετη άσκηση της αµερικανικής 

κυριαρχίας και συν  µετά το τέλος του ψυχρού πολεµιού οι  
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ΗΠΑ κατείχαν τη δεσπόζουσα θέση στον διεθνή καταµερισµό 

ισχύος και δεν δεχόταν τις συνήθεις πιέσεις και περιορισµούς 

του διεθνούς συστήµατος. Η κυβέρνηση Κλίντον είχε την 

πολυτέλεια να επιλέξει την ιδεολογική εξωτερική πολιτική  

καθώς και να εµπλακεί σε τέσσερις λεγόµενες ανθρωπιστικές 

επεµβάσεις στη Σοµαλία, στην Αιτή, στη Βοσνία και στο 

Κοσσυφοπέδιο. Αυτές οι ανθρωπιστικές επεµβάσεις είχαν δύο 

σηµαντικά χαρακτηριστικά. Πρώτον ήταν εξαιρετικά 

επιλεκτικές. Αδυνατούσαν να επεµβαίνουν σε κάθε σηµείο του 

κόσµου, όπου παραβιάζονται επανειληµµένα τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα ως «ιδιοτελής υποκρισία». ∆εύτερον, ο τότε 

πρόεδρο των ΗΠΑ, Μπίλ Κλίντον16, δεν ρίσκαρε να 

διακινδυνεύσει αµερικανικές απώλειες χάριν των 

ανθρωπιστικών επεµβάσεων.  

    Η τρίτη και η τέταρτη ουιλσονιανή επέµβαση του τότε 

προέδρου συνέβη στα  πλαίσια των συρράξεων, που οδήγησαν 

στην κατάρρευση της παλαιάς σοσιαλιστικής γιουγκοσλαβικής 

οµοσπονδίας.  Το 1991 και στις αρχές του 1992 η κυβέρνηση 

Μπους είχε αρνηθεί όταν του ζητήθηκε, να αναλάβει την 

ευθύνη της διαχείρισης του προβλήµατος της Γιουγκοσλαβίας 

                                                            

16 Έχοντας ήδη  ο ίδιος αποφύγει µε νόµιµα αλλά έντεχνα µέσα να υπηρετήσει στο 

Βιετνάµ – ανήκε στην αντιπολεµική φοιτητική γενιά της δεκαετίας του 60 -, ήταν 

ιδιαίτερα επηρεασµένος από το σύνδροµο του Βιετνάµ καθώς και ιδιαίτερα ευάλωτος 

στην κατηγορία, ότι ήταν απρεπές να στέλνει νεαρούς Αµερικανούς στον θάνατο 

τους. 
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επιθυµώντας µε αυτόν τον τρόπο να επιλύσουν το πρόβληµα η 

τότε Ε.Κ./Ε.Ε. Η συγκλονιστική και µεγάλη ευρωπαϊκή 

αποτυχία, αδυναµία της ΕΕ να επιλύσει, να µεσολαβήσει  

µεταξύ των γιουγκοσλαβικών δηµοκρατιών καθώς και τον 

επόµενο ακριβώς χρόνο η αιµατοχυσία στον κροατικό πόλεµο 

του 1991 και έπειτα τα επόµενα χρόνια  στον βοσνιακό 

πόλεµο του 1992-95, ξεσήκωσε τη δυτική κοινή γνώµη 

διακόπτοντας την ευφορία της για το µέλλον της Ευρώπης 

µετά το θεαµατικό και αναίµακτο τέλος του Ψυχρού Πολέµου.  

Η γιουγκοσλαβική κρίση αποδεικτικέ πως πήγαινε ενάντια 

στις ουιλσονιανές προσδοκίες, καθώς την πτώση ενός 

κοµουνιστικού καθεστώτος είχε ακολουθήσει όχι η πρόοδος 

προς τη δηµοκρατία και την ελεύθερη αγορά αλλά ο 

εθνικισµός και η βία, δηλαδή η επιστροφή σε παλαιές  

αντιουιλσονιανές πτυχές της Ευρωπαϊκής ιστορίας. 

    Η άρνηση του πρόεδρου Μπους  να επέµβει στρατιωτικά 

στη γιουγκοσλαβική κρίση οφειλόταν στο γεγονός ότι  δεν 

ήταν διατεθειµένος να εµπλέξει τον αµερικανικό στρατό σε 

καταστάσεις ανταρτοπόλεµων στους οποίους δεν 

διακυβεύονταν σηµαντικά αµερικανικά εθνικά συµφέροντα.   

    Ο πρόεδρος  Μπίλ Κλίντον αµφιταλαντεύθηκε  τα πρώτα 

δύο χρόνια της προεδρίας του όσον αφορά  το θέµα την κρίση 

που είχε ξεσπάσει στην Γιουγκοσλαβία και πιο συγκεκριµένα  

τη Βοσνία, καθώς ζύγιζε από τη µια πλευρά την πίεση της 

αµερικανικής κοινής γνώµης και ιδίως των κεντροαριστερών 

φιλελευθέρων, οι οποία ήταν υπέρ της επέµβασης και από την 

άλλη πλευρά τον κίνδυνο εµπλοκής σε µακροχρόνια 
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περιπέτεια µε µεγάλες αµερικανικές απώλειες. Εν τέλει, 

κατέληξε σε µία στρατηγική, η οποία επέφερε τον επιθυµητή 

λήξη του βοσνιακού πολέµου χωρίς ρίσκο αµερικανικών 

απωλειών. Η αµερικανική πολιτική συσπείρωσε την 

κροατοµουσουλµανική συµµαχία καθώς και τη στρατιωτική 

ενίσχυση της Κροατίας και των Μουσουλµάνων της Βοσνίας,  

µεταξύ άλλων επιτρέποντας να συµβάλουν  ισλαµιστές 

εθελοντές και όπλα από το Ιράν αλλά και την Αλ Καέιντα του 

Μπιν Λάντεν, ώστε  να αλλάξει η τοπική στρατιωτική 

ισορροπία σε βάρος της σερβικής πλευράς. Το 1995 τον 

Αύγουστο και  τον Σεπτέµβριο, οι Κροάτες και οι 

Μουσουλµάνοι ξεκίνησαν  χερσαίες  επιθέσεις κατά των  

σερβοβοσνιακών δυνάµεων, ενώ το ΝΑΤΟ επενέβη µε 

αεροπορικές επιθέσεις, µε αποτέλεσµα οι Σέρβοι να κάνουν 

πίσω  µέχρι το σηµείο να κατέχουν µονάχα το 49% του 

εδάφους της Βοσνίας (από 70% νωρίτερα), όπως προέβλεπαν 

τα διεθνή σχέδια για την ειρήνευση της Βοσνίας. 

    Αυτή η µεγάλη καθώς και εύκολη επιτυχία της 

αµερικανικής επέµβασης στη Βοσνία συνέβαλε στη  

υπογραφή της συµφωνία του Ντέιτον/Παρισίου, που 

ειρήνευσε τη Βοσνία µε βάση µια πολύπλοκη τριµερή 

οµοσπονδιακή συνταγµατική ρύθµιση. Παρόλα αυτά η  

συµφωνία  δεν κατάφερα να λύσει το πολιτικό πρόβληµα που 

προκάλεσε τον βοσνιακό πόλεµο.  Οι Κροάτες και οι Σέρβοι 

της Βοσνίας, οι οποίοι µαζί αποτελούν την πλειονότητα του 

πληθυσµού της, συνεχίζουν να υποστηρίζουν την ένωσή τους 

µε τις εκάστοτε  µητέρες πατρίδες τους, όπως έδειξαν οι 

βοσνιακές εκλογές του Νοεµβρίου του 2000.Παρόλα αυτά  η 
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Βοσνία του Ντέιτον υπάρχει εξαιτίας της διεθνούς 

στρατιωτικής παρουσίας για την επιτήρηση της ειρήνης.  Ο 

Κίσινγκερ παραθέτει τη δήλωση του Βρετανού πρωθυπουργού 

Ντιζραέλι17 το 1878 περί Βοσνίας, ότι «µονάχα ένας στρατός 

50.000 από τους καλύτερους οπλίτες της Ευρώπης µπορεί να 

επιφέρει την τάξη σε εκείνα τα µέρη», µε σκοπό  να 

υποστηρίξει την επέµβαση του Κλίντον  ότι επέφερε όχι την 

ουιλσονιανή πρόοδο της Βοσνίας προς τη δηµοκρατία και την 

πολυπολιτισµική αλληλοκατανόηση, αλλά ένα παραδοσιακό 

διεθνές προτεκτοράτο τύπου 19ου αιώνα για την επ’ αόριστου 

χρόνου  επιβολή της τάξης σε µια ταραχώδη περιοχή της  

Νοτιανατολικής Ευρώπης.  

Η  επέµβαση του  προέδρου της Αµερικής  στο Κοσσυφοπέδιο 

ήταν διαφορετικής κλίµακας από τις προηγούµενες, καθώς 

αυτή  αποτέλεσε τη δεύτερη µεγαλύτερη αµερικανική 

στρατιωτική επιχείρηση από την εποχή του Βιετνάµ18.  Η 

κρίση στην περιοχή του Κοσσυφοπεδίουυ ξεκίνησε τον 

Φεβρουάριο του 1998, όταν ο αλβανικός Απελευθερωτικός 

Στρατός του Κοσσυφοπεδίου (ΑΣΚ) ξεκίνησε ένοπλη εξέγερση 

κατά της Σερβίας µε στόχο τον διαχωρισµό  του 

Κοσσυφοπεδίου.  Σύµφωνα µε τη διαδικασία της διάλυσης της 

παλαιάς Γιουγκοσλαβίας όπως διαµορφώθηκε από την Ε.Κ το 

1991, το Κοσσυφοπέδιο δεν είχε δικαίωµα να αποσχισθεί, 

επειδή δεν αποτελούσε οµόσπονδη δηµοκρατία.19 Η  αρχική 

                                                            
17 Ο  Μπέντζιαμιν Ντιζραέλι ήταν πρωθυπουργός της Μεγάλης Βρετανίας το 1868 και από το 1874 
μέχρι το 1880.  Από το 1876 ονομαζόταν Earl of Beaconsfield.  
18 Η μεγαλύτερη ήταν στον Περσικό Κόλπο το 1991 
19 Από τη σκοπιά της διεθνούς νομιμοποίησης η διάλυση της Γιουγκοσλαβίας στηρίχθηκε στο 
γεγονός, ότι η σοσιαλιστική ομοσπονδία είχε συνταγματικά την μορφή της ομοσπονδιακής ένωσης 
κυρίαρχων κρατών.  Όταν η ένωση κλονίσθηκε, η διεθνής κοινότητα αναγνώρισε την κάθε 
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στάση της κυβέρνησης Κλίντον ήταν  ενάντια στον UÇK, την 

οποία  ο απεσταλµένος του Κλίντον πρέσβης Ρόµπερτ 

Γκέλµπαρντ  την χαρακτήρισε ως «χωρίς καµία αµφιβολία 

τροµοκρατική οργάνωση».   

 

    Η στάση της αµερικανικής πολιτικής άρχισε να αλλάζει 

από το καλοκαίρι  του 1998, όταν η Σερβία αντέδρασε ενάντια 

στο Κοσσυφοπέδιο µε  µεγάλη και επιτυχηµένη αντεπίθεση. 

Στην αντεπίθεση αυτή των σερβικών στρατιωτικών 

επιχειρήσεων τουλάχιστον 200.000 Αλβανοί εκδιώχθηκαν από 

τις εστίες τους στις περιοχές δραστηριοποίησης του UÇK, µε 

σκοπό να τους στερήσουν την υποστήριξη του τοπικού 

πληθυσµού, η οποία αποτελεί προϋπόθεση επιτυχίας για έναν 

ανταρτοπόλεµο. Η κυβέρνηση  του Μπίλ Κλίντον πίστεψε πως  

ο  Milosevits  ήταν έτοιµος για  µεγάλη  εκδίωξη του 

αλβανικού πληθυσµού από το Κοσσυφοπέδιο µε στόχο τη 

αλλαγή της δηµογραφίας της πολύπαθης περιοχής. Στην 

πορεία διαπιστώθηκε πως ο  Milosevits  όντως επιθυµούσε την 

εθνοκάθαρση σε µεγάλη κλίµακα. ∆εν τολµούσε όµως να 

θέσει σε εφαρµογή τα σχέδια του λόγω του φόβου του για 

πιθανή στρατιωτική επέµβαση του ΝΑΤΟ. Το σχέδιο της 

εθνοκάθαρσης διαµορφώθηκε στο Βελιγράδι στις αρχές του 

1999 όταν έγινε εµφανές, ότι το ΝΑΤΟ θα επενέβαινε ούτως ή 

άλλως. Όπως τονίζει ο Κίσινγκερ, «οι πρόσφυγες που γέµισαν 

                                                                                                                                                                         
ομόσπονδη δημοκρατία ως ανεξάρτητο κράτος, εφόσον είχε προηγηθεί πλειοψηφία υπέρ της 
ανεξαρτησίας σε δημοψήφισμα.  Το Κοσσυφοπέδιο είναι μέρος της Σερβίας και δεν υπόκειται στη 
διαδικασία αυτή.  Richard Caplan, "International Diplomacy and the Crisis in Kosovo", International 
Affairs (The Royal Institute of International Affairs) 74/4 (October 1998) σελ. 747‐48. 
 



84 
 

τις τηλεοπτικές οθόνες µετά την έναρξη των βοµβαρδισµών 

του ΝΑΤΟ ήταν σε πολύ µεγαλύτερο βαθµό το αποτέλεσµα των 

ενεργειών του ΝΑΤΟ παρά η αιτία που τις προκάλεσε».20   

    Η κρίσιµη στιγµή, στην οποία η κυβέρνηση Κλίντον δεν 

κατάφερε να αξιοποιήσει την ευκαιρία να εκτονώσει ειρηνικά 

την κρίση, ήταν κατά τη διεθνή µεσολάβηση στο Ραµπουγιέ 

και στο Παρίσι τον Φεβρουάριο και Μάρτιο του 1999.  Κάτω 

από την απειλή της επέµβασης του ΝΑΤΟ η Σερβία φάνηκε  

να είναι διατεθειµένη να εκχωρήσει σηµαντικά δικαιώµατα 

αυτοκυβέρνησης στους Αλβανούς του Κοσσυφοπεδίου (που 

πριν δέκα χρόνια ο  Milosevits  είχε καταργήσει το 1989), 

εφόσον δεν τίθετο σε αµφισβήτηση η σερβική κυριαρχία.  Η 

αµερικανική διπλωµατία ωστόσο οδήγησε  τις εξελίξεις προς 

τη ρήξη µε το περιβόητο στρατιωτικό παράρτηµα της υπό 

συζήτηση ενδιάµεσης συµφωνίας, βάσει του οποίου 

παραρτήµατος  τα νατοϊκά στρατεύµατα επιτήρησης της 

συµφωνίας θα είχαν το δικαίωµα «της ελεύθερης και 

απεριόριστης πρόσβασης διαµέσου της Οµοσπονδιακής 

∆ηµοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας».  Ο πρώην υπουργός 

εξωτερικών της Βρετανίας Λόρδος Κάρινγκτον δήλωσε, ότι 

τυχόν σερβική συµφωνία µε τους όρους αυτούς «θα επέτρεπε 

στο ΝΑΤΟ να χρησιµοποιεί τη Σερβία ως µέρος της νατοϊκής 

οργάνωσης». Ο Κίσινγκερ θεωρεί, ότι οι όροι αυτοί 

«ισοδυναµούσαν µε επιµονή στον πόλεµο από µέρους µιας 

                                                            
20 Henry Kissinger, Does America Need a Foreign Policy?, σελ. 427. 
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οµάδας εθνών, που είχαν πάντοτε  αιτιολογήσει την ένωσή 

τους ως καθαρά αµυντική».21 

    Η κυβέρνηση του προέδρου Κλίντον συνέχισε  στην 

επέµβαση στο Κοσσυφοπέδιο υπό την υπόθεση, ότι ο 

Σλόµπονταν   Milosevits  θα υποχωρούσε µετά από λίγες 

µέρες βοµβαρδισµούς. Έτσι στην αµερικανική αεροπορία 

είχαν στην αρχή ανατεθεί στόχοι λίγων µόλις ηµερών – κυρίως 

τα σταθερά στοιχεία της σερβικής αεράµυνας (π.χ. ραντάρ).  

Όµως όπως φάνηκε στην πορεία αντί να υποχωρήσει,  ο  

Milosevits  κατά τις πρώτες τρεις εβδοµάδες των νατοϊκών 

βοµβαρδισµών κατάφερε να  υλοποίησε ένα καλά 

προετοιµασµένο σχέδιο εκδίωξης του µισού αλβανικού 

πληθυσµού του Κοσσυφοπεδίου καταφέρνοντας να στείλει  

περίπου 800.000 πρόσφυγες στην Αλβανία και στην πρώην 

Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της ΠΓ∆Μ.  Οι σερβικές ένοπλες 

δυνάµεις είχαν διασπαρθεί σε θέσεις εκστρατείας µε 

αποτέλεσµα να είναι  απρόσιτες για τα νατοϊκά 

βοµβαρδιστικά, που στόχευαν κατά τις πρώτες εβδοµάδες 

κυρίως στην καταστροφή εκκενωµένων στρατιωτικών 

εγκαταστάσεων. Οι Σέρβοι διαφύλαξαν τους πυραύλους 

εδάφους-αέρος αφού γνώριζαν πως ο Μπίλ Κλίντον δεν ήταν 

διατεθειµένος να διακινδυνεύσει αµερικανικές απώλειες. Τα 

νατοϊκά βοµβαρδιστικά προχώρησαν σε βοµβαρδισµούς από 

ύψος άνω των 15.000 ποδιών όπου ήταν µεν ασφαλή από τους 

πυραύλους εδάφους-αέρος, αλλά από όπου δεν µπορούσαν 

                                                            
21 Henry Kissinger, Does America Need a Foreign Policy?, σελ. 428.  Βλέπε επίσης Michael 
Mandelbaum, "A Perfect Failure", Foreign Affairs 78/5 (Sept.‐Oct. 1999) σελ. 4. 
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να καταδιώξουν αποτελεσµατικά τις διάσπαρτες σερβικές 

στρατιωτικές δυνάµεις στο Κοσσυφοπέδιο. 

    Ο πρόεδρος των ΗΠΑ έβλεπε πως ερχόταν  αντιµέτωπος µε 

το φάσµα ενός τροµακτικού φιάσκο, το οποίο θα κλόνιζε την 

ίδια την αξιοπιστία του ΝΑΤΟ,  επέλεξε  να διευρύνει την 

αεροπορική εκστρατεία ώστε να συµπεριλάβει µη 

στρατιωτικούς στόχους στη Σερβία.  Όµως,  ο βοµβαρδισµός 

µιας ευρωπαϊκής πρωτεύουσας και η καταστροφή σηµαντικού 

µέρους των υλικών υποδοµών ενός ευρωπαϊκού κράτους µε 

τις αναπόφευκτες «παράπλευρες απώλειες» αµάχων,  ήταν 

πολύ κοντά στην απειλή να υπονοµεύσει την εσωτερική 

νοµιµοποίηση της επέµβασης είτε στις ίδιες τις ΗΠΑ είτε σε 

συµµαχικά κράτη.22 Αρραγές έµεινε το εσωτερικό µέτωπο του 

ΝΑΤΟ τελικά, καθώς η δυτική κοινή γνώµη είχε συγκλονισθεί 

από τους 800.000 πρόσφυγες της εθνοκάθαρσης.  Αν τότε  ο  

Slobodan Milosevits  ήταν ικανότερος ηγέτης και είχε 

αποφύγει τελικά την εθνοκάθαρση, τότε πιθανότατα η 

επέµβαση θα είχε καταλήξει άδοξα, αφού η αµερικανική και 

η δυτικοευρωπαϊκή κοινή γνώµη το πιο πιθανόν είναι να µη 

µην είχε ανεχθεί τους εκτεταµένους βοµβαρδισµούς µη 

στρατιωτικών στόχων. 

    Στις αρχές του καλοκαιριού τον µήνα Ιουνίου του 1999 

έπειτα από 78 ηµέρες βοµβαρδισµών ο Slobodan Milosevits  

αποδέχτηκε την ήττα του και συµφώνησε στην είσοδο 

ειρηνευτικής δύναµης των Η.Ε. στο Κοσσυφοπέδιο.  Ωστόσο η 

                                                            
22 Ιδιαίτερα ευάλωτες ήταν η Γερμανία λόγω των Πρασίνων στον κυβερνητικό συνασπισμό και η 
Ιταλία λόγω των πρώην κομουνιστών στον δικό της κυβερνητικό συνασπισμό 
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απόφαση 1244 του Συµβουλίου Ασφαλείας, βάσει της οποίας 

τερµατίσθηκε ο πόλεµος, προβλέπει ότι το Κοσσυφοπέδιο θα 

παραµείνει υπό τη σερβική κυριαρχία.  Όπως στη Βοσνία έτσι 

και στο Κοσσυφοπέδιο η πολιτική του Κλίντον κληροδότησε 

έπ’ αόριστον διεθνές προτεκτοράτο, καθώς η αποµάκρυνση 

της διεθνούς δύναµης επιτήρησης της ειρήνης θα προκαλέσει 

νέα σύγκρουση µεταξύ των τοπικών πληθυσµών.  Είναι 

γεγονός, ότι η πτώση του  Milosevits  κατά το φθινόπωρο του 

2000 προσέδωσε στη γιουγκοσλαβική πολιτική του Κλίντον 

τον χαρακτήρα της επιτυχίας, καθώς το σύνολο πλέον της 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης κινείται προς την ενσωµάτωση 

στους δυτικούς θεσµούς. Η έκβαση των συγκρούσεων όµως θα 

µπορούσε να είχε επιτευχθεί χωρίς την κλιµάκωση της βίας 

κατά την άνοιξη του 1999, που αποφασίστηκαν από τις 

λανθασµένες εκτιµήσεις και επιλογές του Κλίντον, οι οποίες 

αφαίρεσαν τους µόνους ικανούς φραγµούς στην αδίστακτη 

πολιτική της εθνοκάθαρσης του  Milosevits . 

 

    Θέλοντας να ρίξουµε και µια µάτια από τη σκοπιά της 

συµβατικής στρατηγικής η αµερικανική επέµβαση στο 

Κοσσυφοπέδιο ανέδειξε τη µεγάλη υπεροχή των ΗΠΑ σε 

στρατιωτικά µέσα.  Για πρώτη φορά στην ιστορία µια δύναµη 

νίκησε σε ουσιαστική πολεµική σύρραξη µε µηδέν απώλειες. 

Οι ΗΠΑ φάνηκε να έκαναν επίδειξη των τεχνολογικών τους 

ικανοτήτων, που τις επέτρεψαν να εκτοξεύουν στην 

Γιουγκοσλαβία κατευθυνόµενους πυραύλους και έξυπνες 

βόµβες ακριβείας µε βάση ολοκληρωµένα οπλικά συστήµατα 

που αντλούν πληροφόρηση από δορυφόρους.  Ένα σηµαντικό 
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µέρος των αεροπορικών στόλων, που χρησιµοποίησαν οι ΗΠΑ, 

ήταν βοµβαρδιστικά µακράς εµβέλειας που είχαν ως σηµείο 

εκκίνησης βάσεις στην ίδια την αµερικανική επικράτεια. Το 

µήνυµα που προσλαµβάνουµε από αυτή την πολιτική 

στρατιωτική στάση πιστεύω πως  είναι πλέον ξεκάθαρο καθώς 

οι Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής είναι σε θέση να πλήξουν 

οποιοδήποτε συγκεκριµένο σηµείο του πλανήτη, µε ακρίβεια 

στόχευσης που µετράται σε µέτρα. 

 

    Η επόµενη, µετά Μπίλ Κλίντον, κυβέρνηση Μπους έδειξε 

από την αρχή πως  επηρεάζεται από τις τζακσονικές 

αντιλήψεις.  Πρώτο του βήµα ήταν να αποσύρει τις ΗΠΑ από 

το Πρωτόκολλο του Κιότο, όπως επιθυµούσαν οι 

ρεπουµπλικανοί στο Κογκρέσο.  Αποφάσισε να αναπτύξει µια 

πιο φιλόδοξη εκδοχή της αντιπυραυλικής άµυνας από ότι η 

κυβέρνηση Κλίντον, παρά τις εκδηλωµένες ανησυχίες όχι 

µόνο της Ρωσίας και της Κίνας αλλά και των ευρωπαϊκών 

συµµάχων. Επιπλέον,  δεν δίστασε να αποµακρυνθεί από τη 

συνθήκη ΑΒΜ23 του 1972, που µέχρι το 2001 αποτελούσε 

θεµέλιο λίθο του παγκόσµιου συστήµατος περιορισµού των 

πυρηνικών εξοπλισµών. Μέσα στην κυβέρνηση Μπους η 

ρεαλιστική παράδοση εκπροσωπείται δια του υπουργού 

εξωτερικών Κόλιν Πάουελ, ο οποίος επιχείρησε να µετριάσει 

τις τζακσονικές τάσεις για µονοµερείς πρωτοβουλίες και 

ενέργειες προσπαθώντας να διαφυλάξει το πλέγµα των 

πολυµερών σχέσεων των ΗΠΑ, που εξυπηρετεί τα 

µακροπρόθεσµα εθνικά συµφέροντά τους. 

                                                            
23ΑΒΜ: περιορισμοί των αντιπυραυλικών συστημάτων 
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Ο Ρόλος της ΕΕ 

    Η περιοχή της Νοτιανατολικής Ευρώπης ήδη από την 

δεκαετία του 1990 αποτέλεσε για την ΕΕ ένα πεδίο 

εφαρµογής, µιας πολιτικής εξέλιξης η οποία πολύ συχνά 

παρουσίαζε την ίδια την αδυναµία της ΕΕ να προσδιορίσει τον 

χαρακτήρα της εξωτερικής της δράσης στην περιοχή. 

Βεβαίως, δεν µπορούµε να παραλείψουµε το σύνολο των 

χωρών της περιοχής, παρουσίαζε πολλά αντιφατικά 

χαρακτηριστικά όπως τα µετακοµµουνιστικά κράτη τα οποία 

προέβλεπαν στη µελλοντική τους ένταξη στην ΕΕ, αλλά και 

νεοσύστατα κράτη που δηµιουργήθηκαν µετά το τέλος των 

πολεµικών συγκρούσεων της διάλυσης της Γιουγκοσλαβίας. Η 

ΕΕ βίωσε για παραπάνω από µια δεκαετία  µια επίπονη και 

οικονοµικά επιβαρυντική διαδικασία εκµάθησης στη 

διαχείριση διεθνών κρίσεων, ώσπου να κατανοήσει και να 

παραδεχθεί πως η υλοποίηση µιας συνεκτικής πολιτικής θα 

οδηγούσε στην σταδιακή αλλά πραγµατική ενσωµάτωση των 

κρατών της Νοτιανατολικής Ευρώπης. 

    Με το τέλος του Ψυχρού πολέµου η ΕΕ έδειξε το 

ενδιαφέρων της προς τη σύσφιγξη των διµερών τις σχέσεων µε 

τις χώρες της ΝΑ Ευρώπης, µε απώτερο σκοπό να προωθήσει 

ένα πλέγµα οικονοµικών και πολιτικών µεταρρυθµίσεων,  η 

οποία σταδιακά θα οδηγούσε τα κράτη της περιοχής πιο 

κοντά στους µηχανισµούς και τις αρχές δράσης της ΕΕ. Ο 

θεµελιώδης στόχος της ΕΕ για τη δυτική περιοχή Βαλκανίων 

(Νοτιοανατολική Ευρώπη) είναι να δηµιουργήσει µια 

κατάσταση όπου η στρατιωτική σύγκρουση δεν θα υπάρχει. 
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Να  επικρατεί στην περιοχή ένα καθεστώς ειρήνης, ευηµερίας 

και ελευθερίας, όπως αυτό που καθιερώθηκε τα τελευταία 50 

χρόνια στα κράτη µέλη της ΕΕ. 

    Σηµαντικά διλήµµατα στην ΕΕ προέκυψαν µε την διάλυση 

της Γιουγκοσλαβίας το 1991 καθώς και οι διαδοχικοί πόλεµοι 

στην περιοχή, τόσο ως προς τις προτεραιότητες δράσης της 

όσο και ως προς βαθµό της παρέµβασης της. Η ΕΕ 

πιστεύοντας πολύ πια στα δικά της «χέρια» θεώρησε την 

περιοχή των Βαλκανίων ως τον «πολύτιµο αυλόγυρό» της, στην 

οποίο θα µπορούσε να θέσει σε εφαρµογή  για πρώτη φορά 

των µηχανισµών διαχείριση κρίσεων, επιβεβαιώνοντας µε αυτό 

τον τρόπο το όραµα της για την ΚΕΠΠΑ.24 

    Στη πραγµατικότητα όµως, ο χαρακτήρας των συγκρούσεων 

καθώς και η αναγκαιότητα αποτελεσµατικής διαχείρισης τους, 

παρουσίασαν γρήγορα και την θεσµική και την επιχειρησιακή 

αδυναµία της ΕΕ να διαδραµατίσει ένα ρόλο αξιόπιστο στη 

διαχείριση ένοπλών συγκρούσεων στην περιοχή αλλά και 

ευρύτερα.  

    Μετά τις βίαιες συγκρούσεις που στιγµάτισαν  την 

πρόσφατη ιστορία της δυτικής περιοχής Βαλκανίων, η ΕΕ 

θεώρησε προτεραιότητα της να προωθήσει την ανάπτυξη της 

ειρήνης και της σταθερότητας στη ΝΑ ευρωπαϊκές χώρες της 

Κροατίας, της Σερβίας και του Μαυροβουνίου, της Βοσνία-

Ερζεγοβίνη, την Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της 

ΠΓ∆Μ (ΠΓ∆Μ) και της Αλβανίας. Το πλαίσιο µέσα στο οποίο η 

                                                            
24 ΚΕΠΠΑ‐ΕΠΠΑ σελ:253 
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ΕΕ  προσέγγισε τις χώρες αυτές καθορίστηκε  από το 

Σύµφωνο Σταθερότητας. 

Η πολιτική δράση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην διαχείριση 

της κρίσης στην Γιουγκοσλαβίας ξεκίνησε στις 27 Ιουλίου του 

1991, στην σύνοδο κορυφής του Λουξεµβούργου, µε την 

αποστολή της Ευρωπαϊκής Τρόικας στο Βελιγράδι για την 

εύρεση λύσης ώστε να πάψουν οι εχθροπραξίες που µόλις 

είχαν ξεσπάσει µεταξύ της Οµοσπονδιακής Κυβέρνησης της 

Γιουγκοσλαβίας και της ∆ηµοκρατία της Σλοβενίας. Στο νησί 

Brioni στις  7 Ιουλίου 1991 επιτεύχθηκε η ειρήνη στην 

Σλοβενία. Ο υπουργός εξωτερικών του Λουξεµβούργου 

Jacques Poos ανακοίνωσε ότι «η ώρα της Ευρώπης είχε έρθει» 

για την διαχείριση των κρίσεων στην Ευρώπη. Η φράση αυτή 

γρήγορα διαψεύσθηκε αφού λίγες εβδοµάδες µετά την 

επίτευξη της ειρήνης ένα νέος πόλεµος γεννήθηκε αυτή την 

φορά στην Κροατία. Ο πόλεµος αυτός ήταν µεγαλύτερος σε 

διάρκεια και έληξε στις 3 Ιανουαρίου του 1992 µε βοήθεια 

του απεσταλµένου του ΟΗΕ Cyrus Vance. Τρεις µήνες 

αργότερα η Ευρώπη έζησε την µεγαλύτερη αιµατηρή 

σύγκρουση µετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο στη Βοσνία-

Ερζεγοβίνη. Ο πόλεµος έληξε τον Νοέµβριο του 1995 αφού  

διαµεσολάβησαν  οι ΗΠΑ. Τα κράτη µέλη της Ε.Ε είχαν 

περιοριστεί επιχειρησιακά στην βοήθεια τους µε αρκετούς 

κυανόκρανους στην ειρηνευτική αποστολή του ΟΗΕ στην 

περιοχή, συµµετέχοντας στην ανθρωπιστική βοήθεια που 

δόθηκε στα εµπλεκόµενα µέρη κατά την διάρκεια των 

συγκρούσεων. Τις εντυπώσεις τις έκλεψαν οι ΗΠΑ  αφού 

κατάφεραν να εξασφαλίσουν την ειρήνη στην περιοχή. 
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       Το Σύµφωνο Σταθερότητας για τη ΝΑ Ευρώπη 

    Η 10η Ιουνίου 1999 περίκλειε και το αισθήµατα της 

τραγωδίας αλλά παράλληλα και τα της ελπίδας για ένα 

καλύτερο µέλλον. Αυτή την µέρα  το Συµβούλιο Ασφαλείας µε 

την απόφαση Νο 1244 έβαλε το τέλος στον πόλεµο στο 

Κοσσυφοπέδιο. Την ίδια µέρα υπογράφτηκε και το «Σύµφωνο 

Σταθερότητας  για τα ΝΑ Βαλκάνια» στην Κολωνία, µε 

συµµετοχή 38 χωρών και 15 ∆ιεθνών Οργανισµών.  

    Τέσσερις τραγικοί πόλεµοι µέσα στο διάστηµα µόνο οκτώ 

χρόνων ήταν κάτι που πολύ δύσκολα θα µπορούσε να 

φανταστεί κανείς στη µετά-ψυχροπολεµική Ευρώπη. Η 

Ευρώπη όµως αποφάσισε να παρουσιαστεί µε δύο πρόσωπα. 

Από τη µια η επιτυχηµένη Ευρωπαϊκή ∆ιεύρυνση µε τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα, τη δηµοκρατία, την ευηµερία και από 

την άλλη η Ευρώπη του εθνικισµού, της καταπίεσης που 

αποσταθεροποιούσε ολόκληρη την περιοχή.  

    Ο πόλεµος στο  Κοσσυφοπέδιο έστρεψε για άλλη µία φορά  

την διεθνή προσοχή στην περιοχή. Η διεθνής κοινότητα  

άργησε να καταλάβει ότι η Ευρώπη δε µπορεί να αντέξει 

ακόµη µια καταστροφική σύγκρουση στο εσωτερικό της, µε 

όλα τα επακόλουθα όπως πρόσφυγες, άστεγοι, το βάρος 

διατήρησης της ειρήνης και την  ανακατασκευή. 

    Στην περιοχή υπήρχαν προβλήµατα όπως αυτά των 

µειονοτήτων, των προσφύγων, των πολυµορφικών συνόρων, 

της ασφάλειας, των υποδοµών που ήταν δύσκολο να 

διευθετηθούν. Η κρίση του Κοσόβου έδειξε ξεκάθαρα ότι 
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υπήρχε πρόβληµα σε όλη την περιοχή και όχι κάπου 

µεµονωµένα. Με το Σύµφωνο Σταθερότητας η διεθνής 

κοινότητα λαµβάνει την περιοχή σαν ολότητα και σχεδιάζει 

µια µακροχρόνια διευρυµένη πολιτική. Επίσης, 

επικεντρώνονται στις πηγές σύγκρουσης, µε µια πιο 

διευρυµένη προσέγγιση περιλαµβάνοντας πολιτικά, 

οικονοµικά και στρατιωτικά θέµατα. 

    Βεβαίως, υπήρχαν και αντιδράσεις από τις γύρο χώρες των 

Βαλκανίων για το ΣΣΣ. Οι  υπόλοιπες χώρες γύρω από τα 

δυτικά Βαλκάνια αντέδρασαν γιατί δεν ήθελαν να µπουν στο 

ίδιο καλάθι µε τις χώρες του Συµφώνου Σταθερότητας. 

Πίστευαν  ότι αυτό θα παρουσίαζε µια αρνητική εικόνα για 

αυτές. Σλοβενία, Ρουµανία και Βουλγαρία επικεντρώνονται 

περισσότερο σε θέµατα ένταξης και σύγκλισης µε την ΕΕ και 

όχι τόσο σταθερότητας .  

    Ο βασικότερος στόχος του Συµφώνου Σταθερότητας ήταν να 

αποφευχθεί µια ένοπλη σύγκρουση στην περιοχή αυτή των 

Βαλκανίων. Όµως τα οφέλη του Συµφώνου Σταθερότητας θα 

εξαπλώθηκαν  και στις γύρω χώρες. Η καλή γειτονία και η 

σταθερότητα βοήθησε στη συνεργασία και την ανάπτυξη στην 

περιοχή και σε ολόκληρη την Ευρώπη. Επιπλέον, αυτές οι 

χώρες θα θεωρηθούν πιο αξιόπιστες στη διεθνή κοινότητα 

όσον αφορά τη σταθερότητα. Πολλοί αντέδρασαν στην 

προοπτική οι χώρες των ∆. Βαλκανίων να γίνουν κράτη µέλη, 

φοβούµενοι αποδυνάµωση της ΕΕ. Όµως εξασφαλίστηκε από 

το Σύµφωνο Σταθερότητας ότι δε θα υπήρχε “fast track” για 
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την ένταξη. Θα έπρεπε πρώτα οι χώρες αυτές να πετύχουν τα 

κριτήρια της Κοπενχάγης και της Συνθήκης του Άµστερνταµ.  

    Η ΕΕ από την µεριά της, µε την  Commission δηµιούργησε 

τo SAP για να δώσει ουσία στο Σύµφωνο Σταθερότητας. Ο 

κορµός αυτής της διαδικασίας ήταν οι “Stabilisation and 

Association Agreements” µε τις χώρες των ∆. Βαλκανίων, το 

οποίο περιελάµβαναν  πολιτικό διάλογο για την περιοχή, 

εµβάθυνση των οικονοµικών και εµπορικών τους σχέσεων, 

ανάπτυξη, βοήθεια για εκδηµοκρατισµό, εκπαίδευση, 

δηµιουργία θεσµών καθώς και αναδιάρθρωση 

χρηµατοοικονοµικής βοήθεια.  

    Όµως για να µπορέσουν να ενταχθούν σε αυτές τις  

συµφωνίες οι χώρες θα έπρεπε να πληρούν διάφορα 

κριτήρια., όπως: την τήρηση των νόµων, δηµοκρατία, 

συµµόρφωση µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα και τα δικαιώµατα 

των µειονοτήτων. Τις ελεύθερες και δίκαιες εκλογές, τις 

απουσίες διακρίσεων, την υλοποίηση των πρώτων βηµάτων 

οικονοµικού µετασχηµατισµού (ιδιωτικοποιήσεις, 

απελευθέρωση των περιορισµών των τιµών), την καλή γειτονία 

καθώς και την τήρηση της Συµφωνίας του Dayton. 

    Το ΣΣ λειτουργεί ως εξής. Υπάρχει ένα σώµα καθοδήγησης, 

το “South Eastern Europe Regional Table”  το οποίο 

αποσαφηνίζει τα διάφορα θέµατα που εγείρονται. Το σώµα 

αυτό αποτελείται από υπουργούς εξωτερικών των χωρών του 

Συµφώνου Σταθερότητας. Κάτω από αυτό το σώµα υπάρχουν 

τρεις «τράπεζες εργασίας» που επικεντρώνονται σε διάφορα 

θέµατα όπως: εκδηµοκρατισµός, ανθρώπινα δικαιώµατα, 
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οικονοµική ανόρθωση, ανάπτυξη, συνεργασία, θέµατα 

ασφαλείας. Ο στόχος αυτών των «τραπεζών εργασίας» είναι να 

επιλύσουν τις διαφορές στην περιοχή µε διµερείς ή 

πολυµερείς συµφωνίες και να αναπτύξουν την καλή γειτονία 

µέσω διασυνοριακών προγραµµάτων και να υπάρξει έτσι 

διάχυση σε δυσκολότερες περιοχές. 

    Ο «ειδικός συντονιστής» είναι ο αντιπρόσωπος της ΕΕ στο 

“Regional Table”. Ηγείται αυτού του σώµατος και συντονίζει 

τις δραστηριότητες µε τις «τράπεζες εργασίας». Τέλος 

υποβάλλει έκθεση στον ΟΑΣΕ. 

    Η χρηµατοδότηση του Συµφώνου Σταθερότητας δεν θα 

συνεχιστεί διαχρονικά. Συγκεκριµένα, µετά την κρίση στο 

Κοσσυφοπέδιο $21δις έχουν προσφερθεί για την 

ανοικοδόµηση του Κοσόβου και είναι δύσκολο να δίνονται 

µεγάλα ποσά για το Σύµφωνο Σταθερότητας παρ’ όλη τη 

µακροχρόνια διάρκεια του. Η διεθνής κοινότητα έχει 

κουραστεί να προσφέρει συνεχώς χρήµατα για τη 

συγκεκριµένη περιοχή (η λεγόµενη «βαλκανική κούραση»). 

Επιπλέον, οι δυτικές κυβερνήσεις ίσως δεν ενδιαφέρονται να 

βοηθήσουν τόσο τα ∆. Βαλκάνια από τη στιγµή που υπάρχουν 

και εσωτερικά προβλήµατα (αποκοπές κοινωνικών 

προγραµµάτων). Τέλος, κατά τη διάρκεια της ανοικοδόµησης 

της Βοσνίας µεγάλα ποσά εξαφανίστηκαν λόγω εξαπάτησης, 

ενώ η ίδια η οικονοµία της Βοσνία το 1999 (3 χρόνια µετά) 

εξαρτιόταν αποκλειστικά από τη διεθνή βοήθεια. 

    Από την άλλη µεριά υφίσταται και το Κοσσυφοπέδιο που 

και αυτό δεν µπορεί να ανεξαρτητοποιηθεί πλήρως, γιατί 
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αντιδρούν Ρωσία και Κίνα. Τα εξωτερικά σύνορα του Κοσόβου 

φυλάσσονται ακόµα από δυνάµεις του ΝΑΤΟ και κανείς δεν 

ξέρει πότε θα επιτρέψει το ΝΑΤΟ να αναλάβουν τέτοια 

καθήκοντα οι Σέρβοι. 

    Το ΣΣ εκτός από τα αυτόνοµα εµπορικά µέτρα, την σύναψη 

Συµφωνιών Σταθεροποίησης και Σύνδεσης στόχευέ και στην 

παροχή οικονοµικής βοήθειας προς τις χώρες που 

συµµετέχουν στην διαδικασία, κυρίως µέσω του 

προγράµµατος CARDS (Community Assistance for 

Reconstruction Development and Stabilization). Με το 

πρόγραµµα αυτό η ευρωπαϊκή αντιπροσωπία έχει βελτιώσει 

την σταθεροποιητική και αναπτυξιακή πορεία της των κρατών 

της περιοχής, την παράδοση της ενίσχυσης στο 

Κοσσυφοπέδιο, το Μαυροβούνιο, τη Σερβία και τώρα τη 

ΠΓ∆Μ. Αλλά το σηµαντικότερο απ’ όλα είναι ότι η EE 

προσφέρει στις χώρες της περιοχής αυτής την προοπτική 

εισόδου στην Ένωση, αφού τις εντάσσει στη σειρά αναµονής 

υποψηφίων κρατών για την ένταξη. 

Το χρηµατικό πόσο  υποστήριξης µέσω των Cards ήταν 197 

εκατοµµύρια ευρώ για την περίοδο του 2002-2004, ή  το 10% 

των διαθέσιµων κεφαλαίων για τις Cards συνολικά. Ο 

προϋπολογισµός όµως για το κόστος του συνολικού 

προγράµµατος στα ∆υτικά Βαλκάνια τελικά  αγγίζει περίπου 

τα 5 δισεκατοµµύρια ευρώ (4,6 δις). ∆ια του προγράµµατος 

αυτού που ήδη είχε αποφασιστεί να συνεχιστεί µέχρι το 2006, 

η ΕΕ ήθελε να αντιµετωπίσει τα περιφερειακά προβλήµατα 

στα ∆υτικά Βαλκάνια. Αυτό βέβαια αποτέλεσε µια γενικότερη 
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επιδίωξη και στόχο της ΕΕ για τα Βαλκάνια. Οι κύριες όµως 

προτεραιότητες που έθεσε η Ένωση µέσω των Cards ήταν η 

διαχείριση των εθνικών συνόρων, η περιφερειακή ανάπτυξη 

υποδοµής και η βοήθεια προς τις χώρες αυτές, ώστε να 

χτίσουν ισχυρότερα εθνικά ιδρύµατα. 

    Το περιφερειακό έγγραφο στρατηγικής των Cards 

προσδιορίζει τέσσερις περιοχές δράσεων: την πολιτική, τη 

νοµοθετική, την οικονοµική και την περιφερειακή διάσταση 

του εξευρωπαϊσµού των κρατών της περιοχής. 

Χρηµατοδοτήθηκαν έργα που στόχευαν στην α) στην 

ανοικοδόµηση, τη δηµοκρατική σταθερότητα, τη συµφιλίωση 

και την επιστροφή των προσφύγων β) στην ανάπτυξη του 

θεσµικού και νοµοθετικού πλαισίου των χωρών µε γνώµονα 

την εναρµόνισή τους  µε τους κανόνες και τις προσεγγίσεις της 

ΕΕ, για να υποστηρίξει τη δηµοκρατία και το κράτος δικαίου, 

τα ανθρώπινα δικαιώµατα, την κοινωνία πολιτών και τα µέσα, 

και τη λειτουργία µιας οικονοµίας ελεύθερης αγοράς, γ) την 

βιώσιµη οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη, 

συµπεριλαµβανοµένης της δοµικής µεταρρύθµισης, και τέλος 

δ)στην προώθηση των στενότερων σχέσεων και περιφερειακή 

συνεργασία µεταξύ των χωρών του SAP αλλά και µεταξύ της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και των υποψηφίων χωρών της κεντρικής 

Ευρώπης. 

        

    Η επιτροπή υπέβαλλε κάθε χρόνο έκθεση προς το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το συµβούλιο για να τους 

ενηµερώσει για την πρόοδο της κοινοτικής βοήθειας προς τις 
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χώρες τις ΝΑ Ευρώπης. Την ευθύνη για την υλοποίηση του 

προγράµµατος CARDS η Ε.Ε την ανάθεσε σε φορείς που θα 

βρίσκονται σε εγγύτητα µε τα ∆υτικά Βαλκάνια έτσι ώστε να 

µπορούν να συνεισφέρουν στην σωστή αξιοποίηση της 

κοινοτικής βοήθειας και να συνεργαστούν µε τους τοπικούς 

φορείς. Η «Ευρωπαϊκή Υπηρεσία για την Ανασυγκρότηση»( 

European Agency for Reconstruction) ανέλαβε τις χώρες της 

Γιουγκοσλαβίας και της ΠΓ∆Μ µε έδρα την Θεσσαλονίκη. 

    Η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία για την Ανασυγκρότηση  η οποία 

υπογράφτηκε στις 5 ∆εκεµβρίου του 2000, ήταν αρµόδια για 

την χορήγηση του µεγαλύτερου τµήµατος της κοινοτικής 

βοήθειας για την δηµοκρατία του Μαυροβουνίου, την 

δηµοκρατία της Σερβίας µαζί µε το Κοσσυφοπέδιο καθώς και 

για την Πρώην ∆ηµοκρατία της ΠΓ∆Μ. Η υπηρεσία αυτή ήταν 

διατεθειµένη να συγκεντρώνει, να αναλύει και να διαβιβάζει 

στην Επιτροπή πληροφορίες σχετικά µε τις ζηµιές και τις 

ανάγκες που συνδέονται µε την ανασυγκρότηση  και την 

επιστροφή των προσφύγων και των εκτοπισθέντων  καθώς και 

µε τις περιοχές που είχαν άµεση ανάγκη για βοήθεια. Επίσης 

εξασφάλιζε την χορήγηση της κοινοτικής βοήθειας µέσω της 

συγγραφής υποχρεώσεων, της υπογραφής συµβάσεων, την 

ανάθεση συµβάσεων, την αξιολόγηση και τον έλεγχο των 

έργων και των πληρωµών 

    Η ∆ιαδικασία Σταθεροποίησης και Σύνδεσης ενθουσίασε 

τις χώρες των ∆υτικών Βαλκανίων. Στις 24 Νοεµβρίου του 

2000, οι ηγέτες των χώρων της ∆υτική Βαλκανικής 

συναντήθηκαν στην Κροατία µε τους οµολόγους τους από την 
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Ε.Ε και υπέγραψαν την ∆ιακήρυξη του Ζάγκρεµπ στην οποία 

έγιναν δεκτοί οι όροι και οι προϋποθέσεις της ∆ιαδικασίας 

Σταθεροποίησης και Σύνδεσης από τις χώρες τις περιοχής. Οι 

χώρες δεσµεύτηκαν να συνεργαστούν από κοινού για την 

δηµιουργία µια ζώνης ελευθέρου εµπορίου στα ∆υτικά 

Βαλκάνια, όπως επίσης και την υπογραφή περιφερειακών 

συµφωνιών στους τοµείς της δικαιοσύνης και εσωτερικών 

υποθέσεων. 

    Η Ε.Ε έκρινε πώς έπρεπε να βρει τρόπους ώστε να 

εξασφαλιστεί η ειρήνη και η σταθερότητα στην περιοχή αλλά 

διαφορετικούς από αυτούς πού βρέθηκαν για την υπόλοιπη 

Ευρώπη. Με την λήξη του πολέµου εφαρµόστηκαν όλα τα 

προγράµµατα που είχαν δηµιουργηθεί για την οικοδόµηση 

της δηµοκρατίας και της ειρήνης αλλά και τα προγράµµατα 

αναπτυξιακής βοήθειας.(Dayton, Phare, Obnova). 

 

Η Πολιτική της ΕΕ Στην Ο∆Γ 

        Η Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της Γιουγκοσλαβίας 

αποκλίστηκε από το πρόγραµµα Phare και Obnova εξαιτίας 

της συµµετοχής της στην αιµατηρή διάλυση της χώρας και 

βεβαία διότι πραγµατοποίησε πόλεµο µε την Βοσνία-

Ερζεγοβίνη. Αν και υπογράφτηκε η συµφωνία του Dayton, η 

Ο∆Γ έχασε την ευκαιρία να ενταχθεί σταδιακά στην 

Ευρωπαϊκή οικογένεια. Μόνη πια έπρεπε να αντιµετωπίσει τα 

δύο µεγάλα προβλήµατα της: το ζήτηµα του Κοσσυφοπεδίου 

και το µη δηµοκρατικό τρόπο διακυβέρνηση της. 
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       Λίγους µήνες µετά την συµφωνία του Dayton, η Ε.Ε 

εφάρµοσε ένα νέο πρόγραµµα σταθεροποίησης στην περιοχή, 

την «Περιφερειακή Προσέγγιση». Το πρόγραµµα αυτό ευνόησε 

κυρίως τα αυταρχικά καθεστώτα. Το πρώτο ευνοϊκό βήµα που 

προέβλεπε το πρόγραµµα αυτό για την Ο∆Γ ξεκίνησε τον 

Απρίλιο του 1997 όπου αποφασίστηκε η επανέναρξη  των 

Αυτόνοµων Εµπορικών  Προτιµήσεων. Το έτος 1997 

χαρακτηρίστηκε από σκαµπανεβάσµατα στο πολιτικό τοµέα 

µε κύρια πρόσωπα τον Slobodan Milosevits  και τον 

εθνικιστή Σεσέλι. Ο  Milosevits  αρπάζοντας την ευκαιρία που 

του δόθηκε µε την ήττα του συνασπισµού του Σεσέλι, 

προχώρησε στο επόµενο βήµα του σχεδίου του- την εδραίωση 

της εξουσίας του- χρησιµοποιώντας την υποτιθέµενη «απειλή» 

του Κοσσόβου ώστε να συγκεντρώσει το Σερβικό λαό µε το 

µέρος του.  

        Μετά την λήξη του πολέµου στο Κόσσοβο και την πτώση 

του καθεστώτος  Milosevits , το πρόγραµµα OBNOVA που δεν 

είχε εφαρµοστεί καθόλου στην Ο∆Γ  άρχισε να εφαρµόζεται 

µε απόφαση της Ε.Ε  µέσω της πρωτοβουλίας «Ενέργεια για 

την ∆ηµοκρατία». Στα µέσα του 1999 αποφασίστηκε να 

διανεµηθεί πετρέλαιο θέρµανσης σε ∆ήµους και Επαρχίες της 

Σερβίας όπου ελέγχονταν από τα κόµµατα της 

αντιπολίτευσης. Η Ο∆Γ εξαιρέθηκε από την εµπορική 

απελευθέρωση που πρότεινε η Επιτροπή της Ε.Ε. τον 

Οκτώβριο του 2000 είχαµε αλλαγή πολιτικής της Ε.Ε µετά 

την δηµοκρατική αλλαγή που πραγµατοποίησε το Βελιγράδι. 

Το Συµβούλιο της Ε.Ε  θέλοντας να εφαρµόσει έναν νέο 

κανονισµό που αποφασίστηκε τον Νοέµβριο του 2000, έκρινε 
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την Ο∆Γ ξανά επιλέξιµη για εµπορικές αλλαγές καθώς και για 

προγράµµατα χρηµατοδοτικής βοήθειας. Με τον 

εκδηµοκρατισµό η Ο∆Γ προχώρησε ένα βήµα µπροστά για 

την σταθεροποίηση της χώρας. 

    Η Σερβία βρίσκεται στην κατηγορία της δυνάµει 

υποψήφιας χώρας σηµειώνοντας πρόοδο σύµφωνα µε τον 

χάρτη πορείας που συνέταξε η Επιτροπή της Ε.Ε το 2005. Η 

Ε.Ε ενίσχυσε την προσέγγιση της στην χώρα µε την εφαρµογή 

της ΣΣΣ.  

      Το Μαυροβούνιο ανεξαρτοποιήθηκε από την Σερβία µόλις 

µε δηµοψήφισµα που πραγµατοποιήθηκε στην χώρα τον 

Ιούλιο του 2006. οι διαπραγµατεύσεις βρίσκονται σε εξέλιξη 

για την σύναψη µιας ΣΣΣ µε το Μαυροβούνιο, καθώς 

εξαρτώνται από την πλήρη συνεργασία της χώρας µε το 

∆ιεθνές Ποινικό ∆ικαστήριο στο ζήτηµα της πρώην 

Γιουγκοσλαβίας. 

      Η Σερβία συνεχίζει να αντιµετωπίζει σηµαντικές 

προκλήσεις όσον αφορά το καθεστώς του Κοσσυφοπεδίου. 

Παρά ταύτα, η χώρα σηµείωσε πρόοδο προς την κατεύθυνση 

της οικονοµική ενοποίησης µε την Ε.Ε και η σύναψης της 

ΣΣΣ θα την βοηθήσει να εξελιχθεί. Το νέο σύνταγµα της 

χώρας θα βοηθήσει στην ενίσχυση της  σωστής 

διακυβέρνησης. Στόχος της χώρας είναι η διατήρηση της 

µακροοικονοµικής της σταθερότητας, να προωθήσει τις 

ιδιωτικοποιήσεις και να προσελκύσει ξένες επενδύσεις στην 

επικράτεια της. Η Σερβία χορηγεί ευκολότερα διαβατήρια  

και συµµετέχει σε κοινοτικά προγράµµατα. Η οικονοµική 
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βοήθεια που είχε προβλέψει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την 

Σερβία και το Μαυροβούνιο  για την περίοδο 2004-2005 

άγγιζε το ποσό των 427 εκατοµµυρίων ευρώ. 

 

Η Πολιτική της ΕΕ στην Βοσνία-Ερζεγοβίνη 

    Η Βοσνία–Ερζεγοβίνη συµµετείχε πλήρως στη διαδικασία 

σταθεροποίησης και ένωσης. Μετά από τη δήλωση της 

ανεξαρτησίας τον Απρίλιο του 1992 στη χώρα ξέσπασε ένας 

τραγικός εµφύλιο πόλεµο που συνεχίστηκε µέχρι τον 

Νοέµβριο του 1995 και οδήγησε στη µετατόπιση κατ' 

εκτίµηση 1,2 εκατοµµύρια ανθρώπων και την µεγάλη φυσική 

και οικονοµική καταστροφή. Η σηµερινή δοµή του κράτους 

της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης καθιερώθηκε στο πλαίσιο µιας 

γενικής συµφωνίας, η οποία έθεσε την λήξη του πολέµου µε 

αποτέλεσµα την δηµιουργία ενός αδύνατου κράτος. Η 

παρουσία και η συµµετοχή της διεθνούς κοινότητας έχουν 

εξασφαλίσει κάποιου είδους δηµοκρατία, παρόλο που ο 

σεβασµός του κράτους δικαίου και των ανθρώπινων 

δικαιωµάτων δεν είναι ακόµα καθολικός. Η περίοδος αυτή 

µετά τον πόλεµο  έχει χαρακτηριστεί από την µεγάλη 

ανόρθωση που χρηµατοδοτείται και που κατευθύνεται από τη 

διεθνή κοινότητα. Παρόλο που στη χώρα έχουν  υψηλά 

επίπεδα αύξησης από το τέλος του πολέµου, το ΑΕΠ είναι 

ακόµα αρκετά κάτω από τα προπολεµικά επίπεδα και το 

χαµηλότερο στην περιοχή. Η βοήθεια θα µειωθεί στα  

µελλοντικά χρόνια και αυτό µε την σειρά του  θα µειώσει τα 

επίπεδα αύξησης. Έτσι και εδώ µέσα σ’ ένα τέτοιο πλαίσιο το 
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πρόγραµµα Cards κλήθηκε να προσφέρει  ένα χέρι βοηθείας 

στην οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη, καθώς και στην 

εδραίωση της δηµοκρατίας. 

 

Η Πολιτική της ΕΕ Στην Κροατία 

    Η Κροατία ήταν άλλη µια χώρα που είχε εµπλακεί σε 

πολεµική σύγκρουση µε την Σερβία-Μαυροβούνιο. Μόλις 

λίγους µήνες µετά την λήξη του πολέµου στην Σλοβενία, 

ξέσπασε ο πόλεµος στην Κροατία ο οποίος τερµατίστηκε στις 

3 Ιανουαρίου του 1992 µε την µεσολάβηση του ΟΗΕ. Η 

Κροατία συµµετείχε στην ειρηνευτική συµφωνία του 

Dayton(1995). Η χώρα δέχτηκε ειρηνευτικές αποστολές από 

τον ΟΗΕ και το ΝΑΤΟ, ενώ οικονοµικά την βοήθησε σε 

µεγάλο βαθµό η Ε.Ε µε σκοπό να ανασυγκροτηστεί η χώρα. 

Λόγω του εµφύλιου πολέµου που προηγήθηκε στην  η 

Κροατία δεν ήταν δυνατών να της χορηγηθεί χρηµατική 

βοήθεια από το πρόγραµµα Phare. Αντίθετα το 1996 η Ε.Ε 

υιοθέτησε τον κανονισµό OBNOVA µε σκοπό να βοηθήσει τις 

χώρες τις Ευρώπης. Μια από τις χώρες που δέχτηκε την 

βοήθεια αυτή ήταν και η Κροατία. 

     Το 1996 η Ε.Ε βρισκόταν σε συνεχή διαδικασία εξεύρεσης 

προγραµµάτων που θα βοηθούσαν τις χώρες τις 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης να ενταχθούν στην Ε.Ε  

 Το επόµενο βήµα της Ε.Ε ήταν η νέα διαδικασία 

σταθεροποίησης και σύνδεσης η οποία βρήκε την Κροατία 

εκτός των διαπραγµατεύσεων εξαιτίας της ανικανότητας τη 
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χώρας να εφαρµόσει τους όρους έναρξης των 

διαπραγµατεύσεων. Η Κροατία προέβη σε σηµαντικές 

µεταρρυθµίσεις σύµφωνα µε του όρους σταθεροποίησης και 

σύνδεσης. Η χώρα αναγνωρίστηκε στις 18 Ιουνίου του 2004 

στο Ευρωπαϊκό συµβούλιο στης Βρυξέλλες ως  «Υποψήφια για 

ένταξη» ύστερα από την θετική στάση της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής (20 Απριλίου 2004) στην αίτηση ένταξης της που 

είχε καταθέσει τον Φεβρουάριο του 2003 . 

 Ο Επίτροπος διερεύνησης Olli Rehn τον Νοέµβριο του 

2005 αναγνώρισε ότι η Κροατία πληρεί τα πολιτικά κριτήρια 

αλλά πρέπει να συνεργαστεί µε την Ε.Ε και πιο συγκεκριµένα 

µε το ∆ιεθνές Ποινικό ∆ικαστήριο για το θέµα της Πρώην 

Γιουγκοσλαβίας. Επιπλέων, χρειάζεται να ξεκινήσει 

µεταρρύθµισης και στον δικαστικό τοµέα. Όσον αφορά την 

οικονοµία έχει κάνει σηµαντική πρόοδο, η όποια όµως 

συνεχίζει να παρουσιάζει κάποιες αδυναµίες στον τοµέα της 

ιδιωτικοποίησης και του κρατικού παρεµβατισµοί.  

 Η ΕΕ πιστεύει ότι η Κροατία εξακολουθεί να χρειάζεται 

την εφαρµογή θεσµικών µεταρρυθµίσεων ώστε να 

συµµορφωθεί η νοµοθεσία της µε το Ευρωπαϊκό κεκτηµένο. 

Στης 3 Οκτωβρίου του 2005  η Κροατία  ξεκίνησε ενταξιακές 

διαπραγµάτευσης .Το 2005 έλαβε από την επιτροπή το ποσό 

των 105 εκατοµµύρια ευρώ, ενώ το 2006 η οικονοµική 

βοήθεια ανήλθε στα 140 εκατοµµύρια ευρώ . 
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Η Πολιτική της ΕΕ Στην ΠΓ∆Μ 

    Τον Απρίλιο του 2001, η Πρώην Γιουγκοσλαβική 

∆ηµοκρατία της ΠΓ∆Μ  υπέγραψε  ΣΣΣ µε την ΕΕ, όµως από 

τις αρχές του ίδιου έτους οι Αλβανικές παραστρατιωτικές 

οµάδες που είχαν δηµιουργηθεί στην χώρα ήταν έτυµες να 

διαπλακούν  σε εµφύλιο πόλεµο µε την χώρα.    

Η ΕΕ κινήθηκε δυναµικά στην διευθέτηση της κρίσης που 

ξέσπασε στην Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της ΠΓ∆Μ 

το καλοκαίρι του 2001. Η συµφωνία της Οχρίδας επέτρεψε 

να αναβαθµιστεί η θέση της Αλβανικής κοινότητας ώστε να 

απέλθει η σταθερότητα στην χωρά. Η πολιτική επιρροή της 

ΕΕ άρχισε να ωριµάζει καθώς το 2003 η ένωση ανέλαβε την 

διεξαγωγή ειρηνευτικών αποστολών αστυνοµικού και 

πολιτικού χαρακτήρα σε περιοχές όπως η Βοσνία-Ερζεγοβίνη 

και η ΠΓΜ∆. 

Η ΕΕ ανέπτυξε δυο αποστολές όσον αφορά την ΠΓ∆Μ. Η 

πρώτη αποστολή ήταν η επιχείρηση στρατιωτικού χαρακτήρα 

µε την ονοµασία CONCORDIA. Η επιχείρηση αυτή ήταν η 

συνέχεια της αποστολής του ΝΑΤΟ  από την Ένωση. Με αυτήν 

την αποστολή η ΕΕ στόχευε στην διατήρησης ενός 

περιβάλλοντος ασφαλείας στην ΠΓ∆Μ µε αποτέλεσµα να 

επιτρέψει την οµαλή εφαρµογή της συµφωνίας  ειρήνης της 

Οχρίδας. Η τελευταία συµφωνία υπογράφτηκε µεταξύ της 

Αλβανικής µειονότητας και της σλαβόµακεδονικής   

κυβέρνησης τον Αύγουστο του 2001.  



106 
 

    Τον ∆εκέµβριο του 2003 η ΕΕ αποφάσισε να αναπτύξει µια 

αστυνοµική επιχείρηση στην ΠΓ∆Μ µε την ονοµασία EUPOL 

PROXIMA. Σκοπός της αποστολής ήταν η διατήρηση της 

έννοµης τάξης, την αντιµέτωπης του οργανωµένου 

εγκλήµατος καθώς και τη διακρατική συνεργασία στα σχετικά 

θέµατα. Η αστυνοµική επιχείρηση περιλάµβανε περίπου 200 

άτοµα και αποτελείτε από αστυνοµικό και πολιτικό 

προσωπικό από χώρες της ΕΕ αλλά και άλλες χώρες. Η 

αστυνοµική αποστολή είχε διάρκεια δύο χρόνια και έφερε 

κοντά την Ένωση µε τις δοµές του ΝΑΤΟ. Οι αποστολές αυτές 

διαµόρφωσαν θετικά την αρνητική εικόνα της Ένωσης στον 

τοµέα της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής 

Ασφάλειας. Εγκρίθηκαν προγράµµατα από την ΕΕ για την 

διευκόλυνση της επιστροφής των προσφύγων και των 

εσωτερικά εκτοπισµένων ατόµων (Internally Displaced 

persons IDP) µε σκοπό να βελτιωθούν οι εξοπλισµοί της 

τοπικής αυτοδιοίκησης σε όλη την επικράτεια της χώρας. 

     Η χρηµατική βοήθεια που δέχτηκε η ΠΓ∆Μ το διάστηκα 

2001-2003 από το πρόγραµµα CARDS ήταν 131,3 

εκατοµµύρια ευρώ. Στις 9 Νοεµβρίου του 2005 η ΠΓ∆Μ 

εγκρίθηκε από την ΕΕ να προσχωρήσει η χώρα στην ενταξιακή 

της πορεία. Η ΠΓ∆Μ είχε υποβάλει αίτηση προσχώρησης τον 

Μάρτιο του 2004 ενώ τον ∆εκέµβριο του 2005 το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο προσέδωσε στην ΠΓ∆Μ το καθεστώς της υποψήφιας 

χώρας.        

 

 



107 
 

Η Πολιτική της ΕΕ Στην Κοσσυφοπέδιο 

    Ακόµη µια φορά η δυνατή στρατιωτική επέµβαση του 

ΝΑΤΟ στον πόλεµο που ξέσπασε στο Κοσσυφοπέδιο κατέδειξε 

την απουσία επιχειρησιακής συνδροµής της Ένωσης. Η 

πολιτική της ΕΕ περιοριζόταν µέχρι το τέλος του πολέµου του 

Κοσσυφοπεδίου στην οικονοµική βοήθεια χωρίς αυτό να 

σηµαίνει ότι οι χώρες των ∆υτικών Βαλκανίων ήταν 

απαλλαγµένες από τις µεταρρυθµίσεις που θα οδηγούσαν σε 

ουσιαστική συνεργατική σχέση µε την Ευρώπη. Η αδυναµία 

της Ένωσης να  ασκήσει επιχειρησιακά κοινές δράσεις στον 

τοµέα της διαχείρισης κρίσεων, την περιόρισε στο να 

πραγµατοποιεί διεθνείς δράσεις επιβολής βίας  στον 

σχεδιασµό των οποίων δεν συµµετείχε. Ωστόσο, χορήγησε 

µεγάλα χρηµατικά ποσά για να εκδηµοκρατιστεί η χώρα και 

να προβεί σε έργα ανοικοδόµησης. 

    Με το τέλος του πολέµου στο Κοσσυφοπέδιο, η ΕΕ άλλαξε 

πολιτική στην περιοχή. Στράφηκε προς µια συνεκτική 

στρατηγική που ενθάρρυνε την Ευρωπαϊκή προοπτική των 

χώρων των ∆υτικών Βαλκανίων. Η ένωση αποδέχτηκε το 

καθεστώς που προβλέπεται από την απόφαση του 

συµβουλίου  ασφαλείας 1244(1999), σύµφωνα µε την οποία 

η περιοχή βρίσκεται υπό την εξουσία της Αποστολή 

Ενδιάµεσης ∆ιοίκησης των Ηνωµένων Εθνών στο 

Κοσσυφοπέδιο (UNIMIK). H UNIMIK (απόφαση 1244) είχε την 

δυνατότητα να συστήνει και να υποστηρίζει τοπικούς θεσµούς 

αυτοδιαχείρισης µέχρι Σύµφωνα µε απόφαση του OHE, 
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υπάρχουν οκτώ δίκες προόδου « standards before status»25. 

Σε περίπτωση που το Κοσσυφοπέδιο τις υλοποιήσει τότε έχει 

την δυνατότητα να διεκδικήσει την ανεξαρτησία του. 

     Η ΕΕ προσεγγίζει το ζήτηµα του Κοσσυφοπεδίου µε 

προσοχή. Η απόφαση 1244 προβλέπει ότι η περιοχή 

βρίσκεται υπό το καθεστώς διευρυµένης αυτονοµίας αλλά 

εξακολουθεί να βρίσκεται κάτω από την κυριαρχία της 

Σερβίας. Το 1999 πρόσφερε χρηµατική βοήθεια στο 

Κοσσυφοπέδιο µέσα από το πρόγραµµα CARDS το οποίο 

άγγιζε τα 1,6 δις ευρώ. Οι προτεραιότητες του προγράµµατος 

CARDS για το διάστηµα 2005-2006 αφορούσαν 

πρωτοβουλίες για δηµοκρατική σταθερότητα, την επιστροφή 

των προσφύγων, την προώθηση της κοινωνίας των πολιτών και 

των µέσων επικοινωνίας, την χρηστή διακυβέρνηση και την 

θεσµική οικοδόµηση. Μεταρρυθµίσει στους τοµείς της 

δικαιοσύνης, της αστυνόµευσης, της καταπολέµησης του 

οργανωµένου εγκλήµατος, του πολιτικού ασύλου και 

µετανάστευσης καθώς και σε τοµείς της δηµόσιας διοίκησης, 

την τελωνιακή  πολιτική και την οικονοµική ανάπτυξης. 

   Η ΕΕ χορήγησε το 2005 59,5 εκατοµµύρια ευρώ ενώ το 

2006 το χρηµατικό ποσό πού έδωσε άγγιζε τα 54,5 

εκατοµµύρια ευρώ.         

 

 
                                                            
25 Δείκτες προόδου : εγκαθίδρυση δημοκρατικών θεσμών, προστασία των μειονοτήτων, προώθηση 
οικονομικής ανάπτυξης, διασφάλιση του κράτους δικαίου, δικαίωμα ελεύθερης μετακίνηση και το 
δικαίωμα της ιδιοκτησίας.  
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Ο ρόλος του ΝΑΤΟ 

    Μετά το τέλος του Ψυχρού Πολέµου το ΝΑΤΟ έκανε 

µεγάλες αλλαγές στην προσέγγιση του για την παροχή 

ασφάλειας. Η µέθοδος την οποία ακολούθησε ήταν να  

προχωρήσει στο σχηµατισµό συνεταιρισµούς µε κράτη που 

δεν είναι µέλη του, καθώς και µε άλλους διεθνείς 

οργανισµούς. Αυτή η πολιτική  έδειξε από νωρίς τα θετικά της 

αποτελέσµατα µε την δηµιουργία φόρουµ και προγραµµάτων 

για να βοηθηθούν στην δηµοκρατική µετάβαση η Κεντρική 

και Ανατολική Ευρώπη. Εξελίχθηκε ρεαλιστικά σε αντίδραση 

των πολέµων της διάλυσης της Γιουγκοσλαβίας και 

προωθήθηκε ακόµη περισσότερο και πήρε την µορφή του 

επείγοντος µετά από τις τροµοκρατικές επιθέσεις εναντίον των 

Ηνωµένων Πολιτειών στις 11 Σεπτεµβρίου 2003. Επιπλέον, 

στην πορεία η  Συµµαχία µετασχηµατίζεται για να 

καταπολεµήσει τις απειλές που θέτουν τόσο η εξάπλωση των 

όπλων µαζικής µεταφοράς όσο και η διεθνής τροµοκρατία. 

 

    Η λογική της  πολιτικής αυτής είναι η εξής, καθώς γίνεται 

ολοένα και πιο περίπλοκο το στρατηγικό περιβάλλον, κανένας 

θεσµός από µόνος του δεν µπορεί να ισχυριστεί ότι διαθέτει 

την µαγική φόρµουλα για να εγγυηθεί την ειρήνη. Ο τρόπος 

για να προσφερθεί το µέγιστο δυνατό επίπεδο ασφάλειας τόσο 

για τα µέλη του NATO όσο και για τον ευρύτερο κόσµο είναι 

µέσω της δηµιουργίας ενός δικτύου συνεργαζοµένων εταίρων 

όπου όλοι έχουν ειδικό ενδιαφέρον στην διατήρηση και την 

προώθηση της σταθερότητας και της ευηµερίας.  
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Η πολιτική αυτή των συνεταιρισµών του NATO  ξεκίνησε µε το 

χέρι φιλίας που προσέφερε η Συµµαχία στα κράτη της 

Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης αµέσως µετά την πτώση 

του Τείχους του Βερολίνου και την διάλυση του Συµφώνου 

της Βαρσοβίας. Στην πρώτη περίπτωση, η πολιτική αυτή 

εκδηλώθηκε µε την δηµιουργία του Βόρειο-Ατλαντικού 

Συµβουλίου Συνεργασίας (NACC) στην έδρα του NATO τον 

∆εκέµβριο του 1991, ως ενός φόρουµ  για συζήτηση και 

προώθηση των θεµάτων ασφαλείας τόσο για τα µέλη του 

NATO όσο και για τους πρώην αντιπάλους της Συµµαχίας.  

 

Το NATO  το 1994 δηµιούργησε τη Σύµπραξη για την Ειρήνη, 

ένα πρακτικό πρόγραµµα για στρατιωτική συνεργασία και 

βοήθεια το οποίο συνέφερε τις ατοµικές ανάγκες του κάθε 

συµµετέχοντος κράτους, και πρωταρχικός της στόχος ήταν 

βοηθήσει  να θεσµοθετηθεί ο δηµοκρατικός έλεγχος πάνω 

στις ένοπλες δυνάµεις, για να βοηθήσει την διαδικασία της 

στρατιωτικής µεταρρύθµισης και στην ανάπτυξη συµβατών µε 

το NATO στρατών. Τις ωφέλειες από την συνεργασία είδαν και 

άλλα  Ευρωπαϊκά κράτη  για ασφάλεια µέσω του NACC και 

της Σύµπραξης για την Ειρήνη. Πολλοί επιθυµούσαν να 

συµµετάσχουν και η ιδιότητα του µέλους διευρύνθηκε και 

πέρα από τα µέλη του ΝΑΤΟ και τα πρώην κοµµουνιστικά 

κράτη για να συµπεριληφθούν και τα παραδοσιακά ουδέτερα 

κράτη της ∆υτικής Ευρώπης. Προκειµένου να 

αντικατοπτριστεί η αλλαγή αυτή αλλά και η εξέλιξη στον 

συνεταιρισµό του NATO µε τα Εταιρικά κράτη, το NACC το 
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1997 µετονοµάστηκε σε Ευρώ-Ατλαντικό Συµβούλιο 

Σύµπραξης (EAPC).  

    «Ένα άκρως πρακτικό αγαθό από τους πολλούς 

συνεταιρισµούς του ΝΑΤΟ είναι η συνεισφορά που έχουν 

κάνει τα Εταιρικά κράτη, και που συνεχίζουν να κάνουν, στις 

καθοδηγούµενες από τη Συµµαχία επιχειρήσεις διατήρησης 

της ειρήνης σε στρατεύµατα, εξοπλισµό και πόρους. Η 

συγκέντρωση 70.000 ανδρών που χρειάστηκαν για τις 

ΝΑΤΟϊκές επιχειρήσεις στη Βοσνία και το Κοσσυφοπέδιο το 

1999 και το 2000 θα ήταν εξαιρετικά δύσκολη χωρίς τις 

συνεισφορές των Εταίρων. Συνεισφέροντας στρατεύµατα, τα 

Εταιρικά κράτη επέδειξαν την δέσµευσή τους τόσο στην 

Ευρώ-Ατλαντική ασφάλεια όσο και στην Ευρώ-Ατλαντική 

συνεργασία για ασφάλεια. Όµως, το έργο της ανοικοδόµησης 

της ειρήνης και της σταθερότητας στις ρηµαγµένες από τον 

πόλεµο περιοχές της πρώην Γιουγκοσλαβίας απαιτούσε 

περισσότερο από απλές στρατιωτικές λύσεις. Εποµένως, 

επιπροσθέτως προς τη συνεργασία µε κράτη που δεν είναι 

µέλη του, το ΝΑΤΟ σφυρηλάτησε αποτελεσµατικούς 

συνεταιρισµούς µε άλλους διεθνείς θεσµούς, προκειµένου να 

επιτύχει τελικά αυτοσυντηρούµενες διαδικασίες 

ειρήνευσης.»26 

 

     Είναι γεγονός πως οι πόλεµοι που πραγµατοποιήθηκαν µε  

τη διάλυσης της Γιουγκοσλαβίας βρήκαν σε απροετοίµαστη 

τη διεθνή κοινότητα, οι κύριοι θεσµοί που ενεπλάκησαν ήταν 

η Ευρωπαϊκή Ένωση, το ΝΑΤΟ, ο Οργανισµός για την 
                                                            
26 http://www.nato.int/docu/review/2003/issue3/greek/art2.html#forward 
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Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ) και τα 

Ηνωµένα Έθνη. Οι παραπάνω θεσµοί σταδιακά αντιµετώπισαν 

την κατάσταση και κατά τη διάρκεια της διαδικασίας αυτής 

ξεκίνησαν να χτίζουν αποτελεσµατικές σχέσεις εργασίας. Η 

εµπειρία από τη συνεργασία επί του εδάφους πρώτα στην 

Βοσνία και Ερζεγοβίνη, και έπειτα στο Κοσσυφοπέδιο και 

στην ΠΓ∆Μ βοήθησε να διαµορφωθούν όλοι αυτοί οι 

οργανισµοί και οι µεταξύ τους σχέσεις. 

 

    Το 1995 το ΝΑΤΟ αναπτύχθηκε στη Βοσνία και 

Ερζεγοβίνη µε κύριο στόχο του να επιβλέψει την υλοποίηση 

των στρατιωτικών πλευρών της Συµφωνίας του Dayton. 

Επιπλέον, προσέφερε τις συνθήκες µε τις οποίες άλλοι 

οργανισµοί, όπως η ΕΕ, ο ΟΑΣΕ και ο ΟΗΕ, καθώς και 

αρκετές µη-κυβερνητικές οργανώσεις, µπόρεσαν να 

συνεισφέρουν στην ανοικοδόµηση της ειρήνης και της 

σταθερότητας στην χώρα.  

    Το φθινόπωρο του 2005, τα νοµοθετικά σώµατα των δύο 

οντοτήτων της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης (Β-Ε) ενέκριναν µια 

ιστορική συµφωνία την οποία κατήρτισε η Επιτροπή 

Αµυντικής Μεταρρύθµισης. Με τη συµφωνία καταργείται η 

υποχρεωτική στράτευση, δηµιουργείται ένα ενιαίο Υπουργείο 

Άµυνας σε πολιτειακό επίπεδο και καθιερώνεται ένας 

επαγγελµατικός στρατός προσαρµοσµένος στις ανάγκες της Β-

Ε, στις ανάγκες ασφάλειας της περιοχής και τις προϋποθέσεις 

ένταξης στη διεθνή στρατιωτική κοινότητα. Η συµφωνία, που 

αποτελεί βήµα-κλειδί στην ενταξιακή πορεία της Β-Ε στις 

Ευρώ-Ατλαντικές δοµές, εκφράζει και τη δέσµευση του 
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ΝΑΤΟ, εδώ και µια δεκαετία, για τη διασφάλιση ενός 

σταθερού µέλλοντος για τους πολίτες της Βοσνίας. 

    Το 2010 στην  πρωτεύουσα της Πορτογαλίας τη 

Λισσαβώνα, συζητήθηκε το µέλλον του ΝΑΤΟ. Εκεί  έγινε η 

Σύνοδος Κορυφής του ΝΑΤΟ, µε τη συµµετοχή Αρχηγών  

Κρατών και Κυβερνήσεων, όπως ο Μπάρακ Οµπάµα, η 

Μέργκελ, ο Σαρκοζί , ο Κάµερον κ.ά. Συµµετείχαν  επίσης 

και οι υπουργοί εξωτερικών και Άµυνας της Ατλαντικής 

Συµµαχίας. Σύµφωνα µε την έκθεση που παρουσίασε  ο Γ.Γ. 

του ΝΑΤΟ Φ.Ράσµουσεν,  το ΝΑΤΟ θα µετεξελιχτεί σε έναν  

δυναµικό και ευέλικτο πολιτικό-στρατιωτικό οργανισµό, που 

θα οικοδοµεί την ασφάλεια και θα αντιµετωπίζει απειλές όπως 

είναι η τροµοκρατία, η πειρατεία, ο κυβερνοπόλεµος και οι 

πυραυλικές επιθέσεις, από κράτη µε αυταρχικά καθεστώτα 

όπως το Ιράν και η Βόρεια Κορέα. 

    Επίσης, ως απειλές για  την παγκόσµια ισορροπία και 

ασφάλεια προσδιορίζονται ο θρησκευτικός φανατισµός, η 

µετανάστευση, οι κοινωνικές ανισότητες,   η παράνοµη 

διακίνηση όπλων και ναρκωτικών, καθώς επίσης και η 

διασπορά όπλων µαζικής καταστροφής. ΤΟ ΝΑΤΟ 

µετατρέπεται σε Παγκόσµιο «χωροφύλακα», ουσιαστικά σε 

τοποτηρητή και εγγυητή των πολύµορφων συµφερόντων της 

∆υτικής Συµµαχίας (ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ) διευρυµένης µε το 

Ισραήλ και την Αυστραλία. Στα ενδιαφέροντα αυτής της 

Συνόδου είναι ότι για  πρώτη φορά στην ιστορία του ΝΑΤΟ, 

παρίσταται  σε  σύνοδο Κορυφής  ο πρόεδρος της Ρωσίας. Η 

παρουσία του προέδρου της Ρωσίας Ντιµίτρι  Μεντβέντεφ στη 
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Λισσαβώνα, σχετίζεται µε τη συνεργασία του ΝΑΤΟ µε τη 

Ρωσία στην εγκατάσταση  αντιπυραυλικής ασπίδας, ως 

αφετηρία ευρύτερης συνεργασίας. 
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Ο Ρόλος του ΟΗΕ 

    Οι ειρηνευτικές επιχειρήσεις των Ηνωµένων Εθνών27 

αναπτύχθηκαν στη διάρκεια του Ψυχρού Πολέµου ως ένας 

νέος τρόπος αντιµετώπισης των συγκρούσεων,  εξαιτίας της 

αδυναµίας του Συµβουλίου Ασφαλείας  εκείνη την εποχή  να 

εφαρµόσει τις  εκτεταµένες αρµοδιοτήτων που έχει σύµφωνα 

µε το Χάρτη του ΟΗΕ για τη διατήρηση της διεθνούς ειρήνης 

και ασφάλειας. 

Με την λήξη του Ψυχρού Πολέµου, κυρίως στο διάστηµα 

1989-1994, οι ειρηνευτικές επιχειρήσεις των Ηνωµένων 

Εθνών εισέρχονται σε νέα φάση. Ο αριθµός των επιχειρήσεων  

αυξάνεται σηµαντικά, ενώ παράλληλα διευρύνεται η εντολή 

τους. Αναλαµβάνουν και νέες πρωτοβουλίες, εκτός από τα 

παραδοσιακά τους καθήκοντα όπως τη διανοµή 

ανθρωπιστικής βοήθειας, τη διευκόλυνση της εποπτείας 

εφαρµογής ανθρωπίνων δικαιωµάτων, την επίβλεψη 

δηµοκρατικών εκλογών και γενικότερα τη στήριξη της 

διαδικασίας οικοδόµησης της ειρήνης εντός των εµπολέµων 

κρατών. Πλέον µιλάµε για ειρηνευτικές επιχειρήσεις δεύτερης 

γενιάς ή για πολυδιάστατες (multidimensional) ή ευρύτερες 

                                                            
27 Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών (Ο.Η.Ε.) ή Ηνωμένα Έθνη (Η.Ε.) είναι ένας διεθνής 
οργανισμός ‐ συνασπισμός μεταξύ των κρατών του κόσμου με σκοπό την συνεργασία στο 
Διεθνές Δίκαιο, την ασφάλεια, την οικονομική ανάπτυξη και την πολιτική ισότητα. 
Πρόδρομός του θεωρείται η Κοινωνία των Εθνών (ΚτΕ) που αποτέλεσε απαίτηση των 
Εθνών για τη διεθνή ειρήνη μετά από τις θηριωδίες του Α' Παγκοσμίου Πολέμου. Ιδρύθηκε 
το 1945 από τις χώρες που νίκησαν στον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο και αρχικά είχε 51 μέλη. Το 
2009 περιλαμβάνει 192 κράτη μέλη, σχεδόν όλα τα διεθνώς αναγνωρισμένα ανεξάρτητα 
έθνη. 
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(wider) ειρηνευτικές επιχειρήσεις ή για επιχειρήσεις 

υποστήριξης της ειρήνης (peace-support operations). 

 Στην πορεία, αναγνωρίζοντας τις τεχνικές αδυναµίες των 

ειρηνευτικών επιχειρήσεων και στην προσπάθειά τους να τις 

καταστήσουν πιο αποτελεσµατικές, ο ΟΗΕ  στράφηκε µετά 

την κρίση της πρώην Γιουγκοσλαβίας προς τις περιφερειακές 

οργανώσεις και µε σκοπό τη σύναψη συνεργασίας µαζί τους. 

Για πρώτη φορά ενεργοποιούνται οι διατάξεις του Κεφαλαίου 

VIII του Χάρτη που αφορά στη συµµετοχή των περιφερειακών 

οργανώσεων στη διευθέτηση των τοπικών συγκρούσεων. 

    Η µόνη οργάνωση που µπορούσε να προσφέρει 

αποτελεσµατική βοήθεια στις πολύπλοκες 

µεταψυχροπολεµικές επιχειρήσεις ήταν το ΝΑΤΟ, το οποίο 

διέθετε την απαραίτητη τεχνική και στρατιωτική υποδοµή, 

αλλά και την πολιτική εξουσία για τη στήριξη των 

πρωτοβουλιών αυτών των Ηνωµένων Εθνών στη νέα τάξη 

πραγµάτων. Το ΝΑΤΟ28, είχε δηλώσει επανειληµµένως την 

επιθυµία του  να συνεργαστεί µε τον ΟΗΕ και να στηρίξει τις 

ειρηνευτικές και άλλες επιχειρήσεις, σε εκτέλεση σχετικών 

αποφάσεων του Συµβουλίου Ασφαλείας. Το ΝΑΤΟ δήλωσε: 

Πρώτον την πρόθεση του για επιλεκτική (on a case-by- case 

basis) στήριξη των επιχειρήσεων αυτών και τη διεξαγωγή τους 

σύµφωνα µε τους κανόνες διαδικασίας του (...and in 

accordance with our own procedures). Και δεύτερον την 

παραδοχή ότι οι επιχειρήσεις αυτές θα διεξάγονται µε 

πρωτοβουλία του Συµβουλίου Ασφαλείας (και όχι δική του), 

                                                            
28 στο πλαίσιο της αναζήτησης νέου ρόλου μετά την διάλυση της ΕΣΣΔ, 
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στο οποίο αναγνώριζε την πρωταρχική ευθύνη στα θέµατα 

διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας. Η στάση του ΝΑΤΟ  ήταν 

σύµφωνη και µε την πάγια θέση του ΟΗΕ στα θέµατα όπως: 

Να χρησιµοποιήσουν, µόνο την τεχνικό-υλική υποδοµή του 

περιφερειακού αυτού οργανισµού (ΝΑΤΟ) και να κρατήσουν 

για τον εαυτό τους τον πολιτικό έλεγχο και τις τελικές 

πολιτικές επιλογές σε σχέση µε τις επιχειρήσεις αυτές. 

Tο ΝΑΤΟ από τις αρχές της δεκαετίας του '90, έπαιξε τον ρόλο 

της υποστήριξης των επιχειρήσεων ειρήνης (peace -support 

operations) του ΟΗΕ σε συνεργασία µε τον Οργανισµό αυτό. 

Οι νέες αυτές δραστηριότητες του ΝΑΤΟ δεν περιορίζονται 

στην άµυνα των µελών του από επίθεση τρίτου, αλλά 

επεκτείνονται και σε δραστηριότητες επιβολής της ειρήνης 

(peace-enforcement) εκτός της περιοχής του. 

    Ο ΟΗΕ µε το ΝΑΤΟ ξεκίνησαν την συνεργασία τους κυρίως 

όταν ξέσπασε η κρίση στην πρώην Γιουγκοσλαβία, όπου το 

Συµβούλιο Ασφαλείας έλαβε µια σειρά αποφάσεων µε τις 

οποίες εξουσιοδοτούσε τη συνεργασία των περιφερειακών 

οργανώσεων (και το ΝΑΤΟ) µε την ειρηνευτική δύναµη του 

ΟΗΕ, την UNPROFOR. Έτσι, το ΝΑΤΟ ανέλαβε δράση στην 

πρώην Γιουγκοσλαβία, η οποία περιλάµβανε επιτήρηση και 

επιβολή της απαγόρευσης στρατιωτικών υπερπτήσεων στη 

Βοσνία και Ερζεγοβίνη (no-fly zone), άσκηση νηοψίας για την 

εφαρµογή του εµπάργκο κατά της χώρας αυτής, αεροπορική 

υποστήριξη (close air support) και βοµβαρδισµούς για την 

προστασία του προσωπικού της UNPROFOR εντός των 

ασφαλών περιοχών (safe havens). Γίνεται αντιληπτό ότι σε 
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αυτή την απόφαση το Συµβούλιο Ασφαλείας δεν 

εξουσιοδοτούσε το ΝΑΤΟ να λάβει µέτρα καταστολής 

(αεροπορικούς βοµβαρδισµούς), αλλά να απαντήσει µόνο 

στους αεροπορικούς βοµβαρδισµούς κατά των ασφαλών 

περιοχών, προκειµένου να προστατέψει το προσωπικό της 

ειρηνευτικής δύναµης κατά την εκτέλεση της αποστολής της. 

    Με την εξέλιξη των γεγονότων παρουσιάστηκαν προβλήµατα 

µεταξύ της συνεργασία αυτή του ΟΗΕ και ΝΑΤΟ και πολύ 

γρήγορα επήλθε σύγκρουση, κυρίως σε σχέση µε τον τρόπο 

διεξαγωγής των επιχειρήσεων αεροπορικής υποστήριξης (close 

air support operations). Υπήρξε έλλειψη ενιαίας και 

αποτελεσµατικής εντολής και ελέγχου (command and 

control) των ειρηνευτικών επιχειρήσεων, η οποία δηµιούργησε 

προβλήµατα στην λειτουργία τους, πράγµα που παρεµπόδισε 

την έγκαιρη επέµβασή τους για την αποτροπή αιµατηρών 

επεισοδίων. Εξαιτίας αυτών, κατακρίθηκε πρωτίστως ο ΟΗΕ, ο 

οποίος χαρακτηρίστηκε αδύναµος να ανταποκριθεί στη 

σοβαρότητα των περιστάσεων και να προστατεύσει τις 

ασφαλείς περιοχές.  

    Από την δική του πλευρά το ΝΑΤΟ έδειξε τη δυσαρέσκειά 

του για την ολιγωρία του ΟΗΕ, η οποία θεωρήθηκε ότι έθεσε 

σε κίνδυνο την αξιοπιστία του µε αποτέλεσµα οι σχέσεις ΟΗΕ 

και ΝΑΤΟ στα τέλη του 1994 πέρασαν µια κρίση,  η οποία 

σχετιζόταν µε τις διαφορές των δύο οργανισµών σε ότι αφορά 

τους σκοπούς, τις δοµές και τις αντιλήψεις τους στα θέµατα 

ειρήνης και ασφάλειας, αλλά και τις µεγάλες διαφορές τους 

σε σχέση µε την τεχνική τους υποδοµή και δυνατότητες. Τα 
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προβλήµατα που προέκυψαν στην πρώην Γιουγκοσλαβία 

οδήγησαν το ΝΑΤΟ να αναθεωρήσει τις προηγούµενες θέσεις 

του περί υπαγωγής της στρατιωτικής του υποδοµής στην 

εξουσία και εντολή του ΟΗΕ. 

    Το 1995 µε τη σύναψη της Συµφωνίας του Dayton29 

σηµειώθηκαν νέες εξελίξεις στα θέµατα ειρήνης και 

ασφάλειας, οι οποίες ανάτρεπαν το µέχρι τότε πολιτικό 

σκηνικό και προετοίµαζαν  τα όσα θα επακολουθήσουν στο 

µέλλον στο Κοσσυφοπέδιο. Η στάση του ΝΑΤΟ 

ισχυροποιήθηκε και η σύσταση και λειτουργία της ∆ιεθνούς 

∆ύναµης Εφαρµογής (IFOR), τη σύσταση της οποίας 

προέβλεπε η Συµφωνία Dayton, ανατέθηκε αποκλείστηκα  

πλέον στο ΝΑΤΟ30. Η δύναµη αυτή αποτελείτο από σώµατα 

στρατού και αεροπορίας και τη σύστασή της καλούνταν να 

εξουσιοδοτήσει το Συµβούλιο Ασφαλείας. Επίσης, η απόφαση 

εξουσιοδοτούσε την ειρηνευτική δύναµη να λάβει µέτρα 

καταστολής για την εκπλήρωση του σκοπού της, την 

εφαρµογή, δηλαδή, της Συµφωνίας Ειρήνης, και για την 

προστασία της ασφάλειας των µελών της. 

    Την εφαρµογή όλων των παραπάνω βλέπουµε και στις 

επιχειρήσεις στήριξης της ειρήνης που έλαβαν χώρα στην 

πρώην Γιουγκοσλαβίας µετά τα δραµατικά γεγονότα στο 

Κοσσυφοπέδιο. Μετά την ολοκλήρωση της Νατοϊκής 

επέµβασης κατά της χώρας αυτής ακολουθεί η απόφαση 

1244 (10 Ιουνίου1999) του Συµβουλίου Ασφαλείας, η οποία 

εξουσιοδοτεί (παρ. 10) την ανάπτυξη πολιτικής παρουσίας του 
                                                            
29 Γενική Συμφωνία Πλαίσιο για την Ειρήνη στη Βοσνία και Ερζεγοβίνη 
30Παράρτημα 1Α, άρθρο 1(α) της Συμφωνίας  
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ΟΗΕ στο Κοσσυφοπέδιο (UNMIC). Επίσης, εξουσιοδοτεί τα 

Κράτη-Μέλη και τους αρµόδιους διεθνείς Οργανισµούς να 

εγκαθιδρύσουν διεθνή παρουσία ασφαλείας στην οποία 

συµµετέχει και το ΝΑΤΟ (KFOR). Οι ειρηνευτικές αυτές 

δυνάµεις τίθενται υπό τον έλεγχο και την εποπτεία του ΟΗΕ, 

σε αντίθεση µε τις διαπραγµατεύσεις στο Ραµπουγιέ, οι οποίες 

διεξήχθησαν υπό την πολιτική ευθύνη των ΗΠΑ. 

    Σύµφωνα,  µε την απόφαση του Συµβουλίου ασφαλείας, 

στόχος της πολιτικής παρουσίας είναι η παροχή ενδιάµεσης 

διοίκησης στο Κοσσυφοπέδιο, µε τη βοήθεια της οποίας "ο 

λαός του Κοσσυφοπεδίου" θα µπορεί να απολαύει 

"ουσιαστικής αυτονοµίας" (substantial autonomy) εντός της 

Οµοσπονδιακής ∆ηµοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας. Η ίδια 

απόφαση επιβεβαιώνει µεν την κυριαρχία και την εδαφική 

ακεραιότητα της πρώην Γιουγκοσλαβίας, συγχρόνως όµως 

επιβεβαιώνει και καλεί "για σηµαντική αυτονοµία και 

αυτοδιοίκηση στο Κοσσυφοπέδιο" (substantial autonomy and 

meaningful self-administration for Kosovo).Η πολιτική 

παρουσία θα πρέπει να διευκολύνει την πολιτική διαδικασία 

για τον καθορισµό του µελλοντικού καθεστώτος στο 

Κοσσυφοπέδιο, λαµβάνοντας υπόψη τις συµφωνίες του 

Ραµπουγιέ. 

    Ο στόχος της ασφάλειας και της συνύπαρξης Σέρβων και 

Κοσοβάρων µέσω της δηµιουργία µιας πολυεθνοτικής 

κοινωνίας στο Κοσσυφοπέδιο δεν φαίνεται ότι µπορεί εύκολα 

να επιτευχθεί, και η ασφάλεια του σερβικού στοιχείου είναι 
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ένα από τα σοβαρότερα προβλήµατα που η επιχείρηση αυτή 

καλείται να αντιµετωπίσει.  

    Όλα αυτά τα χρόνια, ο ΟΗΕ έχει διαδραµατίσει σηµαντικό 

ρόλο βοηθώντας στην εκτόνωση διεθνών κρίσεων και στην 

επίλυση µακροχρόνιων συγκρούσεων. Έχει αναλάβει 

πολυσύνθετες επιχειρήσεις στον τοµέα της επίτευξης και 

διατήρησης της ειρήνης όπως και στον τοµέα της 

ανθρωπιστικής βοήθειας. Επίσης, έχει εργαστεί για να 

προλάβει το ξέσπασµα συγκρούσεων. Μετά δε από µια 

σύγκρουση, αναλαµβάνει όλο και περισσότερο δράση για να 

αντιµετωπίσει τη ρίζα της αιτίας της σύγκρουσης και να θέσει 

τα θεµέλια για µια βιώσιµη ειρήνη. 
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Επίλογος 

    Πράγµατι, µόνο πριν από 11 χρόνια έληξαν οι πόλεµοι στις 

γειτονικές µας χώρες, µε πραγµατικά τραγικά αποτελέσµατα 

για τον άµαχο πληθυσµό των περιοχών αυτών αλλά και για τις 

ίδιες τις χώρες που συνεπλάκησαν (αποτελέσµατα –

οικονοµικά- πολιτικά και κοινωνικά) µε σκοπό να κερδίσουν 

την ανεξαρτησία τους, όπως διαπιστώσαµε από την παραπάνω 

µελέτη. Όµως, πως εµφανίζονται οι νόρµες στα Βαλκάνια; 

Υπάρχουν  σήµερα τάσεις Εξευρωπαϊσµού των χωρών αυτών;  

 

    «Οι νόρµες προσδιορίζουν µορφή και περιεχόµενο σε 

κανονιστικά πλαίσια ή/και σε επιµέρους σηµεία αναφοράς 

για τον προσανατολισµό και τη ρύθµιση των συµπεριφορών»31. 

∆ύο ειδών θέµατα θέτει σήµερα η ΕΕ σε σχέση µε τις νόρµες. 

Σχετικά µε τις νόρµες που διέπουν την ίδια και παίρνουν 

µορφή µε άξονα την διάχυτη αµοιβαιότητα, το αναλυτικό 

επίπεδο της ΕΕ αλλά και των Κ-Μ΄ Και σχετικά µε τις νόρµες 

που εµπνέει και υποβοηθά στην διαµόρφωση ή εξάπλωση 

τους στο διεθνές πεδίο, που το παρατηρούµε στο αναλυτικό 

επίπεδο των επιδράσεων της ΕΕ στο εξωτερικό της περιβάλλον 

της, περιφερειακό και διεθνές. «Η κύρια δυσκολία έγκειται 

στο να επιτευχθεί  το πέρασµα από τις κοινές πολιτικές αξίες 

(που συγκροτούν τον πυρήνα ενός ευρωπαϊκού  δηµόσιου 

                                                            
31 Ξενάκης, ∆.Κ. – Τσινισιζέλης, Μ.Ι. Παγκόσµια Ευρώπη; Οι ∆ιεθνείς ∆ιαστάσεις της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης σελ:85 
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πολιτισµού) στις συµπεριφορικές εκείνες νόρµες οι οποίες α) 

είναι ισχυρές στην εφαρµογή τους ανεξάρτητα από 

καταναγκαστικούς µηχανισµούς και β) αντανακλούν τα κύρια 

στοιχεία ενός κοινού πολιτισµού. Αξίζει να διευκρινίσουµε 

πως οι νόρµες και οι αξίες δεν ταυτίζονται. Οι αξίες 

προϋποθέτουν την αναγνώριση ενός αγαθού βάση του οποίου 

κάνω τις επιλογές µου ενώ η νόρµα την ακολουθώ για 

διάφορους λόγους. «Οι νόρµες λαµβάνουν µια αντικειµενική 

διάσταση µε την εφαρµογή ή την απόρριψή τους στο 

κοινωνικό πεδίο, ενώ οι αξίες παραµένουν εγγενώς 

αφαιρετικές και δυνάµει πολυθεϊστικές. Μπορούν  να 

προσδιοριστούν ως στοιχεία που προσδίδουν µορφή και 

περιεχόµενο σε κανονιστικά πλαίσια ή /και σε επιµέρους 

σηµεία αναφοράς για το προσανατολισµό και την ρύθµιση της 

ανθρώπινης συµπεριφοράς »32. 

    Ο όρος εξευρωπαϊσµός  έκανε την εµφάνιση του στην 

δεκαετία του ΄90 θέλοντας να περιγράψει µια  αλλιώτικη 

διαδικασία από αυτή της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και της 

εναρµόνισης, λέξεις οι οποίες χαρακτηρίζουν τις εσωτερικές 

αλλαγές µε στόχο την υπακοή στους κανόνες της ΕΕ. «Ο 

εξευρωπαϊσµός είναι ένας όρος που αναγνωρίζει ότι οι αλλαγές 

πολιτικής που λαµβάνουν χώρα στο εθνικό επίπεδο είναι 

αποτέλεσµα µίας διαδροµής δύο κατευθύνσεων από εθνικό 

στο ευρωπαϊκό και πάλι στο εθνικό επίπεδο. Έχει οριστεί ως 

µία διαδικασία κατά την οποία οι εσωτερικές περιοχές 

                                                            
32Ξενάκης, ∆.Κ. – Τσινισιζέλης, Μ.Ι. Παγκόσµια Ευρώπη; Οι ∆ιεθνείς ∆ιαστάσεις της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης σελ:86  
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πολιτικής υπόκεινται όλο και περισσότερο στην δηµιουργία 

ευρωπαϊκών πολιτικών».33  

    Σύµφωνα µε τον Radaelli ο  εξευρωπαϊσµός κάνει λόγο για 

διαδικασίες δοµής, διάχυσης και θεσµοθέτησης τυπικών και 

άτυπων κανόνων, διαδικασιών παραδειγµάτων πολιτικής, στυλ 

«τρόπων να κάνεις πράγµατα» κοινών πεποιθήσεων και 

νορµών, οι οποίες αρχικά ορίζονται και στερεώνονται κατά την 

δηµιουργία πολιτικής της ΕΕ και στην πορεία 

ενσωµατώνονται στη λογική των εσωτερικών λόγων, 

ταυτοτήτων, πολιτικών δοµών και δηµόσιων πολιτικών. 

    Στην Νοτιοανατολική Ευρώπη παρατηρούνται  µερικά 

σηµάδια εξευρωπαϊσµού. Μέσα στη µοντέρνα Ευρώπη η 

βαλκανική χερσόνησος ακολουθεί το γενικό ρεύµα και 

αλλάζει, χωρίς να ακολουθεί τις νόρµες των ∆υτικών µε την 

πειθαρχηµένη φύση και τη γενικευµένη ευταξία τους. Άναρχα 

κτίρια µισοτελειωµένα ξεφυτρώνουν παντού δίπλα στα παλιά 

κακοφροντισµένα που ερειπώνουν. Λουσάτα αυτοκίνητα 

πολυτελείας δίπλα στους παλιούς κυβιστικούς κουβάδες 

ανατολικής σχεδίασης και κατασκευής, που επιµένουν να 

λειτουργούν σε πείσµα του χρόνου, αφήνοντας πίσω τους 

µαύρα ντουµάνια καυσαερίου.  

Τα τραίνα συνεχίζουν να διασχίζουν αυτές τις υπό-ανάπτυξη 

περιοχές, αποµεινάρια µιας άλλης εποχής. Κακόφηµα πλέον 

τώρα τα λεωφορεία κάνουν τις ίδιες διαδροµές σε λιγότερο 

χρόνο, µε περισσότερη ασφάλεια κακοδιατηρηµένα, 

ξεχασµένα σχεδόν από τον χρόνο, διασχίζουν το τοπίο, 
                                                            
33Ξενάκης, ∆.Κ. – Τσινισιζέλης, Μ.Ι. Παγκόσµια Ευρώπη; Οι ∆ιεθνείς ∆ιαστάσεις της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης σελ: 108 
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παγωµένο και εχθρικό το χειµώνα, καµπίσιο ξερό το 

καλοκαίρι.  Και όσο και να εκσυγχρονίζονται οι πόλεις και να 

παίρνουν «ευρωπαϊκή» ή «εξευρωπαϊσµένη» όψη, η ύπαιθρος, 

τα χωριά µένουν πολλές δεκαετίες πίσω. Κάρα µε άλογα ή 

βόδια διασχίζουν τους δρόµους, εµποδίζοντας τις «κούρσες» 

µε τα σκοτεινά τζάµια να προσπεράσουν µε άνεση.  

    Η ΕΕ θέλοντας να βελτιώσει την προαναφερθείσα 

κατάσταση επιθυµεί να Εξευρωπαΐσει των χωρών των ∆υτικών 

Βαλκανίων: Συνεχίζει µε διάφορες συνθήκες την προετοιµασία 

των χωρών των δυτικών Βαλκανίων για µελλοντική ένταξη τους 

στις ευρωπαϊκές δοµές. Αυτές οι χώρες πρέπει να έχουν µια 

σαφή προοπτική να προσχωρήσουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

όταν ικανοποιήσουν όλα τα απαραίτητα κριτήρια. Συνεχίζει 

την διαδικασία σταθεροποίησης και ενσωµάτωσης τους, 

βάζοντας τα θεµέλια για περαιτέρω µεταρρυθµίσεις που 

χρειάζονται για την ενσωµάτωση τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Η διαδικασία αυτή πρέπει να ενισχυθεί περαιτέρω ώστε να 

φέρει τις εν λόγω χώρες πιο κοντά στην κοινή ηµερήσια 

διάταξη της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. 

Η ΕΕ συνεχίζει να παρέχει κάθε πιθανής υποστήριξης για την 

πραγµατοποίηση των πολιτικών, οικονοµικών, κοινωνικών και 

διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων των παραπάνω χωρών. Ωστόσο 

οι µεταρρυθµίσεις στο εσωτερικό των χωρών των δυτικών 

Βαλκανίων θα εξαρτηθούν από τη πολιτική βούληση που θα 

επιδείξουν οι κυβερνήσεις των παραπάνω χωρών. Ανάπτυξη 

περαιτέρω συνεργασίας χρειάζεται  µεταξύ των χωρών αυτών 

κυρίως σε πολιτικές όπως ο επαναπατρισµός των προσφύγων, 

η καταπολέµηση της παράνοµης µετανάστευσης και του 
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οργανωµένου εγκλήµατος, η απελευθέρωση του εµπορίου, της 

ηλεκτρικής ενέργειας και των µεταφορών. Στα ∆υτικά 

Βαλκάνια χρειάζεται  να ενισχυθούν οι δεσµοί της εξωτερικής 

πολιτικής τους τόσο µε τα κράτη µέλη της Ένωσης όσο και µε 

τα νεοεισελθόντα στην Ένωση Κ-Μ, µέσω της σύναψης κοινών 

πολιτικών αποφάσεων. Η στενή συνεργασία σε θέµατα 

εξωτερικής πολιτικής αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο για τον 

περαιτέρω εξευρωπαϊσµό των συγκεκριµένων χωρών. 

Επιπλέον, χρειάζεται επέκταση του διαλόγου που άπτονται 

των οικονοµικών θεµάτων όλες τις χώρες της περιοχής όπως 

και υποστήριξη για τη θεσµική ανάπτυξη στο πλαίσιο 

προγραµµάτων όπως τα CARDS και τα ΤΑΙΕΧ (Γραφεία 

Τεχνικής Βοήθειας & Ανταλλαγής Πληροφοριών) που έχουν 

ως στόχο τη βελτίωση των νοµικών και νοµοθετικών 

υπηρεσιών των συγκεκριµένων κρατών καθώς και την 

ανάπτυξη της διοικητικής ικανότητας των δηµοσίων 

υπηρεσιών τους.  

    Την προώθηση του διαλόγου µεταξύ της Ε Έ και των 

κρατών των δυτικών Βαλκανίων στον τοµέα της δικαιοσύνης 

και των εσωτερικών υποθέσεων µε στόχος αυτού του διαλόγου, 

η ενίσχυση των προσπαθειών των εν λόγω κρατών σε θέµατα 

όπως η καταπολέµηση του οργανωµένων εγκλήµατος και της 

δωροδοκίας των νοµικών υπηρεσιών.  

Τέλος  την θέσπιση ενός ευνοϊκού πλαισίου για τη δηµιουργία 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων στα κράτη των ∆υτικών 

Βαλκανίων ώστε να υπάρξει ακόµη µεγαλύτερη οικονοµική 

ανάπτυξη. Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις είναι ιδιαίτερα 
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σηµαντικές για την οικονοµική ανάπτυξη και για την επιτυχή 

µετάβαση σε µια πλήρως λειτουργούσα οικονοµία της αγοράς.  

    Ό δρόµος για την σταθερότητα, τη δηµοκρατικότητα και τον 

εκσυγχρονισµό των Βαλκανικών Χωρών, σίγουρα περνάει από 

την λεωφόρο της ΕΕ. Είναι η σανίδα σωτηρίας για ειρήνη, 

ενότητα και συνεργασία µεταξύ των κρατών αυτών, που θα 

οδηγήσει στην κοινωνική και πολιτική τους ανάπτυξη. 

    Κανείς δεν είπε όµως, πως η Λεωφόρος αυτή δεν κρύβει και 

κινδύνους. Η ξενοµανία και η αλλοτρίωση χτυπά 

αναπόφευκτα την πόρτα της κάθε χώρας που θέλει να 

«εξευρωπαϊστεί». Και δυστυχώς, από τη στιγµή που τα 

Βαλκάνια, είναι το σταυροδρόµι των ηπείρων, έχουν υποστεί 

τέτοια εκµετάλλευση και µεθοδευµένη διαίρεση, που δεν έχει 

µείνει τίποτα άλλο που να τους θυµίζει την ταυτότητα τους, 

παρά µονάχα η παράδοση και ο πολιτισµός τους. Ακόµα και 

ο εξευρωπαϊσµός, πρέπει να γίνεται µε µέτρο. 
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Κριτική αξιολόγηση  και Πιθανοί προβληµατισµοί που 

δηµιουργούνται 

    Το ιστορικό µάθηµα είναι τραγικό και ανεπανάληπτο. Αφού 

έχασε δύο δεκαετίες, ο χώρος αυτός εξαντληµένος πολιτικά, 

κοινωνικά και οικονοµικά, υποβαθµισµένος, ιστορικά 

ταπεινωµένος και ντροπιασµένος στα ίδια του τα µάτια, ζητάει 

να οδηγηθεί σιγά-σιγά και βασανιστικά εκεί όπου θα 

µπορούσε να φτάσει νωρίτερα και πολύ πιο άνετα, δηλαδή 

στην Ευρώπη. Εκατοµµύρια άνθρωποι ταπεινώθηκαν, 

ξεριζώθηκαν από τις εστίες τους, συρρίκνωσαν τον ορίζοντά 

τους στις πιο πρωτόγονες µορφές κοινωνικής ζωής, ανάδειξαν 

το µίσος και την απάνθρωπη συµπεριφορά σε κυρίαρχα 

στοιχεία τους για να υποταγούν τελικά στην ανώτερη βία, στον 

καταναγκασµό και στα αδιέξοδα. 

    Τα ∆υτικά Βαλκάνια έχουν χαρακτηριστεί ως η 

«πυριτιδαποθήκη» της Ευρώπης. ∆εν  συµφέρει καµία χώρα η 

αποσταθεροποίηση της περιοχής. ∆ια του Συµφώνου 

Σταθερότητας  λοιπόν και του SAP ειδικότερα η ΕΕ έχει βάλει 

στόχο να εδραιώσει στη περιοχή τα εχέγγυα για σταθερότητα 

και ανάπτυξη. Εν κατακλείδι, οι πρώτοι στόχοι έχουν τεθεί: η 

βελτίωση των υποδοµών, για να ξεπεραστεί ο γεωγραφικός 

αποκλεισµός της περιοχής και η εξυγίανση των κοινωνικών 

δοµών. Υπάρχει τελικά,  µελλοντικά η ελπίδα, ότι κάποια 

στιγµή όλη η περιοχή θα είναι έτοιµη να ενταθεί στην ΕΕ. 

Πάρα ταύτα προβλήµατα συνεχίζουν να υπάρχουν στην 

περιοχή. Θα καταφέρουν τελικά µε την µεγάλη βοήθεια από 

τις χώρες και τους ∆ιεθνείς Οργανισµούς που αναλύσαµε 
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παραπάνω  οι χώρες της πρώην Γιουγκοσλαβίας να τα 

ξεπεράσουν τα προβλήµατα τους και να ενταχθούν όντως στην 

ΕΕ; 
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Χάρτες 

Χάρτης της σηµερινής Βοσνίας και Ερζεγοβίνης. Σύµφωνα µε τη συµφωνία του 
Ντέιτον, η χώρα αποτελείται από δύο οντότητες – την Οµοσπονδία της Βοσνίας 
και Ερζεγοβίνης και τη ∆ηµοκρατία της Σέρπσκα. 

Χάρτης 1 
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Η Βοσνία και Ερζεγοβίνη πριν από τον πόλεµο (1991) ήταν ένα µωσαϊκό 

εθνοτήτων όπου οι κροατικοί, βοσνιακοί και σερβικού πληθυσµοί της 

χώρας 

Χάρτης 2  

 

 

Χάρτης της σηµερινής Βοσνίας και Ερζεγοβίνης. Βάσει της συµφωνίας 

Ντέιτον, η χώρα αποτελείται από δύο οντότητες – την Οµοσπονδία της 

Βοσνίας και Ερζεγοβίνης (Ο.Β-Ε) και τη ∆ηµοκρατία της Σέρπσκα.  
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Χάρτης των µειονοτήτων στην Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της 
ΠΓ∆Μ .  

Οι µειονότητες στα Σκόπια όπως είναι διαµορφωµένες σήµερα 
 

Χάρτης 3 
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Βοσνία και Ερζεγοβίνη 
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Σλοβενία   
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Κροατία 
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Σερβία 
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